# Biblioteca Digital F C E N - U B A

BIBLIOTECA CENTRAL LUIS F LELOIR BIBLIOTECA CENTRAL LUIS FACULTAD DE CIEN<u>CIAS EXACTAS Y NATURALES UBA</u>

## Tesis de Posgrado



# Estudio semiempírico de la reacción de desprendimiento de hidrógeno sobre diversos metales

Marschoff, Carlos Miguel

1975

## Tesis presentada para obtener el grado de Doctor en Ciencias Químicas de la Universidad de Buenos Aires

Este documento forma parte de la colección de tesis doctorales y de maestría de la Biblioteca Central Dr. Luis Federico Leloir, disponible en digital.bl.fcen.uba.ar. Su utilización debe ser acompañada por la cita bibliográfica con reconocimiento de la fuente.

This document is part of the doctoral theses collection of the Central Library Dr. Luis Federico Leloir, available in digital.bl.fcen.uba.ar. It should be used accompanied by the corresponding citation acknowledging the source.

#### Cita tipo APA:

Marschoff, Carlos Miguel. (1975). Estudio semiempírico de la reacción de desprendimiento de hidrógeno sobre diversos metales. Facultad de Ciencias Exactas y Naturales. Universidad de Buenos Aires. http://digital.bl.fcen.uba.ar/Download/Tesis/Tesis\_1491\_Marschoff.pdf

#### Cita tipo Chicago:

Marschoff, Carlos Miguel. "Estudio semiempírico de la reacción de desprendimiento de hidrógeno sobre diversos metales". Tesis de Doctor. Facultad de Ciencias Exactas y Naturales. Universidad de Buenos Aires. 1975.

http://digital.bl.fcen.uba.ar/Download/Tesis/Tesis\_1491\_Marschoff.pdf





**UBA** Universidad de Buenos Aires FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

1

1

#### ESTUDIO SEMIEMPIRICO DE LA REACCION DE

#### DESPRENDIMIENTO DE HIDROCENO SOBRE DIVERSOS METALES

TESIS PRESENTADA PARA OPTAR AL TITULO DE DOCTOR EN CIENCIAS QUIMICAS

CARLOS MIQUEL MARSCHOFF

1975

## INDICE

CAPITULO	PAGI
INTRODUCCION	1
PRIMERA PARTE	
Revisión de la literatura	
1.1. El modelo de Gurney y de Butler	7
1.2. La teoría clásica del estado de transición	18
1.3. Los planteos de Bookris y de su escuela	27
1.3.1. Métodos de curvas de energía construídas sin tomar en cuenta el efecto túnel	32
1.3.2. La posibilidad de descarga del protón por un mecanismo que involucre efecto tínel	35
1.3.3. La teoría de Bookris y Matthews para el paso de descarga en la r.d.h.	49
1.3.4. El aporte de Conway y sus colaboradores	60
1.4. Modelos electrostáticos para el estudio de reacciones de transferencia de carga	66
1.4.1. Primeras teorías electrostáticas	67
1.4.2. La teoría de Hush	70
1.4.3. La teoría de Marcus	75
1.4.4. La teoría de Levich, Dogonadze y colaboradores	98
1.4.5. Extensiones de la teoría de Levich-Dogonadze	119
1.4.6. Algunos comentarios sobre los modelos electrostáticos	121
1.5. Algunas consideraciones sobre el problema específico de la reacción de desprendimient de hidrógeno	to 12 <b>7</b>

#### SEGUNDA PARTE

## Estudio de la R.D.H. desde el punto de vista del método de las energías

#### y los ordenes de unión

2.1.	El método de las energías de unión y de los ordenes de unión(Método BEBO)	130
2.2.	Uso del método BEBO en electroquímica	142
2.3.	Algunas observaciones sobre el trabajo de Salomon y col.	150
2.4.	Bl oriterio del mínimo en Fy	169
2.5.	Consideración de los efectos de tipo electrostático	172
2.6.	Cálculo de la energía para el complejo activado	179
2.7.	Algunas consideraciones acerca del método de mínima constante de fuerza "transversal"	
	en el complejo activado	190

#### TERCERA PARTE

#### Un método alternativo para el cálculo de la energía de activación

#### en el puso de descarga

3.1.	Consideraciones generales	199
3.2.	Modelo para los estados inicial y final	202
3.3.	Construcción de la curva de energía potencial para el estado inicial	202
3.4.	La curva de energía potencial para el estado final	204
3 <b>•5•</b> ΄	Resultados y discusión	2 <b>16</b>
CONCLUSIONES		245
REFERENCIAS		247

#### INTRODUCCION

La reacción de desprendimiento de hidrógeno es el proceso de electrodo que ha sido más estudiado tanto desde el pun to de vista teórico como experimental. Hay varias razones que justifican este hecho: en primer lugar, siendo el pro ceso de electrodo un fenômeno complejo en el que están in volucradas partículas cargadas, superficies sólidas, molé culas neutras y procesos de transferencia de carga, es su mamente difícil poder realizar su estudio a través de des cripciones teóricas de los procesos fundamentales. Como a la reacción de desprendimiento de hidrógeno (r.d.h.) solo contribuyen partícula muy sencillas y dado que los probables mecanismos son muy simples, su estudio teórico es re lativamente accesible. Por esta razón, el estudio teórico de la r.d.h. no solo tiene interés en cuanto a la elucida ción de este proceso, sino también como posible llave para el análisis de fenómenos de electrodo más complicados. Cabe señalar que a pesar de la relativa sencillez de esta reacción, no existe aún consenso general\_acerca de los fe nomenos elementales involucrados en ella.

Hay además otras razones que justifican el interés en com prender (y por lo tanto poder controlar) la r.d.h. Una de ellas es su importancia en problemas de electrocatálists; otra, su papel en fenómenos de corrosión. En los últimos años, la posibilidad de emplear el hidrógeno como combustible básico ha incentivado aún más el interés por entender cabalmente el mecanismo de la reacción.

Entre los fenómenos electrocatlíticos para los que es importante la r.d.h. se pueden mencionar los procesos de hi drogenación y deshidrogenación electrolíticos de sustancias orgánicas, que han permitido desarrollar nuevos y mu

÷.,

- 1 -

oho más eficaces medios de síntesis. Además, la comprensión de estos fenómenos permite arrojar lus sobre el com portamiento catalítico, puramente químico, de los distin tos metales. En este aspecto es interesante señalar, como uno de tantos ejemplos, que la electrorreducción controlada de nitrobenceno permite obtener diversos productos que dependen de la naturaleza del metal que actúa co mo electrodo; así, los metales <u>sp</u> típicos (caso del esta fio, el zinc y el plomo) dan  $C_{6}H_5NHC_6H_5^{(1)}$ , en tanto que para los metales <u>d</u> el producto es  $C_6H_5N=NC_6H_5^{(2)}$ , Estos y otros resultados experimentales han sido generalizados por Kita<sup>(3)</sup> quien oservó que los metales <u>sp</u> reducen selectivamente uniones polares en tanto que los electrodos

Respecto de la importancia de la reacción de desprendimiento de hidrógeno en el estudio de fenómenos de corrosión debe señalarse que si bien la r.d.h. no es la reacción directamente responsable del fenómeno de la corrosión es, en muchos casos, la reacción complementaria que cierra el proceso permitiendo que ocurra la verdadera re acción de corrosión. Esto se debe a que, como la mayoría de los procesos de corrosión ocurren en medio acuoso, la reacción de oxidación del metal se ve complementada por la reducción del hidrógeno, suministrado por el agua. Da das las enormes sumas de dinero que se deben gastar para proteger piezas e instalaciones metálicas de la correnión más las que se insumen en reponer elementos destruídos o inutilizados por procesos corrosivos, es bien claro que cualquier esfuerzo tendiente a aclarar aspectos del complejo problema de la corrosión debe considerarse como un aporte positivo.

Por último, nos referiremos a la importancia tecnológica

que ha adquirido la r.d.h. por su vinculación con los problemas de conversión de energía a travós de celdas de combustible, Es bien sabido que las celdas de combustible pre sentan una de las soluciones viables a corto plazo para re emplazar los métodos actuales de combustión de hidrocarburos. La reacción que ofrece un mayor rendimiento en celdas de combustible es la combustión de hidrógeno gaseoso produ ciendo agua: este tipo de celda está siendo considerada co mo posible base para el aprovechamiento y almacenaje de enormes cantidades de energía en el futuro, cuando entren a funcionar las usinas nuclearcs y, quizás, las plantas convertidoras de energía solar. Efectivamente. como las canti dades de energía que suministrarán estas usinas será sumamente grande, uno de los métodos que se estima conveniente para almacenarla es emplear los excedentes de energía en e lectrolizar agua para generar hidrógeno y oxígeno. Estos gases, en cilindros o a través de tuberías, se podrán conducir a sitios alejados de las centrales energéticas, donde la energía se recuperaría a través de pilas de combusti  $ble^{(4,5)}$ 

Los diferentes aspectos señalados son muestra\_evidente de la importancia que reviste el estudio de la r.d.h., tanto desde el punto de vista de su aplicación inmediata como de un estudio teórico con aplicación a más largo plazo.

Como ya hemos dicho, a pesar del enorme volumen de datos <u>a</u> cumulados sobre la r.d.h. quedan por aclarar aspectos fundamentales de este proceso. Uno de ellos es el mecanismo a través del cual se produce la r.d.h. Hay acuerdo bastante general en que los pasos según los cuales se puede producir el desprendimiento de hidrógeno son, en medio ácido o neutro, los siguientes<sup>(6)</sup>:

$$H_{3}O^{+} + M + e^{-} = H_{2}O + MH$$
 (I)

$$MH + H_3O^+ + e^- = M + H_2 + H_2O$$
 (II)

$$2 MH = 2 M + H_2$$
 (III)

De acuerdo con estos pasos los posibles mecanismos para la r.d.h. son los siguientes:

a<sub>1</sub>) El paso determinante es el (I) seguido por el paso (II)
a<sub>2</sub>) El paso determinante es el (I) seguido por el paso (III)
b) La reacción comienza por el paso (I) y sigue por el paso (II) que es determinante de la velocidad del proceso.
c) El paso determinante es el (III), precedido por el paso (I).

Los mecanismos a<sub>1</sub>) y a<sub>2</sub>), se conocen como mecanismos de de<u>s</u> carga, independientemente del paso que suceda al (I). Los mecanismos b) y c) se conocen, respectivamente, como mecanismo "ion + átomo" y mecanismo de recombinación.

Si bien esto; mecanismos se consideran en general como los mecanismos a través de los cuales puede ocurrir la r.d.h., en muchos casos, como por ejemplo cuando se trabaja sobre <u>e</u> lectrodos de cobre o de níquel, no existe acuerdo acerca de cuál de los mecanismos es el que corresponde. Además, los pasos indicados son, en cierta medida, representaciones sim plificadas de los procesos que en realidad ocurren y, en <u>ge</u> neral, es conveniente no considerarlos como pasos elementales. Así, en esta descripción no se establece si la transf<u>e</u> rencia de carga en el paso (I), por ejemplo, se produce <u>si</u> multáneamente con la transferencia del protón o si se trata de fenómenos consecutivos. En consecuencia será de suma importancia en el estudio teórico de la r.d.h. poder dilucidar este tipo de cuestiones y decidir cuáles son los procesos microscópicos que ocurren en cada paso y cuál de ellos es el que determina la velocidad de la reacción.

Debe señalarse, también, que las reacciones arriba señala das como intervinientes en la r.d.h. han sido cuestionadas por la escuela japonesa de Horiuti(7,8,9) que sostiene que la r.d.h. se produce por sólo dos tipos diferentes de mecanismos:

i) Un mecanismo idéntico al mecanismo de recombinación ii) Un mecanismo que tiene como paso determinante la formación del ion - molécula  $H_2^+$ :

$$2 H^{+} + M + e^{-} = MH_{2}^{+}$$
 (IV)

seguido por:

$$MH_2^+ + e^- = M + H_2$$
 (V)

Estos mecanismos (sobre todo el último) y la afirmación de Horiuti de que no pueden darse el mecanismo de descarga o el de "ion + átomo", han sido muy criticados. Sin em bargo, no sabemos de resultados cuantitativos que demuestren, definitivamente que estos mecanismos no se produzcan.

El trabajo que ahora presentamos intenta formular las ba ses de un método empírico que permita estudiar la r.d.h. en forma cuantitativa, desde un punto de vista teórico, aclarando algunos de los puntos señalados arriba. Dicho tratamiento se basa en algunas ideas y sugerencias anteriores, modificadas adecuadamente para el caso particular de la r.d.h. Teniendo en cuenta, además, lo mucho que se ha trabajado sobre el tema desde los primeros intentos de Gurney<sup>(10)</sup> en 1930 y que las únicas revisiones exhaustivas de la literatura respecto de la r.d.h. y de los pro cesos de transferencia de carga en general se deben a J. O'M. Bockris y colaboradores<sup>(18,21)</sup>, hemos creído conveniente incluir, como primera parte de este trabajo una r<u>e</u> visión crítica del estudio teórico de los procesos de -transferencia de carga, con énfasis especial en lo referente a la reacción de desprendimiento de hidrógeno. Entendemos que esta revisión es importante como introducción al método que presentamos y, además, como contribución independiente de las dos grandes escuelas que hoy dominan el panorama de la teoría de los fenómenos de ele<u>c</u> trodo: el grupo de Bockris y sus colaboradores y el de L<u>e</u> vich y Dogonadze.

#### PRIMERA PARTE

#### REVISION DE LA LITERATURA

### 1.1.- El modelo de Gurney y de Butler

En 1931, Gurney<sup>(10)</sup> propuso el primer modelo cuántico para intentar una explicación del modo en que se produce la reacción de desprendimiento de hidrógeno. Si bien originalmente la intención fue buscar un modelo que explicara, de un modo general, los distintos procesos que se pueden producir en un electrodo (p.ej.: disolución de metales, <u>e</u> lectrodeposición, desprendimiento de gases), Gurney reconoció rápidamente las profundas diferencias que existen entre ellos y redujo su análisis al caso de la r.d.h.

Las ideas directrices del modelo son las siguientes: i) La transferencia electrónica desde el metal hacia el <u>i</u> on que se descarga deberá realizarse probablemente por efecto túnel.

ii) Dado que no se observa emisión de radiación durante <u>u</u> na electrólisis, y que el proceso tampoco se modifica si se hace incidir sobre el electrodo luz de distintas long<u>i</u> tudes de onda, se debe concluir que la transferencia del electrón se lleva a cabo entre estados de igual energía.

iii) Ya que la especie iónica está en solución, al analizar el proceso de electrodo se deberá tomar en cuenta la energía de solvatación del ion que se descarga.

A partir de estos puntos fundamentales se puede realizar un análisis inicial de una interfase sólido-gas, muchas de cuyas propiedades eran conocidas para la época y exten der estos resultados al caso de una interfase electrodo solución.

La curva de energía potencial de un electrón en función de .e.

la distancia al metal está esquematizada en la Figura (l), donde  $E_F$  representa el nivel de Fermi del metal que actúa como electrodo,  $E_C$  corresponde al nivel inferior de la ban da de conducción del metal, raccento construction trabajo del $metal y <math>\frac{1}{2}$  representa el nivel de energía en el ion neutralizado.

Dado el enorme número de electrones que inciden por segundo y por unidad de área desde el interior del metal sobre la superficie (ca.  $10^{30}$ ), la penetración de la barrera energética para distancias pequeñas ion - metal será bastan te apreciable. Para que esta penetración de la barrera se pueda producir es necesario, de acuerdo a lo que señaláramos más arriba, que el nivel de energía que ocupa el electrón a ser transferido dentro del metal sea igual que el nivel  $\frac{1}{3}$  que ocupará en el ion neutralizado. Para que esta condición se cumpla debe ser:

$$E_F \gg \frac{1}{2} \gg E_C$$
 (1)

o, lo que es lo mismo:

Si se quieren extender estas consideraciones al caso de iones en solución deben tomarse en cuenta las interacciones debidas a la presencia de moléculas de solvente: sobre los iones actúan campos de fuerza generados por estas interacciones, lo que trae como consecuencia que el nivel de ener gía del electrón dentro del ion neutralizado, solvatado, disminuirá respecto del valor que tiene en la fase gaseosa en una cantidad igual a la energía de solvatación. Por lo Tanto, y siempre considerando el caso de transferencia de un electrón desde el metal hacia el ion, la curva de energías potenciales tomará ahora la forma que se representa en la Figura (2), donde  $E_{\perp}$  es la energía del electrón en



FIGURA 1: Diagrama de energía para la transferencia de un electrón dende un metal a un ion en el vacío (según Gurney, Ref. 10)



FIGURA 2: Diagrena de energía pera la trensferencia de un electrón desde un metal a un ion en solución (según Surney, Nef. 10) el ion neutralizado,  $L_+$  es la energía de solvatación y  $I_+$  es el potencial de ionización para el ion solvatado. La condición para que la transferencia del electrón desde el metal hacia el ion se posible será, ahora:

$$\mathbb{E}_{+} = \mathbb{I}_{+} - \mathbb{I}_{+} \geqslant \Phi \tag{3}$$

Por lo tanto, en el caso de la Figura (2) la neutralización del ion será imposible.

En consecuencia, para que ocurra el proceso inverso, es decir la transmisión de un electrón desde el ion al electrodo la condición que se deberá cumplir es:

$$\mathbf{E}_{=} = \mathbf{I}_{+} + \mathbf{L}_{\leq} \Leftrightarrow \qquad (4)$$

Teniendo en cuenta estos resultados, la cuestión a resolver es la de determinar cómo afecta la aplicación de un potencial externo al fenómeno de electrodo. Si consideramos el caso de un proceso catódico, es decir uno en el cual se aplica un potencial negativo sobre el electrodo, es evidente que la aplicación de este potencial tendrá co mo consecuencia una mayor facilidad para la emisión de electrones desde el metal lo que hará que de hecho se produzca una disminución de la función trabajo del metal que actúa como electrodo:

$$\phi_{\text{cat},v} = \phi - v \tag{5}$$

donde  $\phi_{cat,V}$  representa la función trabajo del metal cuan do sobre el actúa un potencial -V. La condición que se de be cumplir para que sea posible la emisión de electrones por efecto túncl es que:

$$\phi - v \leq E_{+} \tag{6}$$

Esta ecuación mostró, por primera vez, que el fenómeno de sobrepotencial de hidrógeno, es decir, el exceso de poten

cial que hay que aplicar a un electrodo por encima del potencial de equilibrio para que se produzca desprendimiento de hidrógeno, no debe atribuirse obligatoriamente a pelícu las adsorbidas o algún otro tipo de impedimento material, sino que se trata de un fenómeno esencial que depende del metal que constituye el electrodo.

Las deducciones presentadas hasta aquí son cuantitativamen te válidas si ningún electrón del metal está por encima del nivel de Fermi y si todos los iones se encuentran en el es tado vibracional fundamental. Esta condición se cumplirá, solamente, en el cero absoluto de temperaturas; vale decir que si se quiere extender el análisis a temperaturas norma les habrá de tomarse en cuenta la presencia de electrones en niveles superiores al nivel de Fermi y la excitación vi bracional de los iones. En consocuencia, deberá calcularse la distribución de energías para los electrones e iones.

La distribución de energías para los electrones se puede calcular aplicando la distribución de Fermi - Dirac. Para calcular la distribución de energías de los iones hay que saber cuáles son los posibles niveles de energía. Teniendo en cuenta que el ion hidratado es un complejo de varias partículas que a su vez interactúa con las moléculas vecinas de solvente, Gurney propuso que los niveles de energía del ion hidratado se podían considerar como formando una banda casi continua.

Dado ahora un nivel de energía cualquiera  $E_n$  para el ion, la condición que se debe cumplir para que sea posible la transmisión electrónica a ese nivel será:

$$\phi - v \leq E_n \tag{7}$$

y el número de iones con energía  $E_n$  vendrá dado por:

$$n(E) = N_0 \exp\left[(E - E_{+})/RT\right]$$
(8)

donde No es el número total de iones:

Para calcular el número de electrones que tienen una cierta energía E dentro del metal se puede aplicar la estadística de Fermi - Dirac obteniéndose:

$$n_{b}(E) = A \cdot E^{\frac{1}{2}} \left\{ 1 + \exp[(E - E_{F})/RT_{f}^{-1}] \right\}$$
(9)

donde  $n_b(E)$  representa el número de electrones con energía E en el metal,  $E_F$  es, como antes, la energía de Fermi y la constante  $\Lambda$  queda definida por<sup>(11)</sup>:

$$A = \frac{4 \pi v (2m)^{3/2}}{h^2}$$
(10)

donde v es el volumen y  $m_c$  cs la masa del electrón. A partir de las ecuaciones (8) y (9) se puede escribir, para el número de electrones que pasan la barrera por unidad de tiempo:

$$\int n(E)n_{b}(E)W(E) dE$$
 (11)

donde W(E) es la probabilidad de que un electrón del metal pueda efectuar la transición por efecto túnel en la unidad de tiempo. Esta probabilidad de transición del electrón se puede calcular eligiendo un modelo para la barrera (adjudi cándole forma cuadrada, parabólica, etc.) y aplicando la a proximación cuasi-clásica a través del método de Wentzel, Kramers y Brillouin (WKB). La expresión (11) debería, además, incluir la probabilidad de que un ion neutralizado ce da un electrón al metal, quedando entonces una expresión de la forma:

$$\mathbf{i} = \mathbf{i}_{+} - \mathbf{i}_{-} \tag{12}$$

Gurney asumió, tácitamente, que el número de iones que pro

ducen la reacción inversa en la unidad de tiempo es despre ciable lo cual, como sabemos, es cierto para situaciones <u>a</u> partadas del equilibrio.

Hasta aquí la teoría ha considerado que la energía potencial mutua entre el ion y las moléculas de solvente adyacentes vale L antes de la neutralización y cero una vez que la misma se ha producido. Sin embargo, como el mismo Gurney lo señala, este enfoque no es correcto, puesto que si durante el proceso de neutralización se supone válido el principio de Franck-Condon, los núcleos de los átomos estarán fijos e inmediatamente después de la neutralización estarán en una situación de no equilibrio que generará una energía potencial de repulsión  $E_{\rm R}$  que se puede def<u>i</u> nir por:

$$H-H_2O = H + H_2O \Delta H = -E_R$$
 (13)

de donde resulta que si incluimos el término  $E_R$  en la ener gía del electrón lucgo de la neutralización la condición que se debe cumplir para que sea posible la transferencia del electrón por efecto túnel es:

$$\phi - v \leq I_{+} - E_{R}$$
 (14)

Si se representa la energía potencial del sistema  $H_30^+$  + + e y la del sistema H -  $OH_2$  en función de la distancia de separación entre el átomo de hidrógeno y el de oxígeno, se obtiene una gráfica como la de la Figura (3).

A partir de la Figura (3) se ve que cuando aumenta L, por ejemplo de  $L_n a L_+$ ,  $E_R$  también aumenta, de modo que el cam bio en L +  $E_R$  es mayor que el cambio en L. De este modo y dada la ausencia de información definida en cuanto a la de pendencia entre L y  $E_R$ , Gurney adoptó la relación lineal, empírica:

$$d\mathbf{L} = -\mathbf{L} d(\mathbf{L} + \mathbf{E}_{\mathbf{R}})$$
(15)

donde  $\beta$  es un número comprendido entre cero y uno. La ecuación (15) se puede escribir como:

$$L - L_{+} = (3 [(L + E_{R}) - (L_{+} + E_{R+})] (16)$$

donde  $E_{R+}$  se refiere a la repulsión para el nivel fundamen tal del ión. En consecuencia la ecuación (8) se puede reformular como:

$$n(L,E_{R}) = N_{O} \exp \left\{-\frac{\mu}{2} \left[ (L + E_{R}) - (L_{+} + E_{R+}) / RI \right] \right]$$
(17)

donde  $n(L,E_R)$  representa el número de iones en el estado de hidratación de energía L y con una configuración nuclear tal que su energía de repulsión es  $E_R$ .

Reemplazando estos resultados en la integral (11) y considerando la barrera como rectangular se obtiene que:

$$\log \mathbf{1} = \hat{\beta} (E_{F} + V - E_{+})/Rt + \log T$$
(18)

donde i es la densidad de corriente. Esta es la primera vez que se obtuve, a partir de un modelo teórico, una dependen cia lineal del logaritmo de la corriente con el sobrepoten cial (representado en este caso por V).

A pesar de tratarse de un modelo sumamente simple al que se le pueden señalar imperfecciones (sobre todo a la luz de re sultados posteriores), debe reconocerse que el planteo de Gurney tiene un gran valor para el desarrollo de las teorías de los procesos electródicos por las siguientes razones:

a) Es el primer intento claro de enfocar los fenómenos que ocurren en los electrodos desde un punto de vista fundamen tal, mecanístico, no termodinámico.

b) Es la primera referencia a la posibilidad de que ocurran

transferencias de carga por efecto túnel en procesos de <u>e</u> lectrodo.

c) Pone en evidencia la importancia de la solvatación en la energética del proceso.

d) Puntualiza cuantitativamente el efecto de un cambio de material en el electrodo, siendo la primera teoría que que señala la necesidad de estudiar el proceso de electrodo a un mismo tiempo desde la solución y desde el sólido.

La teoría de Gurney presenta dos dificultades fundamentales. La primera de ellas no fue señalada sino mucho tiempo después<sup>(12,13)</sup> y radica en què no es en realidad válido suponer una distribución continua de energías en el ion hidratado, independientemente de la distancia al electrodo. La segunda, inmediatamente puntualizada por Butler<sup>(14)</sup> es la suposición de que el producto de la reacción de elec trodo, en el caso de la r.d.h., sería un átomo de hidróge no en el solvente antes que un átomo de hidrógeno adsorbi do por el metal, vale decir, se omiten las fuerzas químicas existentes entre el metal y el átomo de hidrógeno.

Butler construyó las curvas de energía potencial para el estado final y el estado inicial, de acuerdo con la teoría de Gurney y encontró que los valores numéricos de la energía de activación que se determinaban de esa manera eran demasiado altos (14,15). Empleando, para el estado fi nal la curva correspondiente al hidrógeno adsorbido sobre el metal se obtuvieron valores mucho más aceptables de la energía de activación. Este hocho llevó a Butler a una apreciación errónea cuendo señaló que esto se debía a que "...en la teoría de Gurney el proceso determinante es la transferencia del electrón desde el metal hacia los iones hidrógeno en solución." y que "...Horiuti y Polanyi<sup>(16)</sup> so fundamental es la transferencia de iones hidrógeno a si tios de adsorción sobre el metal y durante ese proceso ocurre la neutralización...".

Un análi is cuidadoso nos muestra que en realidad esta apreciación es falsa por dos razones: primero, Gurney no es tablece en ningún momento que la transferencia del electrón sea el paso determinante, como lo señalara Butler y otros autores<sup>(15,17)</sup>. Segundo, la posibilidad de considerar la transferencia del protón como el paso determinante, a través del estiramiento de la unión hidrógeno oxígeno en el ion hidratado es una posibilidad que la teoría deja abierta.

For último, como comentario sobre el modo que el modelo in cluye la función trabajo del metal, debe decirse que, por la omisión de las fuerzas de adsorción esta inclusión es demasiado simplista<sup>(18)</sup>. En efecto, de acuerdo con los r<u>e</u> sultados del modelo de Gurney, a medida que aumenta el va lor de la función trabajo debería disminuir la densidad de corriente para un dado sobrepotencial. Esto no se cumple en forma general debido, precisamente, a que la función trabajo a través del fenómeno de adsorción, afecta el proceso de electrode en más de un sentido<sup>(19)</sup>.

#### 1.2.- La teoría clásica del estado de transición

Si se considera un proceso de electrodo desde el punto de vista de la teoría del estado de transición, debe tomarse en cuenta que el proceso completo puede considerarse cons tituído por tres etapas consecutivas que, a su vez, pueden considerarse formadas por distintos procesos elementa les. Estas tres etapas son<sup>(20)</sup>:

i) Difusión de la especie reaccionante (que en general es tará solvatada) hacia una posición de reacción sobre el <u>e</u> lectrodo.

ii) Reacción electródica a través de un complejo activado de tipo químico.

iii) Difusión de la especie producida hacia el seno de la solución o eliminación de la misma por algún otro medio, p.ej. formación de burbujas de gas.

Dado que en este trabajo nos interesará el estudio de los procesos que se producen sobre el electrodo, supondremos en nuestro análisis que los procesos de difusión hacia y desde el electrodo son muy rápidos si se los compara con el proceso de electrodo en sí y, por lo tanto, nos remit<u>i</u> remos a considerar las predicciones de la teoría del esta do de transición para esta etapa del proceso total.

En ausencia de potenciales aplicados, la curva de energía potencial será del tipo de la que aparece en la Figura(4) Para el proceso de descarga la teoría de las velocidades absolutas, o teoría del estado de transición, predice una velocidad específica:

$$k_{1} = \frac{kT}{h} \exp(-\Delta G_{1}^{\mu}/RT)$$
 (21)

y, para la reacción inversa:



FIGURAS 4 y 5: Acción de la diferencia de potencial aplicada sobre la entaluía libre de activación, despreciando el efecte de recomancia.

$$k_2 = \frac{kT}{h} \exp(-\Delta G_2^{\#}/RT)$$
 (22)

donde k es la constante de Boltzmann, h la constante de Planck, R la constante de los gases, T la temperatura absoluta y  $\Delta G_1^{\#}$  y  $\Delta G_2^{\#}$  representan las diferencias de ental pla libre entre el estado activado y el estado inicial y entre el estado activado y el estado final, respectivamen te.

Si se considera ahora el caso en el que se aplica un potencial externo  $\Delta V$  al electrodo, veremos que como consecuencia una de las curvas se desplazará, respecto de la <u>o</u> tra en la cantidad<sup>(6)</sup>

#### FΔV

donde F es la constante de Faraday. Este desplazamiento <u>a</u> parece representado en la Figura (5), de la cual se ve que debido a este desplazamiento la energía de activación del proceso de descarga se reduce en una cantidad  $\beta F \Delta V$ , en tanto que la energía de activación del proceso inverso au menta en (l -  $\beta$ )F  $\Delta V$ . Por lo tanto, las velocidades esp<u>e</u> cíficas de cada uno de los procesos resultarán:

$$k_{1}^{\prime} = k_{1} \exp(\beta F \Delta V/R_{1}^{\prime})$$
 (23)

У

$$k_2 = k_2 \exp(-(1-\beta)F \Delta V/RT)$$
 (24)

Si, como se ha supuesto, la difusión es suficientemente rápida, la corriente que circulará a través del electrodo será:

$$\mathbf{i} = \mathbf{e}_{o} \left[ \hat{\mathbf{a}}_{o} \mathbf{k}_{1} \exp\left(\beta \mathbb{E} \Delta \mathbf{V} / \mathbb{RT} \right) - \mathbf{k}_{2} \exp\left(-(1 - \beta) \mathbb{E} \Delta \mathbf{V} / \mathbb{RT} \right) \right]$$
(25)

donde i es, como antes, la densidad de corriente, a<sub>o</sub> es la actividad de los iones que se descargan, medida en el seno de la solución, y e<sub>o</sub> es la carga del electrón. El factor lo podemos llamar factor de simetría ya que, de acuerdo a la gráfica de la Figura (5),  $\beta$  se puede aproximar a:

$$(\overset{3}{\sim}\approx\frac{m_{1}}{m_{1}+m_{2}}$$
(26)

donde  $m_1$  y  $m_2$  son las pendientes de las curvas I y II consideradas lineales en la zona donde se cortan. Dado que en general estas curvas: son bastante simétricas entre sí, el coeficiente de transferencia toma valores cercanos a 0,5. Cabe señalar que el potencial aplicado  $\triangle V$ , es decir, la diferencia absoluta de potencial entre el electrodo y la solución, se puede escribir como la suma de dos términos:

$$\Delta V = 5 + \epsilon_1 \tag{27}$$

donde 5 es la diferencia de potencial absoluta que debe existir entre el electrodo y la solución para que no haya circulación de corriente (vale decir que 5 es el potencial de equilibrio del electrodo) y  $\gamma_{i}$  es el sobrepotencial responsable del paso de la corriente. Las ecuaciones anteriores mantienen su forma si reemplazamos  $\Delta V$  por  $\gamma$  y  $k_{1}$  por  $k_{10}$ , la velocidad específica cuando el electrodo está en equilibrio:

$$\mathbf{i} = \mathbf{e}_{\sigma} \left[ \mathbf{a}_{o} \mathbf{k}_{1o} \exp(\beta F \eta / RT) - \frac{k_{2o} \exp(\beta F \eta / RT)}{k_{2o} \exp(-(1 - \beta) F \eta / RT)} \right]$$
(28)

Cuando el electrodo está en el potencial de equilibrio, es decir, cuando el sobrepotencial es nulo, la velociad del proceso de descarga es igual a la velocidad del proceso opuesto. Por consecuencia, la corriente que circula será nu la pero no serán pulas las corrientes que circulan en uno y otro sentido cuyo valor absoluto se conoce como corrien te de intercambio. De acuerdo con la ecuación anterior la corriente de intercambio vale:

$$j_{0} = k_{20} = a_{0}k_{10} = e_{0}(a_{0}kT/h)exp(-\Delta G_{1}^{\#}/RT) = e_{0}a_{0}(kT/h)exp(\Delta S_{1}^{\#}/R)exp(-\Delta H_{1}^{\#}/RT) = Bexp(-\Delta H_{1}^{\#}/RT)$$
(29)

si se supone que la variación de entropía de activación es aproximadamente constante.

Tara potenciales apartados del equilibrio, y considerando que el sobrepotencial aplicado es suficientemente grande como para hacer despreciable la corriente debida al proc<u>e</u> so opuesto se tendrá:

$$j = e_0 a_0(kT/h)exp(\Delta S_1^{\#}/R)exp(-\Delta H_1^{\#}/RT).$$

$$\cdot exp(\beta \wedge F/RT)$$
(30)

El uso de la teoría de las velocidades absolutas para explicar procesos de electrodo se inició en 1935 con un tra bajo de Horiuti y Polanyi<sup>(16)</sup> sobre la reacción de desprendimiento de hidrógeno. En este trabajo se consideró que la transferencia del protón por encima de la barrera de potencial constituía el proceso determinante de la velocidad de reacción, siendo el estado final el átomo de hidrógeno dasorbido sobre el electrodo. El esquema corres pondiente a las suposiciones de Horiuti y Polanyi es el que aparece en la Figura (6).

Sin embargo, y de acuerdo a lo señalado por Bockris y



FICURA 6: Jaquena de la otapa doterminente de la r.d.h. envy ciado por Voriuti y Polanyi (16,17)



FICURA 7: Escuena de la etapa determinante de la r.d.h. correspondiente a los célculos realizados por Horiuti y Polenyi Ref: 16,17,18 Matthews<sup>(18)</sup>, el cálculo realizado por Horiuti y Polanyi se contradice con esta imagen del proceso. En efecto, las curvas de energía potencial en función de la distancia in teratómica se construyeron superponiendo la curva correspondiente al estiramiento de la unión H<sup>+</sup>-OH<sub>2</sub> con la curva correspondiente al estiramiento de la unión M-H que descri be el comportamiento de un átomo de hidrógeno adsorbido so bre el metal. Evidentemente esa superposición de curvas lleva implícita la consideración de que la neutralización de la carga del ion se debe producir en el mismo complejo activado y no ulteriormente a él, de acuerdo con el esque ma de la Figura (7).

El avance más importante que representa el modelo de Horiu ti y Polanyi es la consideración de que el estado final se debe considerar como el de un átomo neutro de hidrógeno ad sorbido sobre el electrodo. Tomando en cuenta esta consideración, la teoría del estado de transición permite expli car en forma cualitativa algunos de los resultados que se obtienen en relación a la influencia del calor de adsorción del hidrógeno sobre diversos metales. Así, por ejemplo, si se estudia cómo varía el sobrepotencial que debe aplicarse para que se produzca desprendimiento de hidrógeno sobre di versos electrodos y se construye en cada caso un diagrama de energía potencial (Ver Figura (8)) se ve que un aumento de la energía de adsorción del hidrógeno sobre el metal ha rá que la curva correspondiente al estado final se desplace verticalmente hacia abajo y, por lo tanto, disminuirá la energía de activación. Esta disminución de la energía de activación del proceso de descarga redundará, de acuerdo con la ecuación (30), en una disminución del sobrepoten cial necesario para alcanzar una determinada corriente neta sobre el electrodo. En consecuencia, y en buen acuerdo con lo que se observa experimentalmente, la teoría del es-





tado de transición predice que los metales que adsorben con más intensidad al hidrógeno (p.ej. Pt, Pd, Cu, Ni) ne cesitarán menores sobrepotenciales que aquéllos que lo ad sorben con mayor dificultad (p.ej. Hg, Pb, Zn, Cd).

Debe reconocerse que, como lo señalara la escuela de Bockris<sup>(18,21)</sup>, la mayor parte del desarrollo presentado por la teoría del complejo activado está contenido, en forma implícita a veces, en el modelo de Gurney que es, salvo por la omisión de la adsorción del producto de la descarga, un modelo más completo y sofisticado. Sin embargo, de be también reconocerse que el planteo de Horiuti y Polanyi tiene importantes contribuciones al estudio de los pro cesos de electrodo: aclaró el significado del parámetro o factor de simetría; introdujo el concepto de corriente de intercambio; especificó el papel del sobrepotencial en los procesos de electrodo y, sobre todo, señaló la necesi dad de tomar en cuenta los fenómenos de adsorción al estudiar las reacciones en una superficie. Debe reconocerse también que el auge de la teoría del estado de transición tuvo sus desventajas, debidas especialmente a la falta de preocupación por los procesos elementales que ocurren en la reacción (como se evidencia en la contradicción en que incurrieron Horiuti y Polanyi), así como a una subconside ración de las condiciones que deben darse para que estos fenómenos se cumplan.

En la sección siguiente veremos como se ha intentado conjugar la teoría del estado de transición con aspectos más fundamentales del proceso, especialmente a través del tra bajo realizado por la escuela de Bockris.

#### 1.3.- Los plantcos de Bockris y de su escuela

La reconsideración crítica del modelo propuesto por la te oría clásica del complejo activado recién comienza a producirse en 1951. Hasta ese momento los electroquímicos no habían reconocido explícitamente las limitaciones del modelo y, tácitamente, se pensaba que era cuestión de mejorar los métodos de cálculo de curvas de energía potencial para obtener resultados correctos sin realizar modificaciones a los lineamientos generales de la teoría.

Es en ese año que J.O'M.Bockris y R.Parsons<sup>(22)</sup> publican un trabajo que resulta el punto de partida para un análisis más concienzudo y más real de la situación en el elec trodo. A partir de este trabajo comienza a hacerse clara la noción de que las aproximaciones que involucra la teoría de las velocidades absolutas y la construcción de superficies de energía potencial son demasiado gruesas como para ser utilizadas en el análisis de los procesos de electrodo sin una modificación del método. Es también a par tir de entonces que comienzan a buscarse nuevas maneras de construir esas superficies y a hacerse patente la necesidad de replantear el problema con una base teórica más só lida y más fundamental (sobre todo en cuanto a los procesos elementales que ocurren y a su secuencia) que la que empleara la teoría de las velocidades absolutas.

En esta línea de reconsideración del modelo de la teoría de las velocidades absolutas son sumamente importantes, prácticamente decisivos, los trabajos desarrollados por Bockris y por algunos de sus discípulos, en particular Con way; de allí el título de esta sección aunque en ella se incluirán consideraciones sobre contribuciones realizadas por investigadores que no han pertenecido a la escuela de Bockris. Para mejor considerar las distintas etapas alcanzadas en el planteo del problema dividiremos la sección en cuatro partes. En la primera analizaremos brevemente los métodos desarrollados sin tomar en cuenta la posibilidad de trans ferencia de carga por efecto túnel; en la segunda estudia remos las contribuciones realizadas en el sentido de considerar la posibilidad de que exista transmisión de partí culas pesadas, particularmente protones y deuterones, por efecto túnel. En la tercera analizaremos el modelo propues to por Bockris y Hatthews<sup>(18,23-25)</sup> y en la cuarta conside raremos las proposiciones debidas a Conway y Salomon<sup>(26-30)</sup>

Sin embargo, y antes de entrar en la discusión de los diferentes modelos, conviene decir algunas palabras sobre dos tópicos que nos interesarán al estudiar varios de ellos: el concepto de reacciones adiabáticas y no adiabáti cas y su vinculación con el coeficiente de transferencia.

El concepto de fenómeno adiabático y no adiabático ha sido frecuentemente mal interpretado cuando se lo aplicó al es tudio de reacciones químicas. A pesar de que actualmente existen varias revisiones en las que es posible encontrar aclarado este aspecto del problema<sup>(18,31,32)</sup> es convenien te puntualizar algunos tópicos con referencia a estos con ceptos. El principio adiabático en mecánica cuántica<sup>(33)</sup> establece que un sistema que sufre una modificación perma necerá en un estade cuántico definido si ese cambio se pro duce con suficiente lentitud. De acuerdo con este principio sería posible pasar de un sistema químico a otro, p. ej. de Fe<sup>+3</sup> + e<sup>-</sup> a Fe<sup>++</sup>, aplicando una perturbación con tinua y, así, cada autoestado del sistema inicial estará relacionado con un autoestado del sistema final.

Un ejemplo de perturbación a la que es posible considerar como adiabática es el siguiente(34): sea una molécula dia

tómica rotante AB. Los electrones en los átomos A y B están ubicados en orbitales descritas por funciones de onda que, a su vez, dependen de las distancias interatómicas de la molécula. A medida que la molécula vibra y rota las fun ciones de onda de los electrones se deben modificar. Dado que la masa nuclear es mucho mayor que la del electrón, el período de los movimientos nucleares será mucho mayor que el de los movimientos electrónicos y, por lo tanto, la per turbación del movimiento electrónico dobida a los movimien tos nucleares se podrá tratar dentro de la aproximación aadiabática. Como consecuencia se podrá hablar de que los <u>e</u> lectrones están en un determinado autoestado a pesar del movimiento de los núcleos.

En el caso de reacciones químicas se ha definido como un cambio adiabático a aquél que implica una continuidad en el equilibrio entre electrones y núcleos<sup>(20)</sup>, no habiendo un reacomodamiento electrónico brusco, lo que equivale a decir que el proceso se puede describir con una única autofunción y, por lo tanto, con una única superficie de energía.

Al describir, de acuerdo con la teoría de las velocidades absolutas, el curso de una reacción química, ésta se representará por el movimiento de una masa puntual sobre una hipersuperficie de energía potencial. Esta hipersuperficie se puede obtener representando la energía potencial del sistema en función de las diversas coordenadas que se requieren para dar una descripción completa del mismo. Al construir este tipo de superficies para una reacción quími ca se encuentra que en general hay dos superficies, una correspondiente a las especies del estado inicial (p.ej. el ion Fe<sup>+++</sup> y un electrón) y la otra correspondiente al estado final (el ion Fe<sup>++</sup>). Si se construyen estas superficies en forma independiente, es decir como si no existiera el otro estado, se encuentra que ambas se cortan. Si, en cambio se tiene en cuenta la posibilidad de existencia de ambos estados aparece, al realizar el cálculo cuántico, un término de resonancia en la matriz del sistema que lleva a que ambas superficies se desdoblen defi niendo una hipersuperficie inferior y otra superior como se muestra en la Figura (9).

La magnitud de este desdoblamiento dependerá de la impor tancia que tenga el término de resonancia. Si ambas superficies corresponden a estados del mismo tipo, lo que significa que tienen el mismo valor para los números cuán ticos  $\Lambda$  y S y poseen las mismas propiedades de simetría, la integral de resonancia será importante, la separación entre las superficies será grande y, por lo tanto, la pro babilidad de que el sistema pase de la superficie inferior a la superior será pequeña. Físicamente esto quiere decir que la perturbación es pequeña, el cambio lento y por lo tanto la reacción se dice adiabática y tiene un coeficiente de transferencia cercano a unc. El coeficien te de transferencia mide en este caso la probabilidad de que un sistema en el estado final al sufrir la perturbación pase efectivamente al estado final. El caso que hemos descrito aparece representado gráficamente en la Figura (10).

Cuando los estados inicial y final no tienen las mismas propiedades de simetría ni los mismos valores de  $\Lambda$ - y S la integral de resonancia es pequeña, la separación entre la superficie superior y la inferior será también pe queña y la probabilidad de que el sistema permanezca en la superficie inferior dando lugar a la formación de pro ductos será baja. Este caso aparece representado en la



PIGURA 9: Desdoblamiento de los curves de energía potencial



TINEA 10: Caso adiobétice



FTAFA 11: Jaso no adiabático

Figura (11).

Vale la pena recalcar que el coeficiente de transferencia del cual se habla no debe ser confundido con el coeficien te electroquímico de transferencia. El que nos interesa a hora es el que mide la probabilidad de que el sistema per manezca en la superficie inferior, es decir, que dé productos.

No existe tratamiento cuantitativo para el cálculo del co eficiente de transferencia en el caso adiabático<sup>(35)</sup> y al respecto sólo se puede decir que el mismo es muy cercano a uno. Para el caso no adiabático, la probabilidad de que el sistema pase a la superficie superior fue calculada, a partir de un modelo simplificado, por Landau<sup>(36,37)</sup> y Zen ner<sup>(38,39)</sup>. Este resultado, según lo demostraron hace algunos años Eates<sup>(40)</sup> y Coulson y Zalewski<sup>(41)</sup>, sólo tiene un valor cualitativo.

## 1.3.1.- Métodos de curvas de energía construídas sin tomar en cuenta el efecto túnel

Como ya se ha dicho, el primer intento de modificar la te oría del complejo activado se debe a Parsons y Bockris<sup>(22)</sup> quienes señalaron que la consideración, típica del método de considerar válido el cálculo de diferencias de energía entre el estado final y el estado inicial a partir de medidas termodinámicas implicaba un error en el caso electroquínico, ya que no se puede evitar la dificultad impues ta por la imposibilidad de medir los potenciales de super ficie<sup>(42)</sup>. Además, reconociendo que la construcción de un diagrama de energía potencial debe depender críticamente del mecanismo a través del cual se produce la reacción, el análisis se circunscribió al caso de la reacción de despren dimiento de hidrógeno cuando el paso determinante es el de
descarga. El método propuesto sugiere calcular el potencial electroquímico en el máximo electrocapilar, lo que, a su vez, permitiría calcular la entalpía standard de ac tivación a ese potencial.

El razonamiento empleado es el siguiente: considerando la reacción de descarga:

$$H_{3}O^{+} + e_{M}^{-} = \frac{1}{2}H_{2} + H_{2}O$$
 (I)

se tiene que:

 $\tilde{\mu}_{130} + \tilde{\mu}_{e^{-}} = \frac{1}{2} \mu_{H_2} + \mu_{H_20} \quad (31)$ 

donde  $\widetilde{\mathcal{N}}_{i}$  representa el potencial electroquímico de la especie indicada por el subíndice. Dado que el potencial electroquímico está definido por:

$$\tilde{\mathcal{N}}_{i} = \mathcal{N}_{i} + z_{i}(\mathcal{\Psi}_{i} + \chi_{i})F$$
 (32)

donde z<sub>i</sub> representa la carga del ion,  $\Psi_i$  es el potencial externo o potencial de Volta<sup>(42,43)</sup> y  $\chi_i$  es el potencial de superficie correspondiente a la fase en la que se encuentra la especie <u>i</u>. Reemplazando la ecuación (32) en (31) se obtiene:

$$(\mathcal{N}_{0})_{r} - \mathbb{F} \Delta \mathcal{V} + \mathrm{RTlna}_{\mathrm{H_{3}O^{+}}} = \frac{1}{2} (\mathcal{N}_{0})_{\mathrm{H_{2}}} + \frac{1}{2} \mathrm{RTlnp}_{\mathrm{H_{2}^{+}}} + (\mathcal{N}_{0})_{\mathrm{H_{2}O}} + \mathrm{RTlna}_{\mathrm{H_{2}O}}$$
(33)

donde

$$(\nu_{\rm o})_{\rm r} = (\nu_{\rm o})_{\rm H_30^+} + \nu_{\rm c} + F\Delta\chi$$
 (34)

En el máximo electrocapilar se debe cumplir<sup>(44,45)</sup>:

$$\Delta \Upsilon = 0 \tag{35}$$

y, por lo tanto, si se establece la actividad de los iones hidronio en el valor de equilibrio correspondiente a una presión de hidrógeno de una atmósfera y un valor del potencial de electrodo igual al del máximo electrocapi-

lar se puede calcular  $(j_0)_r$  a partir de la ecuación (33) si se acepta la suposición adicional de que no hay adsor ción específica.

A partir de este resultado y considerando que las entalpías de los estados inicial y final son aproximadamente iguales a las energías potenciales correspondientes, se pueden construir las curvas para el estado final y para el estado inicial empleando funciones de Morse, cuyos pa rámetros se pueden calcular a partir de datos de energía de unión y de las constantes de fuerza de las distintas especies que participan en el proceso. Con esta construc ción es posible calcular la entalpía de activación y el factor de simetría.

Conway y Bockris<sup>(46)</sup> aplicaron el mismo método termodiná mico al cálculo de las energías de activación en la reac ción de desprendimiento de hidrógeno para el caso en que el paso determinante es el paso "ion + átomo":

 $H_30^+ + M_{-H} = H_20 + M + H_2$ 

En este caso el cálculo se complica ya que deben estimar se una serie de parámetros moleculares(p.ej. el diámetro del hidrógeno adsorbido, la energía de unión del hidróge no con el metal, el diámetro del hidrógeno en el ion hidronio, etc.) que, con los datos con que se contaba en <u>e</u> se momento sólo eran asequibles con una muy grande indeterminación.

Para ambos casos los resultados cuantitativos obtenidos son bastante poco alentadores y esto se debe, además de a las estimaciones mencionadas y a los problemas propios del uso indiscriminado de las curvas de energía potencial a los errores que existen en la determinación de los potenciales de carga cero y a la suposición de que no exis te adsorción específica de los iones sobre el electrodo, cosa que en soluciones de HCl está bastante alejada del comportamiento observado<sup>(47,48)</sup>.

## 1.3.2.- La posibilidad de descarga del protón por un mecanismo que involucre efecto túnel

Topley y Eyring<sup>(49)</sup> fueron quienes primero señalaron la po sibilidad de que hubiera una contribución a la descarga de hidrógeno debida al pasaje de protones hacia el electrodo por efecto túnel. El modelo planteado y resuelto nu méricamente por estos investigadores (una barrera parabólica de 1,5 Å de ancho y 5 kcal de alto) llevó a la conclusión de que la contribución era sumamente pequeña. De cualquier manera señalaron que el análisis de la contribución debida a efecto túnel podía tener importancia en la interpretación de discrepancias en la descarga de hidrógeno y de deuterio, ya que el comportamiento de estas partículas frente a una misma barrera será bastante dife rente debido a que el deuterón tiene una masa doble de la del protón.

Por otra parte, Bawn y Ogden<sup>(50)</sup>, usando un modelo de barrera debido a Eckart<sup>(51)</sup> del mismo ancho que la anterior pero con una altura de 15 kcal/mol encontraron que la con tribución debida a procesos de efecto túnel debía ser importante en la reacción de desprendimiento de hidrógeno, para el paso de descarga.

Evidentemente, los modelos utilizados por Topley y Eyring y por Bawn y Ogden corresponden a situaciones físicas muy diferentes. Sin duda, la definición de la condición física del problema tiene importancia crucial en el estudio de la influencia del efecto túnel en la r.d.h. Por esta razón, la mayoría de los autores que han estudiado el pro blema han preferido considerar varios modelos superpuestos con parámetros variables en lugar de intentar estable cer un modelo único; variando estos parámetros se trata de ajustar el valor calculado al dato experimental.

Entre las contribuciones al planteo del problema del efec to túnel en la r.d.h. deben destacarse los trabajos de S. Christov<sup>(52-57)</sup> y, posteriormente, los de Conway<sup>(26,27)</sup> y Bockris y Matthews<sup>(24)</sup>. Analizaremos por separado cada una de estas contribuciones.

i) Los trabajos de Christov: Este investigador estudió inicialmente<sup>(52)</sup> varios modelos de barrera de potencial. Entre ellos tiene especial interés el tratamiento realiza do sobre una barrera construída superponiendo una barrera simétrica de Eckart con el potencial correspondiente a un campo lineal:

$$U(x) = B \kappa / (1 + \kappa)^{2} + Ax/2d + A/2 (36)$$

donde:

$$\mathbf{k} = \exp(2\pi \mathbf{x}/\mathbf{d}) \qquad \Lambda = e_0 \,\mathbf{M} \tag{37}$$

2d es el ancho de la barrera y B es una constante. El interés de este tipo de barrera es la inclusión de un térmi no lineal que representa el efecto debido al potencial del electrodo. La barrera en cuestión se representa en forma esquemática en la Figura (12).

Para calcular la intensidad de la corriente se emplea la ecuación:

$$i = k e_0 c (1 - \Theta) \int_0^\infty W_p(E, n_j) w(E,T) dE$$
 (38)



NITTA 13: Berrera de potencial de Bekart superpuesta a un potencial lineal

donde i es la densidad de corriente calculada para la reacción en el sentido de los productos, e es la concentración de protones por centímetro cuadrado de la doble capa y  $e_0$  es la carga del electrón. Los términos  $W_p(E, \Lambda_j)$  y w(E,T) representan, respectivamente, la probabilidad de transferencia de un protón en el nivel de energía E cuando el sobrepotencial vale M y la probabilidad de que el estado inicial tenga la energía E. Este cálculo de la cor riente implica que se considera que la probabilidad de que el sistema como un todo alcance el estado final por efecto túnel se puede reemplazar por la probabilidad de que el protón se transfiera por efecto túnel, vale decir, se considera que el paso determinante es la transferencia del protón y que mientras esto sucede, el rosto de las partículas permanece inmóvil, en una suerte de extensión del principio de Born-Oppenheimer.

Calculando  $W_p(E, \eta)$  a través de la aproximación de WKB, Christov obtuvo una dependencia lineal del logaritmo de la corriente con el sobrepotencial. Para valores de sobrepotencial comprendidos entre -0,31 Volt y O Volt la pendien te vale lo6 mV suponiendo 2d = 2 Å y T = 273 °K y conside rando la altura de la barrera igual a 14,4 kcal/mol. Con estas condiciones la corriente conducida cuánticamente re sulta ser unas 300 veces mayor que la corriente que se pue de conducir clásicamente por paso del protón sobre la bar rera. Este resultado muestra que la linealidad de las cur vas de Tafel no se puede utilizar como criterio de que ex ista o no transferencia de protones por efecto túnel ya que la curva puede seguir siendo lineal aún cuando haya u na contribución muy alta debida al efecto túnel.

Si se divide la corriente total calculada de acuerdo con la ecuación (38) en dos partes tendremos:

$$i = i_{p} + i_{r}$$
(39)

donde  $i_p$  corresponde a la fracción de corriente obtenida por pasaje de iones por efecto túnel en tanto que  $i_r$  cor responde a los que pasan por encima de la barrera. Por simplicidad se iguala  $i_r$  a la intensidad que debería pasar clásicamente, despreciando entonces el efecto de reflexión cuántica. Definiendo

$$\mathcal{C} = \mathbf{E}^{\#} / \mathbf{k} \mathbf{T} \tag{40}$$

У

$$\delta = 2 \pi d(2mE^{\#})^{\frac{1}{2}}$$
 (41)

se puede resolver gráficamente la ec. (38) como función de & y  $\checkmark$ , empleando la aproximación de Wentzel Kramer-Brillouin para W. Usando una barrera asimétrica de Eckart Christov<sup>(53,56)</sup> demostró que a medida que  $\checkmark$  creceaumenta la extensión de validez de la región de Tafel. Del mismo modo, un aumento de la masa o del ancho de la barrera lleva a una disminución de la conducción por efecto túnel y una mejor aproximación al comportamiento clásico de Tafel.

El valor de la pendiente de Tafel coincide con el valor clásico cuando  $\chi = 26,5$  y  $\delta = 24$  para T = 273°K y E<sup>#</sup>= = 14,4 kcal/mol. El valor corresponde a un ancho de la barrera de Eckart de 2,7 Å. En cálculos similares realizados por Christov<sup>(57)</sup> para un modelo de barrera para bólica con un campo lineal superpuesto se encontró también que la relación entre el valor clásico y el valorcalculado de la pendiente de Tafel sólo depende del cociente 0/0. En ambos casos se encontro que al aumentar la temperatura la pendiente de Tafel tiende al valor clási co, vale decir, la influencia de la descarga por tunneling disminuye.

Christov intentó obtener los parámetros de las barreras usando los datos experimentales de Post y Hiskey<sup>(58,59)</sup> para la r.d.h. y para la reacción de desprendimiento de deuterio. En sus cálculos consideró despreciable la contribución de las energías de punto cero para el estado inicial y para el estado activado y, además, comparó el resultado experimental para i, la corriente de intercambio con el obtenido según la ecuación (38) para sobrepotencial cero. Con estas suposiciones los cálculos de Christov dieron un valor de la energía de activación sobre Hg de 23 kcal (res pecto de 20 kcal que es el valor experimental) y un valor de 4,7 Å para el ancho de la barrera de Eckart y 1,65 Å pa ra una barrera parabólica usando un valor de A = 0. Con estos resultados para las barreras se encuentra una rela ción de tipo Arrhenius para el rango de temperaturas 220 -300ºK y una contribución de in importante a la corriente total.

Los resultados de Christov son cuantitativamente erróneos ya que se ha demostrado<sup>(18)</sup> que las energías de punto cero contribuyen en forma importante a los efectos isotópicos. Además, el hecho de considerar válida la ec.(38) y compararla con el valor experimental de i<sub>o</sub> no es justificable, ya que i<sub>o</sub> se obtiene por extrapolación y la altura de la barrera y, por lo tanto, la probabilidad de que haya tunneling, depende del sobrepotencial<sup>(24)</sup>. Estos dos errores son los que hacen que los resultados cuantitativos obtenidos por Christov no sean confiables haciendo que la contribución del efecto túnel resulte mucho más alta de - lo que en realidad puede llegar a ser.

El trabajo de Christov debe reconocerse por ser el primer trabajo sistemático sobre la posibilidad de contribución de efecto túnel del protón al mecanismo de descarga en la r.d.h. Aunque los errores señalados dejan dudas acerca de si existe o no tal contribución, el desarrollo teórico realizado permite determinar algunos criterios para señalar si puede o no considerarse la posibilidad de que exis ta efecto túnel. Así Christov ha señalado tres posibles criterios para determinarlo:

a) Mcdida de las pendientes de Tafel a bajas tempera turas, ya que si existe efecto túnel y no hay cambio de mecanismo, la pendiente debe cambiar.

b) Medida de la intensidad de corriente como función de la temperatura a bajas temperaturas, ya que si hay con tribución no clásica habrá un cambio en la energía de activación.

c) Medida del factor de separación isotópica a bajas temperaturas, ya que el efecto debido a la diferencia de masa entre el deuterio y el hidrógeno se hará más notable y denunciará, si existe, la contribución no clásica.

ii) La contribución de Bockris y Matthews: Estos autoresreexaminaron el problema del efecto túnel del protón en la r.d.h.<sup>(24)</sup>. En este trabajo plantearon la posibilidad del efecto para el caso en que la r.d.h. tenga, como paso determinante el de descarga:

$$H_{3}O^{+} + e_{M}^{-} = MH + H_{2}O$$
 (1)

Escribiendo la velocidad de reacción como<sup>(23)</sup>

$$i = k_1 C_{H^+} \int_{E_0}^{\infty} W(E) \exp\left[-(E - E_0)/kT\right] dE$$
(42)

donde  $k_1$  es un factor de frecuencia, W(E) es la probabilidad de transferencia del protón al nivel E y  $E_0$  es la energía del punto cero para el estiramiento de la unión  $H^+$  -OH<sub>2</sub>. La expresión obtenida por estos autores para la energía se reduce a la expresión clásica en el límite de barreras bajas y anchas:

$$i_{cl} = k_{l}C_{H} + \int_{0}^{\infty} exp\left[-(E - E_{0})/kT\right] dE$$
 (43)

Resolviendo la integral resulta:

$$i_{cl} = k_l C_{H^+} kT \exp \left[ -(E^* - E_0)/kT \right] dE \quad (44)$$

donde  $E^*$  es la energía del máximo de la barrera. Definiendo el coeficiente cuántico de transmisión,  $\overline{\zeta}$ , por la expresión:

$$\tau = i_q / i_{cl}$$
(45)

de las ecuaciones (42), (44) y (45) se obtiene:

$$\tau = (kT)^{-1} \exp\left[(E^* - E_0)/kT\right] \int_{0}^{\infty} \exp\left[-(E - E_0)/kT\right] W(E) dE (46)$$

se puede reescribir, por conveniencia, como

$$(kT)^{-1} \exp \left[ (E^* - E_0)/kT \right]$$
 (47)

donde

$$J = \int_{E_0}^{\infty} \exp\left[-(E - E_0)/kT\right] W(E) dE$$
(48)

Si se considera ahora el factor de separación entre dos isótopos del hidrógeno en la r.d.h., por ejemplo, hidrógeno y tritio:

$$S_{H,T} = (C_H/C_T)_{gas}/(C_H/C_T)_{sol}$$
(49)

donde los términos encerrados en paréntesis son, respec tivamente, las relaciones de concentración de hidrógeno a tritio en el gas y en la solución, se puede definir el factor de corrección cuántico al factor de separación como:

$$\int = s/s_{cl}$$
(50)

donde S<sub>cl</sub> es el valor que se obtendría clásicamente. Su poniendo que la velocidad de la reacción no varía con el tiempo el factor de separación se puede escribir<sup>(18,25)</sup>:

$$S_{H,T} = (i_H/i_T) x (C_T/C_H)_{sol}$$
(51)

donde  $i_H$  e  $i_T$  representan las densidades de corriente debidas a descarga de hidrógeno y a descarga de tritio, respectivamente. Teniendo en cuenta la ecuación (45) po demos expresar el factor de separación experimental como:

$$S_{H,\underline{T}} = (\mathcal{T}_{H}/\mathcal{T}_{T})(i_{c,H}/i_{c,T})(C_{T}/C_{H})$$
(52)

$$s_{H,T} = (\mathcal{T}_H / \mathcal{T}_T) s_c$$
 (53)

y entonces se tiene, de (50):

$$\int_{\mathrm{H},\mathrm{T}}^{*} = \widetilde{c}_{\mathrm{H}}^{\prime} \widetilde{c}_{\mathrm{T}}^{\prime}$$
(54)

que, considerando la ec.(46) se puede escribir:

$$\Gamma_{\rm H,T} = \exp\left[(E_{\rm o,T} - E_{\rm o,H})/kT\right] J_{\rm H}/J_{\rm T}$$
 (55)

El cálculo de este factor de corrección dependerá enton ces de la posibilidad de calcular  $\tau$  y W. Bockris y Matthews<sup>(24)</sup> utilizaron una barrera asimétrica de Eckart:

$$V(\mathbf{x}) = \operatorname{Aexp}(2\pi \mathbf{x}/d) / \left[1 + \exp(2\pi \mathbf{x}/d)\right] +$$
  
+ 
$$\operatorname{Bexp}(2\pi \mathbf{x}/d) / \left[1 + \exp(2\pi \mathbf{x}/d)\right]^{2}$$
(56)

donde, a diferencia de Christov, definieron:

$$A = A_0 + e_0 M \tag{57}$$

У

$$E^* = B/4 = E_0^* + (3e_0 M)$$
 (58)

Para esta barrera la expresión encontrada para W fue:

$$W = \frac{\cosh 2 \pi (\lambda + u) - \cosh 2 \pi (\lambda - u)}{\cosh 2 \pi (\lambda + u) + \cosh 2 \pi \sigma}$$
(59)

donde:

$$\lambda = (d/h)(2mE)^{\frac{1}{2}}$$
 (60)

$$u = (d/h) \left[ 2m(E - A) \right]^{\frac{1}{2}}$$
 (61)

$$G = \frac{1}{2} \left[ (8 \text{md}^2 \text{B/h}^2) - 1 \right]^{\frac{1}{2}}$$
(62)

Ahora bien, dada la incertidumbre que existe respecto del verdadero valor de <u>d</u> los autores que comentamos emplearon un método de prueba y error. Calcularon valores de J para la descarga del protón, deuterio y tritio pera di versas temperaturas, alturas de la barrera, valores de  $A_0$ y diversos sobrepotenciales. Los valores numéricos de J así obtenidos se graficaron en función del sobrepotencial a T,  $E_0^*$ ,  $A_C$  y d constantes. A partir de esta representaciónse obtuvieron diversas pendientes de Tafel y valores cor respondientes de  $J_0$ . También se obtuvieron valores de laenergía de activación graficando  $J_0$  en función de la tempe ratura y se calcularon los factores de corrección ( y ) su dependencia con el potencial.

Estos cálculos numéricos dan alguna información acerca de los criterios que se pueden adoptar respecto a la identifi cación del tunneling del protón en el caso de una barrera Eckart asimétrica. En efecto, se ve que la pendiente de Ta fel se hace menos sensible a la temperatura a medida que aumenta la probabilidad de transferencia del protón por efecto tinel, es decir, a medida que disminuye el ancho de la barrera. Del mismo modo los valores de  $\log J_o$  tienden а hacerse independientes de T (y por lo tanto disminuye la <u>e</u> nergía de activación) a medida que aumenta la influencia del tunneling (barreras angostas o temperaturas bajas). Es tos efectos, que ya habíar sido señalados por Christov son, sin embargo, de dudosa utilidad como diagnósticos para determinar si hay o no un grado de tunneling apreciable, pues to que, para el caso de barreras cuya pendiente de Tafel -

esté dentro de los 10 mv del valor clásico hay sólo una desviación muy pequeña de la dependencia lineal de <u>b</u> con la temperatura. Del mismo modo la falta de precisión enel cálculo y la determinación experimental de energías de activación hace que este criterio tampoco sea de utilidad.

En el caso del factor de corrección  $\[mathcal{respecto}$  y de su derivada respecto del potencial Bockris y Matthews concluyen que las desviaciones de estas variables respecto del valor clásico son suficientemente sensibles como para poder to marse como criterio determinante de si existe o no en grado apreciable efecto túnel.

El criterio adoptado por Bockris y Matthews para decidir si el modelo propuesto puede ser considerado como correc to se basa en el siguiente razonamiento: empleando los valores experimentales del factor de separación<sup>(60)</sup> es posible calcular los parámetros que tendría que tener la barrera para reproducir este valor y para obtener igual dependencia con el potencial y la temperatura. Estos valores a los que los autores llaman los "parametros más probables de la barrera" se comparan entonces con datos experimentales y teóricos provenientes de la teoría de la doble capa. Así, se analizó el caso de la r.d.h. so bre Hg en HCl 7,5 N. El valor de la energía de activación experimental es 20,3 kcal/mol<sup>(61)</sup>. De acuerdo con los cálculos de Bockris y Srinivasan<sup>(62)</sup> la frecuencia de vi bración para el modo simétrico del complejo activado vale aproximadamente 3000 cm<sup>-1</sup> y, por lo tanto, la energía de punto cero del complejo activado contribuye con unas 4 kcal/mol a la energía de activación a través del modoantisimétrico. Si se toma en cuenta que el modo degenera do de bending tiene una frecuencia de 800 cm<sup>-1(63)</sup> ten -

dremos una contribución de 2 kcal/mol a la energía de activación por bending. En consecuencia, la barrera de por sí contribuye con unas 14 kcal/mol a la energía de activación. Para tener una crientación acerca de los valores que puede tomar el parámetro  $A_0$  hay que tener en cuenta que de los resultados de Parsons y Bockris<sup>(22)</sup> se obtiene un valor de 7 ± 13 kcal/mol. Trabajos más recientes promediando el va - lor de la energía de solvatación del protón<sup>(64)</sup> y la energía de disociación del Hg - H<sup>(46)</sup> dan para  $A_0$  un valor de - 6 ± 12 kcal/mol.

Trabajando por prueba y error según las líneas de cálculo descritas se obtienen como parámetros más probables para la barrera en el caso de la r.d.h. sobre Hg los siguientes:

> $E_0^* = 22,5 \text{ kcal/mol}$ 2d = 4,0Å A\_0 = -9,0 kcal/mol

Fara estos parámetros a 27°C y un sobrepotencial catódico de l V, el grado de contribución por efecto túnel es, al menos, de 68,7%, según los cálculos anteriores. La plausi bilidad de estos resultados se basa en que, dado que el an cho de la barrera real es aproximadamente la mitad del de la barrera de Eckart<sup>(65)</sup>, la distancia entre el protón del hidronic y el electrodo será de aproximadamente 2A cosa que está en muy buen acuerdo con las actuales teorías de la doble capa<sup>(66)</sup>.

Los resultados obtenidos en este trabajo son criticables: en primer lugar no hay ninguna justificación para la afir mación de que "La barrera de Eckart se asemeja fuertemente a la barrera real". De hecho, en el mismo trabajo se señala que el ancho de la barrera de Eckart es aproximadamente el doble del ancho de la barrera real. En segundo lugar, de ben tenerse en cuenta los resultados obtenidos por Johns ton<sup>(67,68,69)</sup> quien demostro que el retener una coordenada de reacción unidimensional en la representación de la teoría de las velocidades absolutas lleva a predicciones detunneling mayores que las reales. Por último, debe señalar se que los cálculos realizados para ajustar el valor de la barrera a los datos experimentales se basan en valores en su mayoría estimados con un serio error (con respecto a las frecuencias, hay gran variedad de opiniones acerca de los valores que se deben considerar como correctos y sobre estc tema volveremos luego), lo que hace que la coincidencia de la distancia de la barrera real con la distancia es timada según el modelo de DBM para la doble capa sea de po co valor en cuanto a decidir si las suposiciones que lleva ron a ese resultado son o no correctas.

En resumen, los dos intentos de decidir si existe o no e fecto túnel importante en la reacción de desprendimiento de hidrógeno sobre Hg no aportan suficientes elementos de juicio como para tomar una posición definida. Por otra par te si se añade a esto la existencia de evidencia experimen tal aparentemente contradictoria respecto a la existenciao no de efecto túnel(25,27,28,70) se tendrá claro el hecho de que no hay todavía consenso definido acerca del papel de este efecto en la reacción de desprendimiento de hidrógeno. Esto fue admitido por los mismos Bockris y Matthews como veremos enseguida.

٩

## 1.3.3.- La teoría de Bockris y Matthews para el paso de descarga en la r.d.h.

En este tratamiento se estudian varios posibles mecanismos de transferencia de carga en la reacción:

$$H_30^+ + e_M^- = H_20 + MI$$
 (I)

i) <u>Transferencia clásica de un electrón</u>: Si se supone que la transferencia del electrón es el paso determinante de la reacción y que dicha transferencia ocurre clásicamente, se deben construir las curvas de energía potencial en función de la distancia para el electrón alejándose del metal y para el electrón acercándose al ion hidronio. De este mo do, los estados inicial y final que se deben considerar pa ra esta transferencia son:

Estado inicial:  $(H_30^+)_{dc} + c_N^-$ , o sea, el ion hidronio ubicado en la doble capa y el electrón en el metal.

Estado final:  $(M - - - H - - -OH_2)_{dc}$  o sea el sistema inmediatamente después de la transferencia del electrón, esdecir, antes de que los átomos y moléculas se relajen a sus estados vibracionales fundamentales.

Considerando estos estados inicial y final, las fuerzas reg ponsables de la transferencia del protón serán la atracción entre el metal y el átomo de hidrógeno, y la repulsión entre el átomo de hidrógeno y la molécula de agua. La variación de la energía de atracción entre el metal y el hidrógeno se puede describir<sup>(22)</sup> por una función de Morse:

$$E_{a} = E_{a}^{o} \left\{ 2 \exp\left[-a\left(x-x_{e}\right)\right] - \exp\left[-2a\left(x-x_{e}\right)\right] \right\} (63)$$

donde  $E_a^{0}$  es el valor de la energía de atracción para la distancia de equilibrio, vale decir, la energía de unión <u>a</u> es la constante de Morse y (x - x<sub>e</sub>) es la diferenciaentre la distancia interatómica y la distancia de equili brio. El valor de la energía de repulsión entre H y H<sub>2</sub><sup>0</sup> se aproxima por la expresión<sup>(70)</sup>:

$$R = 14,4 \left[ 56,7 \exp(-24,9r^2) + 21,5r \exp(-2,4r^2) \right] \text{ kcal/mol}$$

donde r es la distancia oxígeno-protón.

Para calcular la diferencia de energía entre el estado ini cial y el final, es decir la variación de entalpía standard para la transferencia del electrón desde el nivel de Fermi en el electrodo hasta el complejo activado, se construye un ciclo termodinámico:



donde los valores usados son los siguientes: I = 313 kcal/ /mol<sup>(11)</sup>; L<sub>o</sub> = - 269 kcal/mol<sup>(64)</sup>,  $\phi = 004 \text{ kcal/mol}^{(71)}$ ; R se calcula para una distancia de 1,05 Å, obtenida supo niendo que la distancia entre H y O es la del equilibrio en el ion hidronio<sup>(72)</sup>; E<sub>a</sub><sup>O</sup> = 59 kcal/mol<sup>(22)</sup> de este modo se tiene que el valor calculado para  $\Delta H_o$  es 83 - E<sub>a</sub> kcal/ /mol. Fara calcular E<sub>a</sub> es necesario determinar x - x<sub>e</sub>, y

por lo tanto, suponer alguna estructura para la doble capa. Tomando en cuenta el modelo de DBM y suponiendo que el pro tón a descargarse llega por un mecanismo de Grotthuss hasta la penultima capa de moléculas de solvente se obtiene para x -  $x_e$  el valor de 2,4 Å. Usando este valor de distan cia y a partir de la ecuación (63) se obtiene para  $E_a$  el valor de 7 kcal/mol. Por lo tanto, el valor de  $\Delta$  H<sub>c</sub> es 76 kcal/mol. Ahora bien, esta variación de entalpía es la que corresponde a la transferencia del electrón desde el estado inicial al estado final, supuesto este último en el nivel fundamental para sus vibraciones. Por lo tanto, la e nergía de activación de este proceso deberá ser, por lo me nos, igual a 76 kcal/mol. Hay algunas inexactitudes en el cálculo: se considera que no hay interacción entre el pro tón y el metal, se supone que no ha adsorción específica (cosa que, como ya hemos señalado se sabe que existe en el caso del Hg/HCl, se usan valores poco exactos para la ener gia de unión M-H(73,74). Sin embargo el hecho de que las incorrecciones apuntadas lleven, en todos los casos a supo ner más favorable el proceso de transferencia del electrón muestra que el valor obtenido es, todavía, demasiado bajo respecto del valor real y, por lo tanto, siendo la energía de activación experimental para la r.d.h. sobre Hg del or den de 20 kcal/mol, debe descartarse el mecanismo de trans ferencia clásica del electrón como posible en esta reacción Del mismo modo, dado que el máximo de la barrera para la transferencia electrónica será sumamente alto, la contri bución por posible transmisión de electrones por efecto tú nel debe descartarse.

ii) Combinación de una transferencia clásica del protón

con transmisión del electrón por efecto túnel: La condición para que pueda existir transmisión del electrón des de el metal hasta el ion es, como ya lo señalara Gurney<sup>(10)</sup> que la energía del nivel del electrón en el ion fuera i gual a la energía del nivel del electrón en el metal. Si se considera una curva de energía potencial en fun ción de la distancia del protón a la superficie del metal tendremos un gráfico como el de la figura 14. donde el proceso de transferencia del electrón a coordenadas fijas para los núcleos se representa por la línea verti cal AB y corresponde a llevar un electrón desde el ni vel de Fermi en el metal hasta un ion hidronio que está en su estado fundamental de vibración sin cambio en la coordenada del protón. Na variación de energía para ese proceso será la calculada en la sección anterior,  $\Delta$  H<sub>o</sub>. Si dicha transición vertical se produce sobre un ion hi dronio que no está en su estado fundamental, la varia ción de energía será ∧H y, como se ve del gráfico, un estiramiento de la unión  $H^+$  -  $OH_2$  resultará en una disminución de esta energía. Por lo tanto, en el punto de cruce entre ambas curvas la transmisión del electrón tendrá una variación de entalpía nula y, por lo tanto será factible de realizarse por efecto túnel. La curva muestra también que el cambio  $d(\Delta H)$  que se produce por un cambio en la energía total del sistema es mayor que dH. Por lo tanto se puede escribir:

$$dH = -\beta d \Delta H$$
 (65)

donde (3 es un número comprendido entre 0 y 1. Siguiendo el tratamiento desarrollado por Gurney se encuentra que la velocidad de descarga del protón viene dada por:

$$i = c_{H^{+}} (\pi r_{H}^{2}/3) \overline{W}_{e} [4 \pi m_{e} e_{o} (kT)^{2}/h^{3} (1 - \overline{\beta})].$$
(66)  
$$\cdot \exp[-\beta (E_{2} - E_{1})]$$



provint 14: Diograma de coorgias para el poso de descarga proveniendo ercitoción del podo de cotiremiento del ion histopio en el medele de Tochrig y Setthero<sup>(28)</sup>. donde  $C_{H^+}$  es la concentración superficial de protones en la interfase,  $r_H$  es el radio del átomo de hidrógeno,  $W_e$ es el promedio de las probabilidades de tunneling para los electrones del metal y (5) es el promedio de los fac tores de simetría. La expresión (66) sólo contiene un término de energía de activación, el que corresponde al estiramiento de la unión  $H^+$  -  $OH_2$  y, por lo tanto, es es te proceso el que controlará la velocidad de la reacción. De acuerdo con este planteo, el paso de descarga se puede escribir como:

 $H_{3}O^{+} + e_{M}^{-} - - H_{2}^{+} - - OH_{2}^{-}$ 

$$M - - - H - - - OH_2 \longrightarrow MH + H_2C$$

y, por lo tanto, el estado activado se compone de dos es tados resonantes. La transición de uno de ellos al otro se produce por efecto túnel. De acuerdo con la aproximación MKB la probabilidad de efecto túnel es una función de la altura de la barrera. Dado que en el modelo esta transición debe producirse sobre niveles isoenergéticos, la probabilidad de tunneling es la misma para ambas formas resonantes y, por lo tanto, ambos estados son igualmente probables, o lo que es lo mismo, las cargas efecti vas sobre el metal y el átomo de hidrógeno serán de signo opuesto e igual valor absoluto: la mitad de la carga elemental.

La teoría considera todavía el factor de simetría. La entalpía libre standard de activación para la reacción de descarga cuando se produce a la diferencia de potencial  $\Delta \Psi$  entre el electrodo y la solución vale:

$$\Delta \widetilde{G}_{0}^{\#} = \Delta G_{0}^{\#} + (\Im F \Delta \Psi)$$
(67)

donde  $\Delta G_0^{\#}$  es la entalpfa libre de activación standard cuando la diferencia de potencial es nula.

Si se analiza la energía del estado activado en términos de componentes químicas y eléctricas se encuentra que am bas son función de la diferencia de potencial del electro do con la solución. Esto se debe al cambio de configuración que se produce en el estado activado al variar la diferencia de potencial. En efecto, si se considera la región de intersección de las curvas de energía potencial a  $\Delta \varphi = 0$  y al potencial -  $\Delta \Upsilon$  se ve que cuando la diferencia de potencial es nula ambas curvas se cortancomo se muestra en la figura 15, y resulta:

$$G^{\#}(\Delta \Psi = 0) = G^{\#}_{c}(\Delta \Psi = 0) = G^{\#}_{c,1}(\Delta \Psi = 0) = G^{\#}_{c,2}(\Delta \Psi = 0)$$
(68)

donde el subíndice c se refiere a la parte química de la entalpía libre y el subíndice l o 2 indiça si se refiere al estado  $H_3^{0^+}$  + e<sup>-</sup> o al estado MH +  $H_2^{0^-}$ .

Cuando el electrodo tiene un potencial  $-\Delta \Psi$  respecto de la solución, la curva correspondiente al estado l se mue ve verticalmente en  $-F/\Delta \Psi$  produciendo la nueva intersec ción en B. La entalpía libre del nuevo complejo activado es ahora eléctrica además de química y se tiene:

$$G_{1}^{\#}(\Delta \psi) = G_{c,1}^{\#}(\Delta \psi) - F \Delta \psi$$
(69)

У

$$G_{2}^{\#}(\Delta \varphi) = G_{c,2}^{\#}(\Delta \varphi)$$
 (70)



Till 19: Invitation is in entalpic like; fol estado

En consecuencia, para  $\Delta \psi = 0$  la entalpía libre de activación se puede escribir:

$$G^{\#}(\Delta \varphi = 0) = G_{c,1}^{\#}(\Delta \varphi = 0) + G_{c,2}^{\#}(\Delta \varphi = 0) / 2 (71)$$
$$= G_{c,1}^{\#}(\Delta \varphi = 0)$$
(72)

y cuando la diferencia de potencial vale △√, la entalpía libre del estado activado resulta:

$$G^{\#}(\Delta \psi) = \left[G_{1}^{\#}(\Delta \Psi) + G_{2}^{\#}(\Delta \Psi)\right] / 2$$
 (73)

$$= \left[ G_{c,1}^{\#}(\Delta \varphi) + G_{c,2}^{\#}(\Delta \varphi) - F \Delta \varphi \right] / 2 \qquad (74)$$

Si restamos miembro a miembro las ecuaciones (74) y (72), ob tenemos:

$$\delta c^{\#} = c^{\#}(\Delta \psi) - c^{\#}(\Delta \psi = 0) =$$

$$= \left[ G^{\#}_{c,1}(\Delta \psi) + G^{\#}_{c,2}(\Delta \psi) - \frac{1}{2} - 2G^{\#}_{c,1}(\Delta \psi = 0) - F \Delta \psi \right] / 2$$
(75)

de donde resulta que, en general, la diferencia entre la parte química de la entalpía libre del complejo activado a un potencial y a otro no será independiente de esa diferencia de potencial, cosa que ocurrirá solamente si las curvas para los estados l y 2 tienen igual pendiente en las proximidades del punto de cruce.

Ahora estamos en situación de calcular la energía libre de activación en función del potencial del electrodo; en efecto, cuando  $\Delta \Psi = 0$  es:

$$\Delta G^{\#}(\Delta \Psi = 0) = G_{c,l}^{\#}(\Delta \Psi = 0) - G_{l,c}$$
(76)

y en consecuencia, considerando que:

$$\Delta G^{\#}(\Delta \varphi) = G^{\#}(\Delta \varphi) - G_{1}(\Delta \varphi) =$$

$$= \left[ G_{c,1}^{\#}(\Delta \varphi) + G_{c,2}^{\#}(\Delta \varphi) \right]/2 - (77)$$

$$- G_{1,c} + F \Delta \varphi/2$$

se obtiene:

$$\Delta G^{\#} = \Delta G^{\#} (\Delta \varphi = 0) + \beta F \Delta \varphi$$
(78)

donde el factor de simetría, (3, está dado por la expresión

$$\mathcal{C} = \left\{ d \left[ \Delta C^{\#} (\Delta \Psi) \right] / d (\Delta \Psi) \right\} \cdot \mathbf{F}^{-1}$$
(79)

que se puede escribir también como:

$$\beta = \left[ d(\Delta G_{c}^{\#}) / d(F\Delta \psi) \right] + 1/2$$
(80)

De esta manera el modelo predice un valor del coeficiente de transferencia cercano a 0,5 y, además, muestra que el mismo debe depender del potencial.

No resulta tan clara, sin embargo cuál es la dependencia efectiva de la energía de activación con el potencial. Dentro de la estructura del modelo de Bockris y Matthews no hay una indicación de cuál debe ser la forma de la función que liga los diversos términos de entalpía libre con el potencial ver dadero del electrodo.

Un resultado adicional que da el planteo de este modelo y que merece destacarse es que introduciendo parámetros para las pendientes de las curvas de energía potencial se encuentra que el factor de simetría es independiente de la distribución de carga en el complejo activado<sup>(18)</sup>. Este modelo representa un avance considerable sobre la teo ría de las velocidades absolutas en cuanto a que considera, con mucho más detalle el papel del metal y reconoce la necesidad de definir una estructura para el complejo activado, para la solución y para la doble capa. Permite además justificar el valor del coeficiente de transferencia así como la existencia de una dependencia de este con el poten cial aún cuando no es explícito en la forma que debe tener esta dependencia. Deben señalarse, empero sus limitaciones: en primer lugar, el análisis de los posibles mecanismos de transferencia de carga no es completo, habiéndose omitido dos posibilidades importantes. La primera de ellas es que la transferencia del protón sea el evento determinante de la velocidad del proceso, pero que la transferencia del electrón se produzca a posteriori. En segundo término, no se ha considerado la posibilidad de transferencia del proton por efecto tunel, que, según estos mismos autores<sup>(24)</sup> es de fundamental importancia en la r.d.h. sobre Hg. Por o tra parte la teoría presentada, al menos hasta lo que noso tros sabemos, no ha sido empleada para calcular el valor numérico de ningún parámetro característico de la reacción: corriente de intercambio, energía de activación.

Desde un punto de vista más fundamental debe decirse que no es muy correcta la utilización de curvas de energía potencial con la suposición implícita de que los niveles vibracionales del estado inicial forman un contínuo, <u>inclusi</u> ve en las proximidades del complejo activado, y donde se considera que el orden de la unión del protón con la molécula de agua no varía hasta llegar al complejo activado <sup>(12,13)</sup> Por otra parte la teoría ha omitido completamente cual quier consideración respecto del efecto electrostático cooperativo que debe forzosamente ejercer la superficie - metálica sobre una partícula cargada que está muy próxima. Dado que las distancias entre la partícula cargada y el m<u>e</u> tal son muy pequeñas, del orden de un diámetro molecular de agua, las fuerzas que se pondrán en juego en virtud de esta interacción serán muy grandes y su no consideración representa una aproximación bastante gruesa.

1.3.4.- El aporte de Conway y sus colaboradores: La contri bución al problema de una mejor comprensión de los mecanis mos fundamentales en la r.d.h. dada por el laboratorio de-Electroquímica de la Universidad de Ottawa se manifiesta en tres áreas específicas: estudios experimentales respecto de la importancia del efecto túnel en la descarga delprotón y sus isótopos<sup>(27,29,75)</sup>; interpretación de facto res de separación y pendientes de Tafel que dependen anóma lamente de la temperatura<sup>(27,75)</sup> y, por último, la intro ducción del método empírico B.E.B.O. en el cálculo de pará metros característicos de la reacción<sup>(76)</sup>.

La influencia del efecto túnel en la descarga del protón se estudió particularmente en el trabajo realizado por Con way y Salomon<sup>(27)</sup> en soluciones alcohólicas sobre cátodosde Hg y Pt. Estos autores trabajaron con soluciones sobreenfriadas hasta temperaturas de -150°C. Poniendo especial cuidado en asegurar la pureza de las soluciones y de los <u>e</u> lectrodos y los resultados obtenidos son sumamente interesantes. En las figuras 16 y 17 reproducimos las gráficas de Arrhenius obtenidas para la descarga de hidrógeno y deu terio sobre Hg y para la descarga de H sobre Pt.

Los resultados muestran que no hay variación de la energía de activación con la temperatura para la r.d.h. sobre Pt y Hg. Si bien los autores dan como constante la energía de activación sobre Hg, puede observarse fácilmente que hay -



riona 16: Tréfico de Trrhenius para la r.d.h. (roeta inferion) y para la r.d.d. pobro 75 en soluciones alcohólicas, comén los datos de Tarray y Calonon<sup>(27)</sup>



portir de los datos de Convey y Salomon<sup>(27)</sup>

un cambio de pendiente cerca de la temperatura de fusión del Hg  $(1/T = 4,2 \times 10^{-3} \circ C^{-1})$ . Este cambic de pendiente no es muy prounuciado y puede justificarse por el cambio de condición física del electrodo. Dado que el rango de temperaturas es suficientemente grande, puede decirse, con cierta seguridad, que el efecto túnel del protón debe jugar un papel menor en la r.d.h. en estos metales, a pesar de la objeción señalada por Bockris y Matthews (18,24) res pecto del uso de la invariabilidad de la energía de activación con la temperatura como criterio para determinar si hay o no contribución de efecto túnel.

Esta observación concuerda con la que se puede extraer de las pendientes de Tafel obtenidas en el mismo trabajo. En las determinaciones a distintas temperaturas se encontróque los valores de las pendientes de las representaciones de log i vs  $\mathcal{N}_{i}$  no son consistentes con los valores predi chos clásicamente:

$$b = 2,3 \text{ RT}/(3 \text{ F})$$
 (81)

En el caso del Hg, si bien los valores disminuyen con la temperatura, no lo hacen a la misma velocidad que deberían si el comportamiento fuera el clásico con  $\beta = 0,5$  y cons tante. En las experiencias realizadas sobre Pt se encon tró que la pendiente de Tafel crece al disminuir la temperatura, es decir, presenta un efecto opuesto al que se debiera encontrar clásicamente. En la figura 18 se grafica la variación de la pendiente de Tafel con la temperatu ra comparada con el comportamiento clásico.

Si se intenta explicar estos fenómenos con la hipótesis de que hay una participación importante del tunneling del protón surgen las siguientes incongruencias: i) De existir efecto túnel, la pendiente de Tafel tendería a independizarse de la temperatura a medida que ésta desciende. En -



propiri 18: Tenendebein de la pendiente de Tafel con la tenperstura nora la r.J.h. cobre It (línea curva) y pobre Ic (línea mesta) en roluciones alcohóticas, de severdo era los datos de fonway y Jaloman<sup>(27)</sup>. In línea cortada muestra el correctamiento elfeico.

cuyo caso sería posible explicar el comportamiento observa do para el caso del Hg pero no para el del Pt; ii) Si exis tiera efecto túnel apreciable debería haber una diferencia sensible entre las pendientes correspondientes a la reac ción de desprendimiento de hidrógeno y a la de desprendi miento de deuterio. Como se ve del gráfico de la figura l6 no existe tal diferencia. Por lo tanto, la conclusión que obtuvieron Conway y Salomon fue que el comportamiento anor mal de la pendiente de Tafel con la temperatura debe expli carse como una sobresimplificación de la teoría al suponer que el coeficiente de transferencia es una constante independiente de la temperatura.

Estas conclusiones fueron rebatidas, especialmente por Bockris, en varios trabajos. Sin embargo en 1969 Conway y Mac-Kinnon<sup>(75)</sup> publicaron datos obtenidos sobre la dependencia de la energía de activación con la temperatura para la r.d. h. sobre Hg, Pt, Cd, Pb y Ni. Nuevamente los resultados ex perimentales de las pendientes de Tafel como función de la temperatura mostraron anomalías respecto del comportamiento clásico, que no podían explicarse en base al efecto túnel. Un estudio cuidadoso de estas desviaciones llevó a la conclusión de que debían considerarse dos tipos de pendien tes de Tafel de dependencia anómala con T:

$$b = RT/\beta F + c \qquad con \beta \neq f(T)$$

У

$$b = RT/\beta F$$
  $con \beta = f(T)$ 

Estos resultados constituyen una clara advertencia acerca de que las teorías de corte clásico que hemos considerado hasta aquí son demasiado simples en cuanto a su plantea -

miento fundamental. En particular la explicación geométri ca del coeficiente de transferencia resulta poco convincen te, sobre todo a la luz de los resultados de teorías más desarrolladas que discutiremos en la siguiente sección. Es ta falta de profundidad se manifiesta en varios aspectos. uno de ellos es el uso básicamente del método semi-empírico de Eyring et al.<sup>(20)</sup> para el cálculo de parámetros funda mentales. Además, los trabajos de Johnston demostraron que el método no sólo es cuantitativamente incorrecto sino que puede llevar a obtener resultados que son cualitativamente erroneos<sup>(67,69)</sup>. Por otra parte, la influencia del metal sobre las partículas cargadas que se aproximan a él para\_formar el complejo activado es ignorada sistemáticamente. Salomon, Enke y Conway<sup>(76)</sup> propusieron la utilización de un método empírico desarrollado por Johnston para reaccio nes de transferencia de hidrógeno, el método BEBO<sup>(67,77)</sup>. para estudiar la reacción de descarga de hidrógeno y calcular algunos parámetros característicos de la misma. Usan do este método, adaptado al caso de la reacción de descarga, y suponiendo que en este proceso el evento determinante es la transferencia del protón desde el ion hidronio ha cia el metal (sin condición alguna sobre el momento en que se produce la transferencia del electron), pudieron calcular valores aceptables para la energía de activación de la r.d.h. sobre Hg y luego sobre cobre. A pesar de algunos er rores cometidos en la aplicación del método y en los cálcu los, la idea desarrollada por estos autores no debe ser descartada. Volveremos a analizar más exhaustivamente este trabajo en la segunda parte.

## 1.4.- Modelos electrostáticos para el estudio de reacciones de transferencia de carga

Las teorías y modelos desarrollados hasta aquí, excepto la que se basa en la utilización del método BEBO y que dis cutiremos más adelante, presentan cuatro características comunes:

i) Suponen implícitamente que la energía absorbida por los reactantes y que da lugar al proceso de activación, es de origen térmico.

ii) Se usa como aproximación aceptable las curvas unidimen sionales de energía potencial en lugar de las superficies equipotenciales.

iii) Se supone que los niveles vibracionales de las moléculas de reactivos forman un cuasi continuo, inclusive en los niveles fundamentales.

iv) Se asume que el orden de las uniones que se van a rom per se mantiene constante desde el estado inicial hasta alcanzar el estado activado.

Una posible alternativa al planteo térmico de la energíade activación está dada por los llamados modelos electros táticos que estudian el fenómeno de activación como origi nado por interacciones electrostáticas de largo alcance. Si bien estas teorías se desarrollaron en un principio co mo posible solución para los problemas planteados por las reacciones de transferencia de electrones en solución, se ha intentado y es actualmente un campo sumamente activo de investigación en electroquímica básica, extender estas teorías al caso de procesos que ocurren sobre los electro dos. Por esta razón es conveniente, antes de discutir las extensiones aplicadas a procesos de electrodo, resumir brevemente las etapas iniciales del modelo.

## 1.4.1.- Primeras tecrías electrostáticas

El problema que originalmente quiere resolver este tipo de teorías es el de las reacciones en solución del tipo:

$$\mathbb{P}e^{+3}(ap) + \mathbb{P}e^{+2}(aq) = \mathbb{P}e^{+2}(aq) + \mathbb{P}e^{+3}(aq)$$

$$2Fe^{3+} + Sn^{2+} = 2Fe^{2+} + Sn^{4+}$$

que se conocen con el nombre de reacciones de transferen cia de electrones. Dado que estas reacciones ocurren entre especies hidratadas es evidente que el papel del solventeen el modelo debe ser preponderante y mucho más denunciado que en el caso de las reacciones de electrodo.

El primer enfoque claro al problema de las reacciones de transferencia electrónica en solución se debe a Libby<sup>(78)</sup>. El trabajo de Libby está generalmente reconocido como eloriginador del modelo electrostático y la idea esencial \_ del mismo es la consideración de que las esferas de hidratación (o en general de solvatación) de los iones están prácticamente inmóviles durante el tiempo en el que se pro duce la transferencia del electrón, vale decir, supone la validez del principio de Franck-Condon. En consecuencia, si se produce la transferencia del clectrón, en el instante final de ese proceso la atmósfera del ion que ha recibido el electrón estará todavía en su estado inicial y, por lo tanto, habrá un exceso de energía de hidratación en una de las especies y un defecto en la otra. Este exceso de energla de hidratación se irá disipando por un mecanismo térmi co, de colisiones, mucho más lento que el proceso de trans ferencia del electrón y es justamente debido a esta dife rencia en las velocidades de los procesos que el electrón

deberá superar, para transferirse, una barrera de energía cuya magnituá será comparable a la energía involucrada en el proceso de reorganización de la capa de hidratación. -Libby calcula esta energía a partir de la ecuación de Born:

$$G = \frac{e^2}{2 \sum_{st}} (z_1^2 / r_1 - z_2^2 / r_2)$$
(82)

donde  $z_1 y z_2$  son las cargas del ion antes y después de la transferencia,  $r_1 y r_2$  son los radios de los iones y  $\varepsilon_{st}$  es la constante dieléctrica estática del solvente.El modelo de Libby es bastante elemental y en él deben señalarse, fundamentalmente, dos aproximaciones muy gruesas: el hecho de que no calcula la energía de activación del proceso sino que la estima como aproximadamente del orden de la diferencia de energías del estado inicial y final del ion y la no consideración de la constante dieléctrica óptica del solvente siendo que, para la época en que Libby planteó su modelo se sabía que la fórmula de Born da un resultado que corresponde sólo a una parte de la energíade solvatación del ion.

Poco tiempo después del trabajo de Libby, Weiss<sup>(79)</sup> pre senta una teoría mucho más elaborada para abordar el problema de las reacciones de transferencia de electrones en solución. En su trabajo Weiss reconoce la necesidad de es tudiar más de cerca las características de la transferencia del electrón y distingue claramente entre dos formas según las cuales se puede efectuar la transferencia del <u>e</u> lectrón: a) El sistema puede pasar por encima de una barrera de energía potencial cuya cima se encuentra en el pun to de cruce de dos superficies de energía potencial que corresponden a los estados inicial y final o bien, b) El
proceso puede producirse por efecto túnel atravesando el electrón la barrera de potencial.

Para ambas posibilidades calcula Weiss expresiones de la velocidad sin decidir cual de las dos es la que realmente ocurre. Para el caso de transmisión clásica obtuvo una relación para la sección eficaz basada en la fórmula de-Landau-Zener<sup>(36,39)</sup>. Para calcular la probabilidad de transición por efecto túnel, empleó una fórmula debida a Gamow<sup>(8C)</sup>. En ambos casos es necesario calcular la energia libre de aproximación de los iones, para lo cual sedobe obtener previamente su energía de hidratación. En el cálculo de esta magnitud Weiss reconoce la necesidadde considerar la polarización electrónica del solvente a demás de la polarización de orientación y, por lo tanto, modifica la formula sencilla de Born estableciendo aue la energía de hidratación de un ion se debe calcular por la relación:

$$G = z^2 e^2 / 2r_i (1/n^2 - 1/ \in \mathbf{st})$$
(83)

donde n es el índice de refracción correspondiente a la frecuencia electrónica que se considere. Weiss introduce además en sus cálculos efectos de doble capa dentro de la esfera de hidratación. Entre los problemas de la teoríade Weiss podemos señalar que el uso de la ecuación (83)es introducido por razones de analogía y no por un razonamiento físico que obligue a ello y que, además, sigue siendo una aproximación poco precisa al problema pues da sólo una estimación muy gruesa de la energía. Así, por <u>e</u> jemplo para la reacción ferroso/férrico el valor de ener gía de activación predicho por la teoría es mayor en un factor dos al valor experimental. Otras aproximaciones al problema que se pueden mencionar son las de Marcus, Zwolinsky y Dyring<sup>(81,82)</sup> que plantean como determinante de la energía de activación, no la reor ganización de la capa de hidratación sino la reacomoda ción electrónica. La teoría de Laidler y de Laidler y Sacher<sup>(83,84)</sup> en las que se supone que la velocidad de la reacción está controlada difusionalmente. No discutiremos estas teorías pues no han sido extendidas al caso electró dico.

## 1.4.2 .- La teoría de Hush

El modelo presentado por Hush fue concebido, originalmente, para reacciones de transferencia de electrones en fase homogénea<sup>(85)</sup> y posteriormente fue extendido al caso de reacciones de electrodo<sup>(86)</sup>.

Las suposiciones fundamentales que esta teorfa utiliza son las siguientes:

- 1.- La interacción de los orbitales electrónicos de los reactivos es nula, salvo para configuraciones vecinas a la del complejo activado.
- 2.- La carga sobre las especies varía a lo largo de la coordenada do reacción. La carga sobre cada especie se puede vincular con un parámetro de densidad elec trónica,  $\lambda$ , que da también la probabilidad de encontrar el electrón en una de las especies.
- 3.- Las configuraciones de las capas de hidratación están en equilibrio con la carga sobre los reactivos a través de toda la reacción de intercambio electrónico.
- 4.- El medio es un dieléctrico continuo no saturado.
- 5.- No es necesario formular un mecanismo detallado acerca de cómo se produce la transferencia.

6.- La reacción es adiabática en el caso de reacción homogénea.

Para calcular la energía potencial de la capa interna de hidratación del ion Hush utiliza una función de la forma:

$$U = - \frac{n|z|e_{o}\mathcal{N}}{d^{2}} + \frac{k}{d^{m}}$$
(84)

donde n es el número de moléculas de agua en la capa, [z] e<sub>o</sub> es la carga del ion, // el momento dipolar de la molécula de agua, de la distancia ion - oxígeno y m es una constante... Usando esta forma de la energía potencial -Hush obtuvo la entalpía libre de reorganización de la ca pa interna:

$$\Delta G_{1}^{*} = \frac{n e_{0}}{4(m-2)} \frac{1}{zd_{ze_{0}}^{2}} \frac{1}{(z-1)(d_{(z-1)e_{0}})^{2}}$$
La energía de solvatación de cada ion se consideró como  
la suma de la contribución debida a la respuesta del me  
dio a través de la polarización electrónica más la con-  
tribución debida a la orientación de las moléculas a tra  
vés de un término semejante al empleado por Weiss. Así,  
para el caso de dos iones de carga  $z_{A}$  y  $z_{B}$  con probabili

dal  $\lambda$  de tener el electrón sobre el ion A, la contribución a la entalpía libre debida a la variación de solvatación al pasar de los iones separados al complejo activado con distancia k entre los iones resulta:

$$\Delta G_{s}^{\#} = -\left(-\frac{1}{2r_{A}} + \frac{1}{-2r_{B}} - \frac{1}{R}\right)\lambda(1-\lambda)e_{0}^{2}\left(\frac{1}{n^{2}} - \frac{1}{R}\right) - \frac{1}{\epsilon_{st}} + \frac{\lambda e_{0}^{2}}{R\epsilon_{st}}(z_{A} - z_{B} - 1)$$

$$(86)$$

y la energía de activación queda expresada por:

$$\Delta G^{\#} = \Delta G_{i}^{*} + \Delta G_{si}^{*} + \lambda \Delta G^{\circ}$$
(87)

donde el asterisco simboliza la configuración del comple jo activado.

La comparación de los resultados experimentales con loscalculados por Hush es relativamente satisfactoria en el caso de reacciones de transferencia de electrones que se realizan en forma homogénea<sup>(86)</sup>.

Al extender la teoría al caso de reacciones de electrodo se buscó explicar reacciones del tipo

$$A^{Z} + e_{M}^{-} \longrightarrow A^{Z-1} + M$$

Para este caso el modelo propuesto por Hush es el mismoque para el caso homogéneo con la salvedad de que la suposición 6.- se reemplaza por:

6'.- La reacción es no adiabática y sucede con energía de resonancia lo suficientemente pequeña como para que el coeficiente de transmisión de Landau-Zener sea aproximadamente l.-

Para calcular las energías de los diversos estados, la <u>e</u> nergía del sistema

se divide en: i) Energía de unión del electrón; ii) Ener gía de interacción del complejo  $\mathbb{N} - - - e^{-} - - A^{-}$ con su medio. Así, para cualquier estado s, caracterizado por un valor  $\lambda^{s}$  del parámetro de densidad electrónica se podrá escribir:

$$\mu^{\rm s} = \mu^{\rm s}_{\rm env.} + \mu^{\rm s}_{\rm union}$$
(88)

У

$$\mathcal{N}_{\text{union}}^{s} = \lambda^{s} \mathcal{N}_{\text{union}}^{f} + (1 - \lambda^{s}) \mathcal{N}_{\text{union}}^{i}$$
 (89)

donde  $\mu$  indica la entalpía libre standard y los supraíndices i y f indican, respectivamente, los estados inicial y final en los cuales la separación M-A es infi nita. Para el cálculo se indican dos estados p y q que preceden y suceden, respectiva e inmediatamente, al es tado activado t.

La entalpía libre de activación se puede calcular enton ces como:

$$\Delta G_{o}^{\#} = {}^{i} \Delta^{p} \mathcal{N}_{o} + {}^{p} \Delta^{t} \mathcal{N}_{env} + {}^{p} \Delta^{t} \mathcal{N}_{union}$$
(90)

donde el primer sumando en el segundo término de la i gualdad se refiere al cambio de entalpía libre cuando los reactantes se acercan hasta la distancia de separación M-A correspondiente al estado p. Los términos si guientes corresponden al cambio en la energía de interac ción con el medio ambiente y al cambio en las entalpías libres de unión al pasar de p a q. De (89) y (90) se ob tiene:

$$\Delta G_{0}^{\#} = {}^{i}\Delta^{p}\mathcal{N}_{0} + ({}^{p}\Delta^{t}\mathcal{N}_{env} - \lambda^{\#}{}^{i}\Delta^{f}\mathcal{M}_{env}) + (91)$$
$$+ \lambda^{\#}{}^{i}\Delta^{f}\mathcal{N}_{0}$$

Los términos de interacción con el medio ambiente están constituídos esencialmente por la entalpía libre de sol vatación de los iones. Utilizando las aproximaciones an tedichas, es decir, calculando la contribución dieléctri ca y la energía potencial del ion solvatado como contribuciones a la entalpía libre, y empleando el potencial de la ecuación (84), Hush obtuvo, la siguiente expresión:

$$\mathbf{\Delta} G_{0}^{\#} = \mathbf{\Delta}^{\mathrm{p}} \mathcal{N}_{0} + \frac{1}{2} (\mathbf{\Delta}^{\mathrm{f}} \mathcal{N}_{0}) + (\mathbf{\Delta}^{\mathrm{f}} \mathcal{N}_{0})^{2} / 4c + \frac{1}{2} c$$
(92)

donde

$$c = \frac{e_{o}^{2} \left[ \mathcal{E}_{o}^{-1} - \mathcal{E}^{-1} \right]}{2(r_{A} + 2r_{W})} + \frac{n_{A}e_{o} J m}{d_{ze_{o}}^{2}(m - 2)^{2}}$$
(93)

reemplazando en la expresión de la constante de velocidad se puede obtener una expresión para la velocidad de reacción:

$$k = \mathbf{\cancel{K}} \mathcal{T} (kT/h) \exp \left( -\Delta G_0^{\#}/RT \right)$$
 (94)

Dado que el factor de transferencia electroquímico es, de acuerdo con los resultados de Temkin<sup>(87)</sup> una forma especial del coeficiente de Brönsted<sup>(32)</sup> podemos obtenerlo - derivando  $\Delta G_0^{\#}$  respecto de  ${}^{i}\Delta^{f}\mu_{0}$ :

$$(\beta = \frac{1}{2} + f(M))$$
(95)

donde la función del sobrepotencial tendrá la forma<sup>(18,86)</sup>;

$$r_{1} F / 8 \Delta G_{0}^{\#} (n_{1} = 0)$$
 (96)

A pesar de que la teoría de Hush da valores del coeficiente de transferencia relativamente próximos a ½ y una dependencia lineal del mismo con el sobrepoten cial (que fuera observada para la reacción Cr(II)/Cr (III) sobre Hg<sup>(88)</sup>).la teoría de Hush predice valores de la energía de activación que no se ajustan a losobservados, y, además, presenta divergencias en elcomportamiento de la constante de velocidad. Por otra parte resulta difícil extender la teoría al caso de más interés en los procesos de electrodo, es decir a la transferencia de partículas pesadas. Las divergencias de esta teoría respecto del comportamiento .. experimental se deben, fundamentalmente, a que varias de las suposiciones constituyen aproximaciones demasiado gruesas: la consideración de que el medio es un dieléctrico continuo no saturado, suposición común a casi todas las teorías de transferencia electrónica está bastante lejos de la realidad; la asunción de que las configuraciones de las capas de hidratación están constantemente en equilibrio con la carga de los iones a lo largo de todo el proceso de reacción es también bastante poco probable y, por último, la suposición im plícita en los cálculos desarrollados por Hush de aue el tamaño de todos los iones hidratados es el mismo, es también una aproximación bastante drástica.

## 1.4.3.- La teoría de Marcus:

La teoría de R.A. Marcus es una de las teorías más importantes entre las que estudian el problema de transferencia de electrones no sólo porque la misma constituye un enfoque fundamental del problema, realizado con bastante rigor, sino también por los frutos que la misma ha teni do. Así, indudablemente, el trabajo de Levich, Dogonadze y colaboradores y las presentaciones más recientes de Schmidt deben buena parte de su estructura a las ideas fundamenta-

La teoría de Marcus constituye el primer intento rigurosoy fundamental de comprender el problema de la transferen cia de carga en su doble aspecto cuántico y estadístico.En ella, como en todas las teorías de transferencia de elec trones, el solvente juega un papel sumamente importante, tanto en la formulación original, para reacciones en fase homogénea como en la extensión al caso de reacciones de electrodo. El modelo tiene como fin calcular la energía de activación de las reacciones de transferencia de electrones y, además, el coeficiente de transferencia en el caso elec troquímico.

Dos fueron las aproximaciones por las que Marcus obtuvo es tos resultados; la primera<sup>(89-93)</sup> se basa en la minimización de la entalpía libre a través de las condiciones de equili brio de Gibbs<sup>(98)</sup>; la segunda<sup>(95-96)</sup> en calcular la mediaestadística sobre todas las configuraciones posibles del complejo activado. Antes de describir con algún detalle los métodos empleados y los resultados obtenidos convieneseñalar las más importantes de las suposiciones, explícitas o implícitas de la teoría:

1.- La reacción de transferencia de carga se considera como la única etapa limitante de la velocidad del proceso global.
2.- El equilibrio termodinámico de los microestados que cons tituyen el sistema no se ve perturbado por la transferencia de carga, de modo que se podrá utilizar la estadística de -Naxwell-Boltzmann para calcular todas las magnitudes macros

les de Marcus<sup>(89-97)</sup>.

cópicas.

3... Un estado microscópico del sistema que ha sufrido la transferencia de carga no vuelve, en general, al estado ini cial y da los productos de la reacción (vale decir que la reacción es aproximadamente adiabática).

4.- Es posible separar el movimiento de los electrones delde los núcleos por medio de la aproximación de Born-Oppen heimer, en particular cuando se produce la transferencia del electrón (principio de Franck-Condon).

5... Las transiciones electrónicas son no radiativas, lo que implica la conservación de la energía electrónica en el pro ceso.

6... El acto elemental de activación resulta, fundamentalmen te, de las fluctuaciones térmicas de la polarización del sol vente así como de las fluctuaciones en las distancias y ángu los de unión en la esfera interna de solvatación.

7... En el caso de una reacción de electrodo se supone que el campo aplicado no provoca la transición <u>per se</u>, sino que des plaza los niveles de energía de las partículas cargadas respecto del electrodo. Este desplazamiento relativo de los niveles facilitará la igualación de los niveles de energía de las partículas, favoreciendo la transferencia de carga.

8. La interacción entre iones, o entre un ion y el electrodo, se supone pequeña y, además, en el caso electródico, la interacción del electrolito con el electrodo se considera despreciable.

9... El electrodo sólido utilizado se supone descrito por la teoría de bandas; la densidad de estados electrónicos en una banda permitida viene dada por la expresión deducida para e.. lectrones cuasi-libres<sup>(99)</sup>

$$(E) = \frac{m^*}{2m^2} \frac{\delta}{k^3} \sqrt{2m^* (E - E^0)}$$
 (97)

donde ( C ) es la densidad de estados correspondientes a la energía E, m\* es la masa efectiva del electrón, E<sup>O</sup> es la energía del nivel más bajo de la banda de conducción,  $\delta$  es - el volumen del cristal. La distribución de los electrones - en los diferentes niveles se supone que responde a la estadística de Fermi-Dirac.

10.- El solvente se supone que responde al modelo del die léctrico continuo no saturado. Cada ion está rodeado por una capa de hidratación en la cual el medic dieléctrico está completamente saturado.

El modelo del solvente, bastante similar como veremos al que utiliza la teoría de Levich, implica que el estado del mismo queda completamente caracterizado por un conocimiento, en to do punto  $\vec{r}$  del campo eléctrico  $\vec{E}(\vec{r})$ , del vector desplazamiento eléctrico  $\vec{D}(\vec{r})$  y de la polarización dieléctrica  $\vec{P}(\vec{r})$ . Para un sistema en equilibrio estos parámetros están vinculados por:

$$\vec{D} = \vec{E} + 4\pi\vec{E} = \vec{E}$$
 (98)

que define la constante dieléctrica del medio. En un medio - isotrópico la polarización vale:

$$\hat{\mathbf{P}}(\mathbf{r}) = \mathbf{x} \, \hat{\mathbf{E}}(\mathbf{r}) \tag{99}$$

donde 🗶 es la polarizabilidad.

De (98) y (99) se obtiene:

$$P(\dot{r}) = \frac{(\epsilon_0)^{-1}}{4\pi} \quad \dot{E}(\dot{r}) = (1 - 1/\epsilon_0) D(\dot{r})/4\pi \quad (100)$$

donde  $\mathcal{E}_{0}$  es la constante dicléctrica estática. La polarización total puede, por otra parte, descomponerse en dos - partes, una electrónica  $\vec{P}_{e}(\vec{T})$  y otra orientacional<sup>(100)</sup> que depende de los movimientos de los átomos y moléculas. La po

larización electrónica, que es la que hay que tener en cuenta cuando se está en presencia de movimientos electrónicos o variaciones de campo muy rápidas se puede calcular, reemplazando la constante dieléctrica por la óptica en la expresión (100)

La energía electrostática de interacción del medio se puede calcular mediante:

incluso para sistemas en los que la polarización dieléctrica está en desequilibrio con las cargas<sup>(101)</sup>.

En el primer intento realizado por Marcus para calcular la energía de activación de una reacción de transferencia de e lectrones se considera que en R<sup>#</sup>, el punto de intersecciónde las superficies de energía potencial, la polarización dic léctrica  $\vec{P}$  del solvente contiene una parte  $\vec{P}_a$  debida al movimiento de partículas pesadas, que estará en deseguilibrio con el campo eléctrico producido por la distribución de car gas luego de la transferencia del electrón. Por lo tanto es necesario calcular la entalpía libre de una distribución de carga en interacción con una polarización dicléctrica que está en deseguilibrio con este distribución. En su análisis original<sup>(89-91)</sup>, Marcus utiliza el modelo del continuo dieléctrico y analiza las contribuciones que aparecen a la e nergía libre. Entre ellas, la única que no se puede calcular clásicamente es la energía de interacción electrostática en tre los distintos elementos del medio: G<sub>el</sub>. Para calcularla se considera la existencia de una distribución de carga de densidad en volumen (? (7) y densidad superficial 🥤 (7) que se construye en dos etapas: una primera en la cual se construye de modo reversible el estado de cargo ( $c^{\circ}$ ,  $c^{\circ}$ ) al cual corresponde la polarización

$$\overrightarrow{P^{0}} = \overrightarrow{P}_{0} + \overrightarrow{P}_{e}^{0}$$
(102)

en equilibrio con la distribución de cargas y, luego, una <u>e</u> tapa en la cual se pasa de ese estado I al estado final -( $\begin{pmatrix} c & \\ & \\ \end{pmatrix}$ ) manteniendo fija la polarización orientacional de modo que se obtiene la polarización total:

$$\vec{P} = \vec{P}_a + \vec{P}_e$$
(103)

Por lo tanto, de acuerdo con la ecuación (101), la entalpía libre electrostática en la primera etapa será:

$$G_{el}^{(1)} = \frac{1}{4\pi} \int_{0}^{0} \vec{E} \cdot d\vec{D} \cdot d\vec{V} = \frac{1}{8\pi} \int_{0}^{0} \vec{E}_{0} \cdot \vec{D}_{0} d\vec{V}$$
(104)

Analogamente, en la segunda etapa se tendrá:

$$G_{e1}^{(2)} = \frac{1}{4\Pi} \int \int_{D_0}^{D} \vec{E} \cdot d\vec{D} \cdot d\vec{V} = \frac{1}{8\Pi} \int (\vec{E} + \vec{E}_0) (\vec{D} - \vec{D}_0) d\vec{V}$$
 (105)

Sumando ambas tendremos la entalpía libre buscada:

$$G_{el} = \frac{1}{8 T} \int (\vec{E} \cdot \vec{D} + \vec{E}_{o} \cdot \vec{D} - \vec{E} \cdot \vec{D}_{o}) d\vec{b}$$
 (106)

Reemplazando los vectores desplazamiento se tiene:

$$G_{el} = \frac{1}{2} \int \left[ \frac{D^2}{4\pi\tau} - \vec{F} \cdot \vec{D} + \vec{P}_a(\vec{E}_o - \vec{E}) + (\vec{E}_o \cdot \vec{P}_e - \vec{E} \cdot \vec{P}_e) \right] d\delta$$
 (107)

lo que lleva, teniendo en cuenta la ec. (100) y la relación de la polarización con el campo a:

$$G_{el} = \frac{1}{2} \int \left[ \frac{D^2}{4\pi} - \vec{P} \cdot \vec{D} + \vec{P}_a \left( \frac{\vec{P}_a}{\alpha_a} - \vec{E} \right) \right] d \delta$$
(108)

Además, en la configuración del estado activado  $R^{\#}$  las en talpías libres de los reactivos son iguales a las de los pro duotos:

$$G^{1}(\vec{R}^{\#}) = G^{f}(\vec{R}^{\#}) = G^{\#}$$
 (109)

y, por lo tanto, empleando la condición de estabilidad de Gibbs<sup>(98)</sup> deberá ser:

$$\delta G^{\#} \left( \delta \overline{F}_{0} \right) = 0 \tag{110}$$

Como lo que se debe obtener es la variación de la ental pía libre ante una modificación virtual de la polarización que debe hacerse a distribución de cargas constante, es d<u>e</u> oir, a D constante. A partir de la ecuación (108) se obti<u>e</u> ne:

$$\mathbf{f}_{G}^{\#} = \int (\frac{\mathbf{P}_{a}^{\#}}{\alpha_{a}} - \mathbf{E}^{\#}) \cdot \delta \mathbf{P}_{a} \, \mathrm{d} \delta - \frac{1}{2} \int [4\pi \mathbf{P}^{\#} \cdot \delta \mathbf{P}_{a} + (\alpha_{e} \mathbf{D}^{\#} + \mathbf{P}^{\#}_{a}) \cdot \delta \mathbf{E} ] \, \mathrm{d} \delta$$
(111)

En esta expresión la segunda integral es nula, ya que a par tir de la ecuación (98) resulta:

$$E = D - 4 T P$$
 (112)

y D es constante; por lo tanto:

$$\delta G^{\#} = \int (\frac{P_a^{\#}}{\chi_a} - E^{\#}) \cdot \delta \overline{P_a} d\delta \qquad (113)$$

Por otra parte, teniendo en cuenta que la polemización de orientación es la misma en los estados i y f para la confi guración  $R^{\#}$  tendremos:

$$\int \mathbf{G}^{\mathbf{i}}(\mathbf{R}^{\#}) - \int \mathbf{G}^{\mathbf{f}}(\mathbf{R}^{\#}) = \int \left[ \mathbf{E}^{\mathbf{f}}(\mathbf{R}^{\#}) - \mathbf{E}^{\mathbf{i}}(\mathbf{R}^{\#}) \right] \int \mathbf{P}_{\mathbf{a}} d\delta$$
 (114)

La condición de extremo se verificará entonces si se cumple:

$$\int \left[ \frac{\overline{P}_{a}}{W_{a}} - \overline{E^{i}}(\overline{R^{\#}}) + m \left[ \overline{E^{i}}(\overline{R^{\#}}) - \overline{E^{i}}(\overline{R^{\#}}) \right] \right] \cdot \delta \overline{P}_{a} dY = 0 \quad (115)$$

para cualquier variación arbitraria de  $P_a$  en cada elemento de volumen. Surge entonces inmediatamente que el valor de la polarización de orientación en el estado activado es:

$$P_{a}^{\#} = \alpha_{a} \left\{ E^{1}(R^{\#}) + m \left[ E^{1}(R^{\#}) - E^{1}(R^{\#}) \right] \right\}$$
(116)

Reemplazando este valor en la expresión (108) tendremos:

$$G_{el}^{i}(\mathbf{R}^{\#}) = \frac{1}{8\pi} \int \left\{ \frac{\left[ D^{i}(\mathbf{R}^{\#}) \right]^{2}}{\epsilon_{o}} + m^{2}(\frac{1}{n^{2}} - \frac{1}{\epsilon_{o}}) - \left[ D^{i}(\mathbf{R}^{\#}) - D^{f}(\mathbf{R}^{\#}) \right]^{2} \right\} d\xi$$
(117)

Por lo tanto la entalpía libre total del estado activado se rá:

$$G^{i}(\mathbf{R}^{\#}) = G_{0}^{i} + W^{i} + m^{2}\lambda$$
 (118)

donde  $G_0^i$  representa la entalpía libre total de los iones in finitamente alejados en el continuo dieléctrico;  $W^i$  es la e nergía necesaria para acercar las especies a la distancia  $R^{\#}$ y  $\lambda$  es la energía de interacción electrostática entre el sol vente y la esfera externa de solvatación.

$$\lambda^{\#} = \frac{1}{8\pi} \int \left(\frac{1}{n^2} - \frac{1}{20}\right) \left[ \overline{D^1(R^{\#})} - \overline{D^1(R^{\#})} \right]^2 d\chi \quad (119)$$

El parámetro de Lagrange, m, se obtiene a partir de (109), ex presando la polarización  $P_a$  por su valor y usando la ecua ción (108)

$$G^{i}(R^{\#}) - G^{f}(R^{\#}) = G_{0}^{i} - G_{0}^{f} + W^{i} - W^{f} - (2m+1)\lambda$$
 (120)

donde  $G_0^{f}$  es la energía total de los productos de reacción a

distancia infinita y  $W^{f}$  es la entalpía libre necesaria para acercarlos a la distancia  $R^{\#}$ . De aquí resulta:

$$m = - (1 + \frac{\Delta G^{\circ} + W^{f} - W^{i}}{\lambda})$$
 (121)

donde  $\triangle G^{\circ} = G_{\circ}^{\circ} - G_{\circ}^{\circ}$ . Así la entalpía libre de activación queda expresada por:

$$\Delta G^{\#} = W^{i} + \frac{(\Delta G^{\circ} + W^{f} - W^{i} + \lambda)^{2}}{4 \lambda}$$
(122)

Si tenemos en cuenta que el término de reorganización del solvente es bastante grande comparado con los demás ( $\lambda \sim 2 ev$ ) se puede desarrollar la expresión anterior en serie tomando los dos primeros términos:

$$E^{\#} \approx \frac{\lambda}{4} + \frac{\Delta J}{2} \qquad (123)$$

donde

$$\Delta J = \Delta G^{\circ} + W^{f} - W^{i}$$
(124)

representa la diferencia de entalpía libre entre el estadofinal y el estado inicial. Considerando que este valor es a proximadamente igual al calor de reacción, el cual en una reacción electroquímica depende del potencial aplicado, será:

$$\Delta J = -\Delta J^{\circ} + e_{\circ} \mathcal{N} \approx - Q \qquad (125)$$

y se puede obtener el coeficiente de transferencia derivando la energía de activación respecto del calor de reacción<sup>(32)</sup>

$$\left(3 \approx \frac{1}{2} + \frac{\Delta J^{\circ}}{2\lambda} + \frac{e_{\circ} \Lambda}{2\lambda}\right)$$
(126)

de donde, para energías de reorganización relativamente altas resulta que (3 = 0,5). Es digno de notar que la expresión obtenida por la teoría de Marcus para el coeficiente de trans - 85 -

ferencia es muy similar a la que obtuvo el modelo de Hush, incluyendo en ambos casos una dependencia lineal con el so brepotencial. Esto es particularmente notable si se tienen en cuenta las profundas diferencias que existen en los fun damentos de ambos modelos, en especial la oposición que existe entre la suposición de no adiabaticidad y equilibrio constante entre cargas y solvente realizada por Hush y lade adiabaticidad y desequilibrio electrostático entre cargas y solvente realizada por harcus. Esta concordancia en los resultados muestra, como discutiremos más adelante, que la formulación precisa y completa del problema es sumamente complicada y requiere la utilización de muchos más efec tos que los que se toman en cuenta en estos modelos.

Con posterioridad a esta primera aproximación al problema Marcus<sup>(95,96)</sup> replanteó la teoría sobre bases más generales e incluyendo también las interacciones existentes enla capa interna de solvatación. En este replanteo conside ró más de cerca la existencia de superficies equipotencia les y reemplazó el tratamiento termodinámico de tipo clásico empleado anteriormente por un tratamiento estadístico de todas las coordenadas que varían apreciablemente du rante el curso de la reacción.

Si se considera la energía potencial del sistema como fun ción de las coordenadas traslacionales, rotacionales y vi bracionales de las diferentes especies reactivas y de las moléculas de solvente la descripción de los sistemas inicial y final se conseguirá por medio de superficies en un espacio de n dimensiones que corresponderan a una distribución de las partículas pesadas con la configuración elec trónica de los reactivos y a una distribución de partículas pesadas con la distribución de partículas pesadas con la distribución electrónica de los produo tos que, én una proyección bidimensional, se reducirán a ourvas del tipo de las mostradas en la figura 9.-

Como ya se ha señalado, debido al efecto de resonancia estas curvas se separarán en dos superficies y, si la interacciónde resonancia es suficientemente alta el sistema permanecerá siempre en la superficie inferior, es decir, el proceso será adiabático. Nuestro interés fundamental será, obviamente, la caracterización de los estados que se encuentran con una dis tribución de coordenadas cercana a la que corresponde al estado de activación, es decir, cercana a la zona en que las superficies originales R y P se cortarian. El conjunto de con figuraciones que describen puntos comunes a ambas curvas for mará una hipersuperficie en el espacio de configuraciones y el movimiento que vaya a tener el sistema una vez que pase esta zona de intersección dependerá del punto a través del cual pase. In algunas partes cruzar la intersección implicará cambios en las distancias de unión de la esfera interna de hidratación, en otras cambios en la distancia de separa ción de los reactivos, etc. El mismo tipo de observaciones es aplicable al caso de reacciones de electrodo con la salve dad de que la zona de intersección es más complicada debidoa la existencia de muchos niveles de energía en el metal. En la figura 19 podemos ver un esquema de lo que sería una re presentación de esta región.

Cada una de las superficies corresponde a un estado de todoel sistema. Todas las superficies son paralelas ya que difi<u>e</u> ren sólo en la distribución de electrones en los estados del metal. Dado que las energías involucradas en el proceso sondel orden de kT los electrones que se transfieran desde o ha cia el metal estarán en algún nivel del metal que estará a menos de kT de un cierto nivel medio y, por lo tanto, se podrán considerar prácticamente iguales a éste. Por lo tanto,la situación será muy similar al caso en que hay una sola su perficie.

Con la suposición habitual de que se puede aplicar el concep



coordenada de reacción

PICHIA 19: Cordil de energia retonciel pers una recedión de electrodo regún Carcus (96)

- 88 -

to de equilibrio al complejo activado, es posible calcular en forma muy general<sup>(95)</sup> las velocidades específicas de una reacción homogénea bimolecular y de una reacción hetero génea. Luego de integrar sobre las coordenadas que dejan invariable la energía potencial se obtiene, para ambos casos;

$$k_{\text{homog}} = (8 \text{Tr} \text{kT})^{\frac{1}{2}} \int_{S} \frac{\exp(-U/\text{kT})R^2 m^{\frac{2}{2}} dS}{Q}$$
(127)

У

$$k_{he,t.} = \left(\frac{kT}{2\Pi}\right)^{\frac{1}{2}} \int_{S} \frac{\exp(-U/kT) \pi^{\frac{1}{2}} dS}{C}$$
 (128)

donde m<sup>2</sup> es la masa efectiva para el movimiento en dirección normal a la hipersuperficie de intersección, S;R esla distancia entre reactivos considerados puntos ubicados en sus centros de masa; Q es la integral de configuraciones para los reactivos. Debe notarse que la superficie Scorresponde sólo a coordenadas internas pues se ha integra do sobre las coordenadas que no modifican la energía poten cial.

A pesar de que pueden realizarse algunas deducciones a par tir de las expresiones anteriores para las constantes deequilibrio es conveniente transformar las integrales en in tegrales de volumen<sup>(96)</sup>. Sea U<sup>r</sup> la función de energía po tencial para los reactantes y U<sup>P</sup> la correspondiente a los productos. La hipersuperficie de reacción, donde se cortan las curvas R y P quedará definida entonces por la ecuación:

$$\mathbf{U}^{\mathbf{r}} - \mathbf{U}^{\mathbf{p}} = 0 \tag{129}$$

Considerando que una de las coordenadas empleada en las in

tegrales (127) y (128) es q<sup>N</sup> tal que es nula sobre la hipersuperficie de reacción, y escribiendo dS como dS'dR las integrales anteriores se pueden expresar por:

donde 🕢 es 2 para la reacción homogénea y 0 para la heterogénea. Esta integral, para ser calculada, puede escribir se como:

$$\int_{v'} \exp(-U^* / kT) dV'$$
 (130)

donde

$$U^{*} = U^{r} + m(U^{r} - U^{p})$$
 (131)

Ahora dV'.R<sup> $\alpha$ </sup> es un elemento de volumen del espacio de coordenadas internas y m es un parámetro que varía con R.Uti lizando los resultados obtenidos por Marcus para el caso general<sup>(95)</sup> se obtiene, finalmente:

 $\mathcal{U} \left( \mathbb{R}^{\mathcal{A}} \mathbb{m}^{\frac{1}{2}} \exp \left[ -\mathbb{G}^{*}(\mathbb{R})/kT \right]$ (132)

donde  $\mathcal{U}$  es el coeficiente de transmisión (que se considera en general igual a uno), G<sup>\*</sup> (R) es la entalpía libre configuracional de un sistema que tiene la energía poten cial U<sup>\*</sup> a la distancia de separación R,  $\mathcal{O}^2$  es el cociente de la desviación cuadrática media en el valor de R y dividida por la desviación cuadrática media de la distancia normal a la hipersuperficie de reacción.  $\mathcal{O}$  se puede calcular para un modelo específico.

El tratamiento desarrollado por Marcus permite entonces ex presar la constante de la reacción en términos de una en talpía libre de activación. Veamos ahora cómo se puede trans formar esta relación de modo de vincular la constante de - reacción con la energía de activación medible y cómo puede calcularse esta última.

Sea G<sup>r</sup> la entalpía libre configuracional asociada con eltérmino Q, o sea la contribución a la entalpía libre cuan do los reactivos están a separación infinita:

$$G^{r} = k \Omega \ln Q \qquad (133)$$

sea  $G^{\mathbf{r}}(\mathbf{R})$  la cantidad correspondiente cuando los reactivos se encuentran a una distancia R, entonces:

$$W^{\mathbf{r}} \neq G^{\mathbf{r}}(\mathbf{R}) - G^{\mathbf{r}}$$
(134)

donde  $W^r$  es el trabajo reversible necesario para llevar los reactantes a esa configuración desde separación infinita.In troduciendo el símbolo  $\Delta G^*(R)$ :

$$\Delta G^{*}(\mathbf{R}) = G^{*}(\mathbf{R}) - G^{\mathbf{r}}(\mathbf{R})$$
(135)

las expresiones para las constantes de velocidad son ahora:

$$k_{\text{hom.}} = \mathcal{K} \left( 2_{\text{bi}} \exp(-W^{r}/kT) \exp\left[-\Delta G^{*}(R)/kT\right] \right)$$
(136)

$$k_{het} = \left\{ \left( \sum_{het} \exp\left(-W^{r}/kT\right) \exp\left[-\Delta G^{*}(R)/kT\right] \right\} \right\}$$
(137)

donde Z<sub>bi</sub> es el número de choques de dos especies no carga das en solución y Z<sub>het</sub> es el número de choques de especies descargadas por unidad de área del electrodo a concentra ción unitaria.

Definiendo f<sup>\*</sup> como:

Ţ

$$\mathbf{f}^{\mathbf{k}} = \exp(-\mathbf{U}^{\mathbf{k}}/\mathbf{k}\mathbf{T}) / \int \exp(-\mathbf{U}^{\mathbf{k}}/\mathbf{k}\mathbf{T}) d\mathbf{V}^{\mathbf{k}}$$
(138)

y considerando que, para que el sistema esté centrado en S' debe ser:

$$\left\langle U^{r}\right\rangle = \left\langle U^{p}\right\rangle$$
 (139)

donde  $\langle \rangle$  indica el promedio con respecto a la función de distribución f<sup>#</sup>, se puede escribir G<sup>\*</sup>(R) como:

$$G^{*}(\mathbf{R}) = \left\langle U^{\mathbf{r}} \right\rangle + kT \left\langle \operatorname{In} \mathbf{f}^{*} \right\rangle$$
 (140)

donde:

$$\left\langle U^{\mathbf{r}} \right\rangle = \int U^{\mathbf{r}} \mathbf{f}^{\mathbf{k}} \, \mathrm{d} \mathbf{V}^{\mathbf{r}} \left\langle \operatorname{Inf}^{\mathbf{k}} \right\rangle = \int (\operatorname{Inf}^{\mathbf{k}}) \mathbf{f}^{\mathbf{k}} \, \mathrm{d} \mathbf{V}^{\mathbf{r}} \quad (141)$$

Dado que -k  $\langle lnf^* \rangle$  es la entropia configuracional para un sistema con función de distribución f<sup>\*</sup> y como  $\langle U^T \rangle$  es la ener gía potencial applia do un sistema en no-equilibrio con la función de energía potencial  $U^T$  teniendo una función de dis tribución f<sup>\*</sup> que no corresponde a esa energía potencial resulta que G<sup>\*</sup> (R) es también igual a la entalpía libre configuracional del sistema de no equilibrio. Para obtener una expresión de G<sup>\*</sup> (R) es conveniente dividir las coordenadas internas en dos grupos: V<sub>1</sub>, para las coordenadas que des criben la posición de los átomos en las esferas internas de coordinación, y V<sub>0</sub> para las coordenadas que describen las posiciones de los átomos del medio en relación a sus propias posiciones y a las de los átomos en las esferas de coordina ción interna. También se puede dividir U en:

$$U = U_{i}(V_{i}) + U_{o}(V_{o}', V_{i}')$$
 (142)

Gracias a esta separación se puede calcular  $\Delta G^{\#}$  como suma de una contribución vibracional y una contribución de tipoorientacional que incluirá todas las interacciones con las moléculas fuera de la capa de hidratación. Para calcular la energía potencial de vibración de la capa de coordinación interna se supone, como primera aproximación, que las interacciones en juego allí son de tipo armónico y que lasconstantes de fuerza son aproximadamente las mismas parareactivos y productos. Con esta aproximación se obtiene u na expresión sencilla para $\Delta G_i^{\#}$  (R):

$$\Delta g_{1}^{\#}(R) = \frac{1}{2} m^{2} \sum k_{s} (\Delta d_{e})^{2}$$
(143)

donde los k<sub>s</sub> son las constantes de fuerza reducidas en el caso en que sólo se toman en cuenta las contribuciones de la diagonal en la matriz de las constantes de fuerza a la energía potencial, es decir:

$$k_{s} = 2 k_{s}^{p} k_{s}^{q} / (k_{s}^{p} + k_{s}^{q})$$
 (144)

y los $\Delta d_e$  son las diferencias con los valores de equili brio de las longitudes de unión para los términos diagona les, y m es el parámetro introducido en la ecuación (131). Definiendo  $\lambda_i$  como:

$$\lambda_{i} = \frac{1}{2} \sum k_{s} (\Delta d_{e})^{2}$$
(145)

se puede escribir:

$$\boldsymbol{\Lambda} G_{i}^{\#} (\mathbf{R}) = \mathbf{m}^{2} \boldsymbol{\lambda}_{i}$$
 (146)

Queda por calcular la energía debida a la interacción con el medio, a la que hay que agregar la energía potencial propia que cada partícula tiene. Marcus considera entonces la energía potencial como la suma de un término intramolo cular (o intra-atómico) y un término intermolecular (o in teratómico) El término intramolecular contendrá la energía potencial y la energía electrónica de los iones y del medio. El término intermolecular será en primera aproximación y a menos de contribuciones vibracionales, la suma de términos polares y de términos de correlación electrónica (va le decir, fuerzas de dispersión, repulsión de intercambio, etc.) Por lo tanto este último término se podrá desarrollar en serie de potencias de la densidad de carga permanente  $\binom{0}{i}$ de los reactivos. De acuerdo con los símbolos introducidos antes tendron s que  $U_i$  estará formado por los términos intra particulares más las vibraciones y  $U_o$  tendrá la forma:

$$U_0 = U(0) + U(1) + U(2)$$
 (147)

donde el número encerrado en paréntesis indica el orden del término respecto de  $\binom{\circ}{i}$  la densidad de carga permanente de los reactantes y  $\binom{\circ}{i}$  la, densidad de carga permanente del me dio. Además, U(O) contiene el término intraparticular parael medio y los términos de correlación electrónica. U<sub>i</sub> y  $\binom{\circ}{i}$  dependen sólo de las coordenadas intraparticulares V<sup>1</sup><sub>i</sub> de los reactantes y  $\binom{\circ}{n}$  depende sólo de las del medio V<sup>1</sup><sub>o</sub>. Para cada término en la ecuación (147) se podrán escribir relaciones similares a la ecuación (131). En particular:

$$U^{\#}(1) = U^{r}(1) + m (U^{r}(1) - U^{p}(1))$$
 (148)

y, dado que U(1) es lineal en  $\bigcirc i$  se tiene:

$$\begin{pmatrix} \circ \# \\ i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \circ \\ r \end{pmatrix} + m \begin{pmatrix} \circ \\ r \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \circ \\ r \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \circ \\ p \end{pmatrix}$$
 (149)

Considerando que  $\triangle G_0^{\#}(R)$ , la contribución a la entalpía libre de activación debida al desequilibrio entre la distri bución del solvente (las coordenadas  $V_0^i$ ) y la carga se puede calcular como<sup>(94)</sup>:

$$\Delta G_{o}^{\#}(R) = \Delta G_{opt} - \Delta G_{m}$$
(150)

donde  $\triangle G_{opt} y \Delta G_m$  indican las contribuciones polares de dos sistemas hipotéticos dieléctricamente no saturados y en-

equilibrio teniendo, en cada caso, la densidad de carga –  $m(f_i^\circ - f_j^\circ)$  sobre cada reactante. El primer sistema es ... un sistema de polarización óptica, es decir, que responde a las cargas por la polarización electrónica en tanto que el segundo responde por medio de todos los términos de po larización. Como ambos términos son funciones cuadráticas de la distribución permanente de carga de los reactivos,podremos escribir la dependencia de esta parte de la ental pía libre de activación como:

$$\Delta G_{o}^{\#} = m^{2} \lambda^{o}$$
(151)

donde

$$\lambda^{\circ} = \left\langle \left[ U_{o}^{r}(1) - U_{o}^{b}(1) - \left\langle U_{o}^{r}(1) - U_{o}^{b}(1) \right\rangle \right]^{2} \right\rangle / kT \quad (152)$$

Antes de pasar a estudiar las consecuencias de esta deriva ción señalemos que la diferencia

$$G^{\mathbf{p}} - G^{\mathbf{r}} = \Delta G^{\mathbf{0}}$$
 (153)

se puede identificar con la entalpía libre "standard" para la reacción en el medio ambiente en que sucede y que estadiferencia, en el caso de un electrodo dependerá del poten cial de la hemi-pilo: y. Ja dependencia con el potencial será lineal, de acuerdo a lo señalado al discutir la forma de las curvas de energía potencial en el caso electródico-Figura 20, de modo que tendremos:

$$G^{\mathbf{p}} - G^{\mathbf{r}} = \Delta G^{\mathbf{o}'} + \mathbf{n} \mathbf{e}_{\mathbf{o}}$$
(154)

Cuando el sistema está en equilibrio, la diferencia se debe anular entonces el potencial debe alcanzar su valor de equilibrio  $V_0^1$ , de modo que:

$$G^{\mathbf{p}} - G^{\mathbf{r}} = ne_{\mathbf{o}}(\nabla - \mathbf{V}_{\mathbf{o}}^{\dagger})$$
 (155)

Así, para el caso homogéneo,  $\Delta G \bullet^{!}$  se puede escribir como la suma algebraica de los siguientes términos: la variación de entalpía libre de los reactivos cuando se los acerca hasta la distancia R:  $\mathbb{K}^{T}$  más la entalpía libre de reorganización del sistema a esta distancia más la ental pía libre de los productos en este estado reorganizado menos la de los reactivos:  $\Lambda \mathcal{G}(\mathbb{R})$ 

$$\langle U^{p} + kT \ln f^{*} \rangle - \langle U^{r} + kT \ln f^{*} \rangle +$$

$$+ \mathbf{A} G^{*r} (R) = \mathbf{\Delta} G^{*} (R)$$
(156)

menos la entalpía libre de reorganización de los productos:  $\Delta G^{*^p}$  y menos la variación de entalpía libre que se produce al acercar los productos a la distancia R: W<sup>p</sup>.En tonces:

$$\Delta G^{\circ} = W^{r} + \Delta G^{*}(R) - \Delta G^{*}(R) - W^{p} \qquad (157)$$

que, para el caso electroquímico resulta:

$$ne_{o}(V - V_{o}) = W^{r} + \Delta G^{*}(R) - W^{p} \Delta G^{*p}(R)$$
(158)

Reemplazando en esta ecuación los términos calculables y recordando la ec.(151) se puede encontrar la expresión pa ra el parámetro m. Conociendo el valor de m es posible ob tener las expresiones de la entalpía libre de activación:

$$\Delta G^{\#} = \frac{W^{r} + W^{p}}{2} + \frac{\lambda}{4} + \frac{\Delta G^{o'}}{2} + \left(\frac{\Delta G^{o'} + W^{p} - W^{r}}{4\lambda}\right)^{2}$$
(159)

para la reacción homogénea y

$$\Delta G^{\#} = \frac{W^{r} + W^{p}}{2} + \frac{\lambda}{4} + \frac{n e_{0}(v - v + b)}{2} + \frac{(n e_{0}^{n} + W^{p} - W^{r})^{2}(160)}{4 \lambda}$$

para el caso electroquímico, donde

$$\lambda$$
 =  $\lambda_{i}$  +  $\lambda_{o}$  (161)

De acuerdo con este resultado la derivada de la entalpía li bre de activación (que se puede considerar aproximadamenteigual a la energía de activación) con respecto al calor dereacción será, en el caso homogéneo:

$$\frac{1}{2} + \frac{\Delta G^{\circ} + W^{P} - W^{r} + \frac{1}{2}\lambda_{i}\langle 1_{s} \rangle}{2 \lambda}$$
(162)

y en el caso heterogéneo:

$$\frac{1}{2} + \frac{n e_0 M + W^p - W^r + \frac{1}{2} \lambda_i \langle 1_s \rangle}{2 \lambda}$$
(163)

Estas derivadas son los coeficientes de transferencia. Dado que el segundo término es pequeño en general, puesto que es relativamente grande, los coeficientes de transferenciaserán aproximadamente 0,5.

La obtención de estos coeficientes de transferencia está ba sada en la posibilidad de despreciar las constantes de fuer za de acoplamiento, en la consideración de armonicidad para las vibraciones y la posibilidad de desarrollar en serie has ta términos de segundo orden. La consideración de términosde acoplamiento y de anharmonicidad de las vibraciones haría que no fuera 0,5 el término independiente. Hay, nuevamente, una dependencia lineal del coeficiente de transferencia con el sobrepotencial.

El mérito de la teoría de Marcus consiste en haber incluído el efecto del solvente polar en las reacciones de transferen cia de electrones, y haber intentado la extensión de esas <u>i</u> deas al caso de las reacciones de electrodo, abriendo así la posibilidad de contemplar a las mismas de un modo más fun damental, menos fenomenológico que el empleado en las teorías clásicas, de tipo térmico. Entre las principales modificaciones que habría que introducir a esta teoría deben señalarse principalmente las siguientes:

- 1.- Una mejora del modelo empleado para describir el electrolito: la aproximación del dieléctrico continuo no saturado constituye, como lo señalaran Bockris et al.<sup>(21,102)</sup> u na aproximación demasiado drástica pues no toma en cuenta el aspecto cuántico de la interacción a distancias relati vamente cortas ni la variación efectiva de la constante dieléctrica con la distancia.
- 2.- También debe mejorarse la imagen elegida para describir al electrodo: la utilización de la teoría de bandas aplica da a electrones libres no es válida para metales de transición, que constituyen la mayor parte de los electrodosde interés electroquímico.
- 3.- La teoría no considera ningún tipo de interacción específica entre iones ni, lo que es más grave, entre iones y <u>e</u> lectrodo; así como no toma en cuenta la existencia de fuer zas imagen de tipo eléctrico sobre el metal.
- 4.- Debe tomarse en cuenta, especialmente en reacciones de transferencia de electrones, la posibilidad de que la transmisión de la carga se realice por efecto túnel.
- 5. La suposición de que las reacciones son adiabáticas impli ca una fuerte limitación respecto del estudio de los ca sos reales.
- 6.- En el caso electroquímico debe tenerse en cuenta que elpotencial de la hemipila se refiere a la diferencia absoluta de potencial entre el electrodo y la solución que no es medible ni siquiera dentro de una escala arbitraria<sup>(45)</sup>

- 98 -

i) Reacciones de transferencia de electrón.

El modelo de Levich y Dogonadze fue presentado originalmenpara tratar las reacciones de oxido-reducción que se producen en solución (1C3-106) y posteriormente se extendió al caso de reacciones redox que se producen en los electrodos con los trabajos de Dogonadze y Chizmadzhev(107,109). En etapas posteriores, Dogonadze, Kuznetsov y Levich han presen tado un tratamiento derivado de la teoría original para interpretar reacciones con transferencia de protón(110).

Dos modelos empleados en el desarrollo de la teoría de Le vich-Dogonadze son muy similares a los que usó Marcus y por lo tanto no los repetiremos sino que nos limitaremos a seña lar las diferencias que existen en ambos tratamientos.

En lo que hace a los postulados básicos de la teoría, podemos señalar que el tratamiento de Levich-Dogonadze difieredel de Marcus en dos puntos. El primero es que en la teoría de Eevich-Dogonadze se requiere que la energía electrónicaresponsable de la transición debe ser del orden de kT (cosa que está implicita en la teoría de Marcus) y, además, debeser muy pequeña respecto de la energía total del sistema.En segundo lugar, la teoría de Levich-Dogonadze no supone queel proceso de transferencia sea adiabático y considera la posibilidad de que ocurra la transferencia electrónica por efecto túnel. Es además mucho más explícita que la de Marcus respecto del mecanismo por el cual puede producirse la reac ción: para ello se consideran lo que la escuela rusa llama-"términos electrónicos" (33) y que corresponde a la energíapotencial de las partículas pesadas luego de haberse efec tuado la separación indicada por la aproximación de Born-Op penheimer y haber resuelto la ecuación de Schrödinger paralos electrones. Así, los "términos electrónicos" se referirán a la energía total del sistema (energía de los electrones, energía de interacción entre iones y energía del solvente polar, es decir, la energía total menos la energía cinética de las partículas pesadas.

Dado que la polarización del solvente entra en consideraciónlos términos electrónicos de iones con carga diferente serándistintos. Si representamos esquemáticamente las coordenadasdel solvente por una sola coordenada q y hacemos un corte en la hipersuperficie de reacción de modo de variar sólo q (es decir, trabajando a distancia constante entre reactivos, coordenadas internas de los reactivos constantes, etc.) tendremos, para el caso de la reacción:

$$A^n + e = B^m$$

una curva como la de la figura 20, donde  $q_A^{o}$  corresponde al estado de equilibrio del solvente cerca del ion  $A^n$  y  $q_B^{o}$  tiene el mismo significado para  $B^m$ . La transferencia del electrón corresponde, en esta sección de la hipersuperficie, al paso estado de energía  $U(q_A^{o})$  al estado de energía  $U(q_B^{o})$ . El puntode intersección de ambos términos corresponde a la coordenada  $q^*$  y a la energía U\*.

En principio la transición puede efectuarse sin emisión o absorción de radiación o por medio de una transición radiactiva. Considerando las transiciones que no implican radiaciónse puede probar<sup>(111)</sup> que existen dos posibilidades para su o currencia:

a) El sistema puede pasar del punto  $q_A^o$  al punto  $q^*$  moviéndose continuamente a lo largo de la curva de potencial#. En el pun

Ver sin embargo la discusión de Levich a propósito de la cuan tificación de niveles en las curvas de energía potencial.

to de intersección q\* el sistema pasa a la curva  $U_B(q)$  y con tinúa su movimiento continuo hasta el punto  $q_B^0$ . Esta posibi lidad clásica, contemplada por la teoría del estado de transición, podría llevarse a cabo cuando el sistema absorbe una cantidad de energía externa igual a la energía de activación. Dado que el modo de recibir esta energía es a través de algu na fluctuación térmica del solvente circundante, este tipo de transiciones no radiativas se producirá a temperaturas re lativamente altas, las cuales pueden estar, en muchos casos, cerca de los valores normales.

b) La segunda forma en la cual el sistema puede cumplir con la transferencia electrónica es la siguiente: el sistema pa sa del punto  $q_A^o$  al punto  $q^t$  moviéndose en forma continua so bre la curva  $U_{A}(q)$ . Luego sigue una línea horizontal pasando al término  $\overline{U}^{}_{\rm B}$  , llegando directamente al punto  $q^{\rm O}_{\rm R}$  . La sección horizontal de esta trayectoria no corresponde al mo vimiento a lo largo del termino electrónico (Figura 21) y,por lo tanto, no se puede describir clásicamente. Físicamen te esta forma de transferencia no radiativa da cuenta de la posibilidad de que el sistema atraviese, como un todo y por efecto tunel, la barrera que encuentra al estar en q<sup>t</sup>, lo que corresponde évânticamente a que la función de onda delsistema no se cnula en el punto  $q_B^o$ . Esta transición, que -Levich y Dogonadze definen como transición del sistema porefecto túnel, no debe confundirse con la transmisión del electrón por efecto túnel a coordenadas de los núcleos fijas sino que supone no sólo la transferencia del electrón sinotambién la reacomodación de las esferas de solvatación en forma simultánea. De acuerdo con esta imagen la energía de activación del proceso será:

$$U_A^{t} - U_A^{o} < U^* - U_A^{o}$$
 (164)

En consecuencia estas transferencias necesitarán fluctuacio

•



PIGUA 20: Pos términos electrónicos de un sistema de dos iones correspondiente a diferentes estados del solvente. U = energía de los términos electrónicos; q = coordenada generalizada



U

meratura secún la teoría de levich.

nes térmicas menores y, por lo tanto, menores temperaturas. Por supuesto que el número de configuraciones favorables se rá menor en este caso que en el anterior, pero de cualquier manera, Levich y Dogonadze sostienen que a temperaturas bajas este mecanismo puede tener importancia respecto del pro ceso clásico.

Pasemos ahora a considerar el enfoque de la teoría respecto del comportamiento del electrón en el proceso de transición Para ello tendremos que considerar las curvas de energía electrónica en función de la distancia al núcleo del ion recordando que esta energía dependerá, lógicamente del estado de polarización del solvente. La figura 22 muestra la energía del electrón cerca de un ion que está rodeado por sol vente; los niveles de energía señalados por las líneas  $E(P_1)$ y  $E(P_2)$  así como la forma de la curva  $U_e(r)$  dependen de la polarización del solvente y, por lo tanto, cada curva corres ponde a una determinada coordenada q del solvente. Teniendo en cuenta esta observación se puede representar la energíadel electrón en el sistema formado por dos iones rodeados por el solvente polar (Ver figura 23)

En el gráfico  $E(P_1)$  corresponde al valor  $q_A^{(o)}$  de las coorde nadas del solvente y  $E(P_2)$  al estado  $q_B^{(o)}$ . La transición de  $E(P_1)$  a  $E(P_2)$  corresponde a la transición del sistema de  $q_A^{(o)}$  a  $q_B^{(o)}$ , la cual no se debe confundir con una transición normal por efecto túnel. Para que exista transmisión del electrón por efecto túnel, los niveles deben coincidir puesto que en caso contrario debería haber emisión o absorciónde radiación en el sistema. Es importante notar el modo enque se complementan estos gráficos; en el caso en que el sis tema procede continuamente sobre la curva U(q), el punto en el cual puede haber transferencia de electrones por efectotúnel es el punto q<sup>c</sup> (Ver figura 24). Cuando el sistema se-



PIGURA 22: Energía electrónica como función de la distuncia al núcleo para distintos valores de la polarización del solvente según Levich<sup>(111)</sup>



TITURA 25: Encuriz electrópica en Euroión de la distincia er-

- 13 L



mueve sobre la sección horizontal en el caso de la transi ción por efecto túnel de todo el sistema es claro que no pue de haber transmisión <u>del electrón</u> por efecto túnel puesto que los niveles electrónicos en el estado inicial y final no son iguales.

En el caso en que la transición fuera radiativa, la transfe rencia del electrón se realizaría a posiciones fijas de las partículas pesadas pasando el electrón al término final por una línea vertical (Ver figura 25) y luego llega a su estado final moviéndose en forma continua sobre la curva correspondiente al término electrónico. De cualquier manera los proce sos de transferencia de electrones en solución debidos a absorción o emisión de radiación son muy poco probables y por lo tanto no se considerarán. La baja probabilidad de este proceso se debe a que las energías asociadas con las transi ciones son del orden de los electron volts, de modo que para poder cumplir con la transición, se necesitaría la absorción o emisión de varios cientos de fonones de energía caracterís tica o la aparición o absorción de un fonón de energía cientos de veces mayor a la característica.

Es necesario, entonces, obtener los términos electrónicos. -Para ello debe resolverse la ecuación de Schrödinger para to do el sistema empleando la aproximación de Born-Oppenheimer. Sin embargo, estos cálculos, extremadamente complejos aún con las simplificaciones que supone el modelo, no se desarrollaron sino formalmente. La teoría emplea un desarrollo limitado a términos de segundo orden, es decir, considera los términos eléctrónicos dentro de una aproximación armónica.

La teoría calcula la constante de velocidad de las reaccio nes a partir de la probabilidad de transición entre el estado inicial y el estado final bajo el efecto de una perturbación dependiente del tiempo (las fluctuaciones térmicas del-




solvente). Por lo tanto será necesario considerar, en el modelo del solvente, no sólo la energía que surge como conse cuencia del desequilibrio entre cargas y polarización del sol vente, sino también la energía cinética que resulta de las variaciones de la polarización del solvente con respecto altiempo. De este modo, será posible expresar la energía total y, por lo tanto, el Hamiltoniano total del sistema, lo que permitirá que el método, a diferencia del de Marcus, sea fun damentalmente cuántico, y, por consecuencia, no hará ningúntipo de consideración sobre el término entrópico.

El cálculo de la probabilidad de transición  $W_{i \rightarrow f}$  se obtiene empleando la teoría de perturbaciones dependientes del tiempo<sup>(33)</sup>:

$$W_{i \to f} \qquad |\langle \Psi^{f} | \hat{v}_{i} | \Psi^{i} \rangle| \quad \delta(E^{i} - E^{f}) \qquad (165)$$

donde los estados inicial  $(\Psi^{i}, E^{i})$  y final  $(\Psi^{f}, E^{f})$  son soluciones de la ecuación de Schrödinger independiente del tiempo para el sistema no perturbado. Este cálculo supone que la energía de la perturbación,  $V_{i}$  sea mucho menor que la energía total del sistema no perturbado y que  $W_{i \rightarrow f} \Delta t < 1$ , donde  $\Delta t$  es el tiempo durante el cual actúa la perturbación Para describir la solución electrolítica se emplea, como enla teoría de Marcus, el modelo del continuo dieléctrico. Sin embargo, dado que para resolver cuánticamente el problema es necesario tener una expresión del Hamiltoniano total, se debe considerar la energía cinética del solvente. El Hamilto niano total del sistema se podrá escribir:

$$H = H_{i} + H_{s} + V_{is} + V_{i}$$
(166)

donde H<sub>i</sub> es el Hamiltoniano de las especies iónicas en fase gaseosa sin interacción; H<sub>s</sub> es el Hamiltoniano del solvente puro y  $V_{is}$  es el Hamiltoniano de la interacción ion-solvente.  $V_i$  es la energía potencial de interacción de los iones. Los estados estacionarios solución de la ecuación correspondiente a H<sub>i</sub> se suponen conocidos (se pueden obtener por los métodos normales de la química cuántica:LCAO-MO, SCF, etc.) El término V<sub>i</sub> es el responsable de las transiciones entre el estado inicial y final y es una interacción de tipo coulómbi co entre los reactivos.

Veamos cómo puede calcularse H<sub>s</sub> a partir del modelo físico del solvente. Si se considera que los movimientos de las moléculas líquidas no difie**ren** demasiado de los que cumplen los átomos en un cristal y que puede reducirse el problema al caso de pequeños desplazamientos y potenciales armónicos, se rá posible emplear algunos resultados obtenidos en la teoría de cristales polares<sup>(112)</sup>.

Para cristales polares se conocen dos clases de vibraciones: las acústicas y las ópticas. En el caso de las vibraciones <u>a</u> cústicas las partículas cercanas vibran, en promedio, en una misma dirección; este tipo de vibraciones es la causa de variaciones en la densidad del cristal. Las vibraciones ópticas son vibraciones que envuelven un desplazamiento mutuo considerable en partículas contiguas, lo que causa variaciones en el momento dipolar local del cristal y que determinam el com portamiento óptico del cristal así como otros fenómenos asociados con la polarización eléctrica. Evidentemente, nuestro interés se centrará en las vibraciones de tipo óptico.

El problema es encontrar la función de Hamilton, y luego el hamiltoniano cuántico, para un sistema de ondas de polarización. Para ello debemos tener en cuenta que la polarización en un medio será una función continua de las coordenadas y del tiempo: P = P(r,t). Asumiendo un comportamiento armónico se puede escribir la energía en la forma canónica:

$$E = \int_{k} \tilde{\omega} (\omega_{k}) (P_{k}^{2} + \omega_{k}^{-2} P_{k}^{2}) d \mathbf{a}$$
 (167)

donde la sumatoria se realiza sobre todas las vibraciones normales de frecuencia  $\omega_k$  y la integración se realiza so bre todo el volumen. En general, las constantes  $\mathcal{A}(\omega_k)$  tendrán valores diferentes para diferentes frecuencias, sin embargo, para que la fórmula tenga un significado con creto en nuestro caso es necesario considerar  $\mathcal{A}$  como un valor constante. Esto equivale a pasar de un medio discreto a la hipótesis, ya señalada, de que el medio es un dieléctrico continuo, lo que implica comsiderar que las longitudes de onda son muy grandes comparadas con las distancias inte<u>r</u> moleculares. Esta aproximación equivale a retener una sola de las frecuencias,  $\omega_o$  cuando la longitud de onda tiendea infinito<sup>(111)</sup>. Tendremos entonces:

$$\mathbf{E} = \mathcal{L} \left( \boldsymbol{\omega}_{0} \right) \int \left( \mathbf{P}^{2} + \boldsymbol{\omega}_{0}^{2} \dot{\mathbf{P}}^{2} \right) \, \mathrm{d} \, \boldsymbol{\lambda}$$
 (168)

Debemos calcular ahora la energía potencial macroscópica; sea P, el valor de la polarización en un punto determinado del medio. Esta polarización se puede alcanzar también por medio de la aplicación de un campo eléctrico externo. Para los fines del cálculo consideremos entonces que se lleva cuasi-estáticamente el campo externo desde el valor D = 0hasta el valor final  $\overline{D} = \overline{D_0}$ . En este caso el campo orienta rá los dipolos y al mismo tiempo polarizará los electrones. Dado que nuestro fin es obtener la energía potencial para partículas pesadas se lleva ahora el campo al valor cero, inicial, en forma sumamente rápida: los electrones seguirán al campo pero los iones pesados quedarán en un arreglo dipolar que no corresponde con el campo y en el cual no ha brá polarización electrónica. Este será un estado análogo al creado por la onda de polarización. En base a este pro ceso obtenemos:

$$\overline{\mathbb{P}_{u}} = \left[ (1/n^{2}) - (1/\epsilon_{o}) \right] \quad (\overline{\mathbb{D}_{o}}/4\pi)$$
(169)

y la energía potencial correspondiente resulta:

$$u = \int \left[ \int_{0}^{D_{o}} \vec{D} \delta \vec{F} + \int_{D_{o}}^{0} \vec{D} \delta \vec{F} \right] d\delta =$$

$$= \frac{1}{8\pi} \int \left[ (1/n^{2}) - (1/\epsilon_{o}) \right] D_{o}^{2} d\delta$$
(170)

Para escribir el Hamiltoniano se puede desarrollar en serie de Fourier la polarización y su derivada con respecto al tiempo:

$$\vec{P} = \sum_{k} [\vec{P}_{k}e^{i\vec{k}\cdot\vec{r}} + \vec{P}_{-k}^{*}e^{-i\vec{k}\cdot\vec{r}}]$$

$$\vec{P} = \sum_{k} \vec{P}_{k}e^{i\vec{k}\cdot\vec{r}} + \vec{P}_{-k}^{*}e^{-i\vec{k}\cdot\vec{r}}$$
(171)

donde, debido a que se trata de magnitudes reales debe ser:

$$\vec{P}_{k} = \vec{\Gamma}_{-k}^{*}$$
  $\vec{P}_{k} = \vec{P}_{-k}^{*}$  (172)

Haciendo un cambio de variables y definiendo dos magnitudes adimensionales  $p_k$  y  $q_k$  por las fórmulas:

$$\widehat{P}_{k} = (\cancel{M} \, \omega_{0}^{3} / 4L^{3})^{\frac{1}{2}} (i q_{k} + q_{-k})$$

$$\widehat{P}_{k} = (\cancel{M} \, \omega_{0}^{3} / 4L^{3})^{\frac{1}{2}} (i p_{k} + p_{-k})$$
(173)

es posible escribir la energía sobre todo el volumen como:

$$E = \sum_{k} (\mu \omega_{0}/2) (p_{k}^{2} + q_{k}^{2})$$
(174)

Las magnitudes introducidas juegan el papel de momentos y coordenadas normales de un oscilador armónico. De acuerdo con esto el hamiltoniano del sistema se escribirá:

$$\hat{\mathbf{H}} = \sum_{\mathbf{k}} \frac{\lambda \omega_{o}}{2} (\mathbf{q}_{\mathbf{k}}^{2} - \frac{\partial^{2}}{\partial \mathbf{q}_{\mathbf{k}}^{2}})$$
(175)

Comparando la energía potencial del Hamiltoniano con el va lor obtenido en (170) tenemos la siguiente relación entremagnitudes macroscópicas y microscópicas<sup>(13)</sup>:

$$\frac{1}{8\pi} \int \left(\frac{1}{n^2} - \frac{1}{\epsilon_0}\right) D^2 d = \frac{1}{2} M \omega_{o_k} \frac{\Gamma}{q_k} q_k^2 \qquad (176)$$

Para obtener la energía de interacción ion-solvente,V<sub>is</sub> se procede a través de un proceso de polarización semejante al descrito pero en la segunda etapa el valor del des plazamiento eléctrico se lleva bruscamente al valor  $\overline{D_i}$  crea do por los iones<sup>(111)</sup>, de donde resulta:

$$V_{is} = \frac{1}{8\pi} \int \left(\frac{1}{n^2} - \frac{1}{\epsilon_0}\right) D^2 dV - \frac{1}{8\pi} \int \frac{Di}{n^2} dV \quad (177)$$

Dada la similitud de este término con el obtenido para elsolvente puro Levich define la energía de reorganización del solvente  $E_s$  luego de la transferencia de carga por:

$$E_{s} = \frac{1}{8\pi} \int \left(\frac{1}{n^{2}} - \frac{1}{\epsilon_{0}}\right) \left[\overline{D}^{f}(\vec{r}) - \overline{D}^{i}(\vec{r})\right]^{2} d\vec{r} = (178)$$

= 
$$\frac{1}{k} \frac{\omega_0}{2} \frac{\sum_{k} (q_{f}^{02} - q_{i}^{02})^2}{k}$$

donde  $\overline{D^i}$  y  $\overline{D^f}$  se refieren al vector desplazamiento eléctri co antes y después de la transferencia electrónica y  $q_i^o$  y  $q_f^o$  a las coordenadas del solvente alrededor del ion. Una vez determinado el hamiltoniano del solvente polar se ob tienen, resolviendo la ecuación de Schrödinger, las funcio nes de onda y la energía del estado inicial y del estado final, no perturbado, del sistema. Dada la diferencia de fre cuencias de los movimientos característicos de las diferentes entidades en solución es posible separar el movimiento de orientación de los dipolos del movimiento, mucho más rápido,de átomos y electrones. Así, para el estado inicial se podrá escribir el hamiltoniano no perturbado:

$$\widehat{H}_{o}^{i}(\mathbf{r},\mathbf{R},\mathbf{q}) = \widehat{H}_{i}(\mathbf{r},\mathbf{R}) + \widehat{H}_{s}(\mathbf{q}) + \widehat{V}_{is}(\mathbf{r},\mathbf{R},\mathbf{q})$$
(179)

donde r representa las coordenadas de los electrones, R las de los núcleos y q las del solvente. La solución de la ecua ción de ondas se podrá escribir, entonces:

$$\Psi^{i}(\mathbf{r},\mathbf{R},\mathbf{q}_{k}) = \chi^{i}(\mathbf{q}_{k}) \Psi^{i}(\mathbf{r},\mathbf{R},\mathbf{q}_{k})$$
(180)

donde  $X^{i}(q)$  es la función de onda del solvente. Dada la aproximación armónica realizada, los valores propios de la <u>e</u> nergía encontrados para electrones y núcleos resultan ser:

$$U^{i}(q_{k}) = \frac{1}{2} \sum M \omega_{0}^{i}(q_{k} - q_{k0}^{i})^{2} + J^{i}(\epsilon)$$
 (181)

Como valores propios de la ecuación para las partículas del solvente se obtienen los valores de energía total del siste ma:

$$E^{i} = \sum_{k} \not h \, \omega_{o}^{i} (n_{k} + \frac{1}{2}) + J^{i}(\epsilon) \qquad (182)$$

donde  $J^{i}(\in)$  representa la encrgía del sistema para la configuración de equilibrio del solvente.  $J^{i}$  ( $\in$ ) comprende tam bién, en el caso de reacciones de electrodo la energía delelectrón en un estado electrónico dado del metal y la energía debida a la tensión aplicada, etc. Del mismo modo se ob tienen las funciones de onda y los valores propios de la energía para el estado final. Dado que las funciones de onda del solvente en la aproximación elegida son también las soluciones de un oscilador armónico, la probabilidad de que el solvente alcance la configuración q<sup>t</sup> correspondiente al punto de transición resulta:

$$\overline{W}_{s} = \sum_{f \in i} \sum_{i \to f} W_{i \to f} \exp\left(\frac{E^{f} - E^{i}}{kT}\right)$$
(183)

El cálculo se puede resolver para los casos límites en que  $h \bigcup_{k} \ll kT$  o cuando  $h \bigcup_{k} \gg kT$ .

En el primero de estos casos el solvente se comporta como un conjunto de osciladores clásicos y la probabilidad buscada resulta:

$$W_{s} = |V_{f,i}|^{2} \left(\frac{TT}{\mu^{2}kT E_{s}}\right)^{\frac{1}{2}} e^{-E\#/kT}$$
 (184)

donde  $V_{f,i}$  es la integral de intercambio tomada sobre las funciones de onda de las partículas rápidas y  $E_s$  es la energía de reorganización del solvente luego de la transfe rencia,  $E^{\#}$  una energía de activación definida por:

$$E^{\#} = \left(\frac{J^{f} - J^{i} + E_{S}}{4 E_{S}}\right)^{2}$$
(185)

La diferencia  $J^{f} - J^{i}$  es el calor de reacción:

$$-Q = J^{f} - J^{i} = E_{F} - E + e_{o} \mathcal{N} + \Delta J^{o}$$
 (186)

y donde  $4 J^{\circ}$  es la diferencia de energía de los iones en la fase gaseosa. En el segundo caso el solvente se comporta cuán ticamente y entonces:

$$W_{s} = A e^{-(J^{f} - J_{i})/kT} \qquad \text{si } J^{f} > J^{i}$$

$$W_{s} = A \qquad \qquad \text{si } J^{f} < J^{i}$$
(187)

- 114 -

lo que muestra que el sistema lento, formado por el solvente puede efectuar una transición por efecto túnel.

De la derivación de E\* respecto del calor de reacción se pue de obtener el coeficiente de transferencia y nuevamente se obtiene una dependencia lineal con el potencial alrededor del valor  $\frac{1}{2}$  (para sobrepotencial cero) 0.5:

$$\left(3 \approx \frac{1}{2} + \frac{\Delta J^{\circ}}{2 E_{s}} + \frac{c_{\circ} M}{2 E_{s}}\right)$$
(188)

# ii) La teoría de Levich y Dogonadze para la transferencia del protón.

La escuela rusa ha extendido la teoría de Levich-Dogonadze para el caso de la descarga del ion hidronio sobre un elec trodo altamente polarizable<sup>(110-113)</sup>:

$$H_{3}O^{+} + G_{M} = MH + H_{2}O$$

No densidad de corriente asociada con este proceso será:

$$i = e_0 \iint c(x) \ W(x, E) \ O(E)n(E) dxd E$$
(189)

donde c(x) es la concentración media de hidronio a una distancia x del electrodo y el producto O(E) n (E) dE da el número de electrones en el estado de energía .

Suponiendo que la reacción se produce principalmente a una cierta distancia  $\mathcal{S}$  del electrodo, donde el producto c( $\mathcal{S}$ )W ( $\mathcal{S}$ , E) es máximo, se puede escribir:

$$i = e_0 \delta_c(\sigma) \int W(\delta, E) n(E) \rho(E) dE$$
(190)

La probabilidad de transición se calcula como antes, resolviendo la ecuación de Schrödinger. Dado que las frecuencias de vibración características de los protones son del orden de  $10^{14}$  (mayor que kT/M), los protones se deben incluir enel subsistema cuántico. Por lo tanto, la aproximación adiabá tica nos permite obtener los términos electrónicos-protónicos que, para un potencial armónico para los protones ten drán la forma:

$$U_{\alpha,1}^{i}(q_{k}) = J_{\alpha,1}^{i}(E) + \frac{1}{2} \sum_{k} \mu \omega_{0}^{i}(q_{k} - q_{k}^{i})^{2}$$
(191)

para el estado inicial, y

$$U_{\alpha'}^{f} = J_{\alpha'}^{f}, \, (E) + \frac{1}{2} \sum_{k} M \omega_{o}^{f} (q_{k} - q_{k}^{of})^{2}$$
(192)

para el estado final, donde  $\ll$  y  $\ll$ ' son los números cuánti cos asociados con el movimiento de los protones. La energía total del sistema se obtiene mediante:

$$\mathbb{P}^{\mathbf{i}}_{\boldsymbol{\alpha},\mathbf{l}},\mathbf{n} = J^{\mathbf{i}}_{\boldsymbol{\alpha},\mathbf{l}} (\mathbf{E}) + \sum_{\mathbf{k}} \not \perp \mathcal{W}^{\mathbf{i}}_{\mathbf{o}}(\mathbf{n}_{\mathbf{k}} + \frac{1}{2})$$
(193)

para el estado inicial, y

$$E_{\chi',l',n'}^{f} = J_{\chi',l'}^{f} (E) + \sum_{k} M_{o}^{f} (n_{k}' + \frac{1}{2})$$
(194)

para el estado final.

Además, como las frecuencias características asociadas a los movimientos electrónicos son mucho mayores que las de los mo vimientos de los protones, se puede realizar una nueva aproximación adiabática y separar los movimientos de los electro nes de los de los protones. Esta aproximación permite escribir la función de onda total como una combinación lineal deproductos de tres funciones de onda elementales:

$$\Psi_{\alpha,1,n}(\mathbf{r},\mathbf{R},\mathbf{q}_{k}) = \chi_{\alpha,1,n}(\mathbf{q}_{k}) \phi_{\alpha,1} (\mathbf{R},\mathbf{q}_{k}) \psi_{\alpha}(\mathbf{r},\mathbf{R},\mathbf{q}_{k}) (195)$$

Los términos electrónicos asociados con esta aproximación se escriben:

$$U_{\alpha}^{i}(q_{k},R) = J_{\alpha}^{i}(R) + \frac{1}{2}\sum_{k} \not M \omega_{0}^{i}(q_{k} - q_{k}^{i0})^{2} + \frac{1}{2} H(\omega_{\alpha}^{i})^{2} (R - R^{i0})^{2}$$

$$(196)$$

para el estado inicial y:

$$U_{\mathcal{A}'}^{\mathbf{f}}(\mathbf{q}_{\mathbf{k}},\mathbf{R}) = J_{\mathcal{A}'}^{\mathbf{f}}(\mathbf{E}) + \frac{1}{2} \sum_{\mathbf{k}} \mathcal{M} \omega_{\mathbf{0}}^{\mathbf{f}}(\mathbf{q}_{\mathbf{k}} - \mathbf{q}_{\mathbf{k}}^{\mathbf{0}\mathbf{f}})^{2} + \frac{1}{2} \mathbb{M}(\omega_{\mathcal{A}'}^{\mathbf{f}})^{2} (\mathbf{R} - \mathbf{R}^{\mathbf{0}\mathbf{f}})^{2}$$

$$(197)$$

para el estado final, donde M es la masa del protón. Esta se paración permite escribir explicitamente el término  $J^{i}_{\chi,l} y$  $J^{f}_{\chi',l'}$  en las ecuaciones (191) y (192):

$$J_{\mathcal{X},1}^{i}(E) = J_{\mathcal{X}}^{i}(E) + \frac{1}{2} \mathcal{A} \quad \omega_{\mathcal{X}}^{i}(2I+I) = J_{\mathcal{X}}^{i}(E) + E_{\mathcal{X},1}^{F} \quad (198)$$

$$J_{\mathcal{X}'}^{\mathbf{f}}, \mathbf{1}^{(\mathbf{E})} = J_{\mathcal{X}'}^{\mathbf{f}}(\mathbf{E}) + \frac{1}{\mathcal{X}'} \mathcal{U}_{\mathcal{X}'}^{\mathbf{f}}(2\mathbf{1}' + \mathbf{1}) = J_{\mathcal{X}'}^{\mathbf{f}}(\mathbf{E}) + \mathbf{E}_{\mathcal{X}'}^{\mathbf{P}}, \mathbf{1}'$$
(199)

donde  $\mathbf{E}_{\mathbf{X},\mathbf{l}}^{\mathbb{P}}$  designa la energía total de los protones considerados como osciladores armónicos.

La probabilidad de transferencia de carga que se debe calcu lar, W(E), se podrá descomponer en una suma de probabilida des elementales:

$$W(E) = \sum_{l,l'} W_{g}(E, l, l') K_{ll'}$$
(200)

donde  $W_s$  (E,l,l') es la probabilidad de llevar el solvente a la configuración q<sup>\*</sup> del punto de transición y K<sub>ll</sub>, es un factor de transmisión que incluye la probabilidad de transferencia de electrón y la probabilidad de transferencia de protón. La probabilidad de que el solvente en una fluctiación to me la configuración necesaria es, de la ecuación (184):

$$W_{s}(E,1,1') = \frac{(\omega_{0})}{2\pi} \exp(-E*_{11'}(E)/kT)$$
 (201)

con

$$\omega_{0} = \left| V_{x'x'} \right|^{2} (4 \pi^{3} / \chi^{2} kTE_{s})^{\frac{1}{2}}$$
(202)

у

$$E_{11}^{*}(E) = (J_{\chi',1}^{f} - J_{\chi,1}^{i} + E_{s})^{2}/4E_{s}$$
(203)

La expresión del coeficiente de transmisión depende de la adiabaticidad:

### K = 1

si la reacción es adiabática;

$$K = \left| S_{11} \right|^2 \left| \frac{1}{\sqrt{\alpha}} \right|^2 / L_c^2$$
(204)  
sion es no adiabática, donde Sance  $\left( \frac{1}{\sqrt{\alpha}} \right)$ 

si la reacción es no adiabática, donde S<sub>ll'</sub>= ( $\Psi_{l'\chi'} | \Psi_{l\chi'}$ ) es la integral de recubrimiento de las orbitales protónicas y  $\mathbb{L}^2_c = h \ W_o (kTE_s / 4\pi^3)^{\frac{1}{2}}$ .

La corriente media asociada a la transición entre los estados l y l' para una energía electrónica (E) será entonces:

$$i_{11}, (E) = e_0 \delta_c(\delta) K_{11}(W_0/2\pi) \exp(-E_{11}^*, (E)/kT)$$
 (205)

y la corriente resultante será, reemplazando (E) por su valor medio:

$$\mathbf{i}_{11} = \mathbf{e}_0 \mathcal{S}_{\mathrm{c}}(\mathcal{S}) \mathcal{W}_0 \frac{\mathbf{K}(\mathcal{L}')}{2\pi} \int \mathbf{n}(\mathbf{E}) \exp(-\dots) d\mathbf{E}$$
(206)

Resolviendo esta integral y calculando

$$-(\partial E^*/\partial E)$$
 (207)

que es equivalente en este caso al coeficiente de Brönsted, se encuentra que:

$$\mathcal{L}(E) = \frac{1}{2} + \Delta J^{o}_{\alpha \, \prime}, \ /2\Sigma_{s} + e_{o} M / 2E_{s} + (E^{P}_{\ell}, - E^{P}_{\ell}) / 2E_{s} + (E_{F} - E) / 2E_{s}$$

$$+ (E_{F} - E) / 2E_{s}$$
(208)

y que, según los valores de sobrepotencial a los que se trabaje se pueden encontrar tres regiones diferentes:

i) A sobrepotenciales muy pequeños se tiene que el coeficiente de Brönsted se aproxima a uno, o sea que el proceso se comporta como si no hubiera barrera.

ii) A sobrepotenciales medios  $\beta$  es aproximadamente  $\frac{1}{2}$ . Es el - caso normal en electroquímica.

iii) A sobrepotenciales muy altos el coef. de Brönsted tiende a cero, lo que corresponde a un proceso sin activación.

Estos resultados concuerdan con lo encontrado experimentalmen te por Krishtalik<sup>(114,115)</sup> para el electrodo de mercurio en solución acuosa de HCL.

Si bien la teoría de Levich-Dogenadze representa un avance reg pecto de las ideas de Marcus, especialmente por la considera ción específica del electrodo y la formulación más detallada de los efectos cuánticos, debe reconocerse que se trata aún de un modelo muy poco realista para representar la compleja situa ción en el electrodo: nuevamente están ausentes las fuerzas es pecíficas que existen entre iones y electrodo, fuerzas que pue den ser sumamente importantes en la descarga de un ion tan pequeño como es el hidrógeno, con una altísima densidad de carga. Este hecho, y la no consideración específica de efectos cuán ticos en las moléculas de solvente inmediatas al ion en estu dio son los principales problemas del modelo, junto con la necesidad de tomar la concentración en las proximidades delelectrodo como igual a la concentración en el seno de la solu ción, es decir, despreciar la existencia e influencia de la doble capa.

#### 1.4.5.- Extensiones de la teoría de Levich-Dogonadze

A pesar de las limitaciones señaladas, la teoría de Levich -Dogonadze ha resultado, en los últimos años, la base para el desarrollo de enfoques de los procesos de transferencia de carga. Así, dentro de la escuela rusa, el mismo Dogonadze<sup>(116,117)</sup> ha intentado extender los resultados al caso en que hay trans misión de electrones a través de un puente, que puede ser el mecanismo según el cual se transfiera la carga desde un elec trodo a la solución cuando hay moléculas adsorbidas. En pocas líneas, el método consiste en plantear dos posibles mecanismos de transferencia electrónica desarrollando los cálculoscuánticos bajo la suposición de armonicidad. Los dos mecanis mos propuestos son el mecanismo (k) o mecanismo "push-pull"y el mecanismo (1) o mecanismo "pull-push". La distribuciónde los electrones en los estados inicial y final y en el estado intermedio correspondiente a cada mecanismo aparecen en la figura 26.

Este modelo permitiría considerar reacciones de transferencia electrónica que se producen sobre electrodos por moléculas ad sorbidas, ya sea solvente, iones hidratados o iones desnudos. Luego de un tratamiento cuántico muy similar en cuanto a las suposiciones y aproximaciones empleadas al tratamiento esque matizado para la teoría de Levich-Dogonadze el modelo llegaa conclusiones interesantes respecto de reacciones de inter-



TICTA 26: Representación esquemática del proceso "push-pull" (k) y el "pull-push" (l) para la transferencia de electrón en un electrodo recubierto por hidrógeno adsorbido, sewin Togonalse, "latwing y Tharlats. 100

cambio de electrones: así, para el caso de la reacción de ferri/ferrocianuro sobre un electrodo metálico recubierto parcialmente por iones hidratados se obtiene una pendiente de Tafel calculada como la que muestra la gráfica de la figura 27.

Es de hacer notar que la concordancia cualitativa de estemodelo es bastante buena, teniendo en cuenta todas las a proximaciones que se han hecho, inclusive, debe decirse que la pendiente de Tafel construída por este método es mejorque la obtenida por la teoría de Levich-Dogonadze sin considerar la posibilidad de puente por moléculas adsorbidas.

Otro trabajo sumamente interesante que se está desarrollan do actualmente en esta dirección es el que está llevando a cabo el Prof. P.P. Schmidt de la Universidad de Oakland<sup>(118,125)</sup> Este investigador está tratando de extender los resultados obtenidos por Marcus y por Levich y Dogonadze de modo de superar los problemas derivados de la suposición de que el solvente es un dieléctrico continuo y, además, en el casode reacciones sobre electrodos, considerar la necesidad que puede tener la especie ionica de migrar hasta encontrar un sitio adecuado a la superficie donde reaccionar. Para ello, ha intentado reunir las ideas de Levich-Dogonadze con losrequerimientos de la teoría de reacciones químicas conside radas como procesos termodinámicos irreversibles<sup>(126)</sup>. Dado que los resultados obtenidos hasta ahora son casi exclusivamente formales y no hay cálculos para comparar con resul tados experimentales, no discutiremos en detalle esta extensión de la teoría.

1.4.6.- Algunos comentarios sobre los modelos electrostáticos

Es conveniente, antes de continuar, hacer un balance acerca



2 -1.27: "Proper esteriologies and la varianión de la corifante con el a margatoneial en la reducción del formicieness en precondia de 11.17 de en bézados con el corrietede aprecimental, (Corfe Dogonolpe, Retemp y Theolete)

de los logros y las dificultades del modelo electrostático. Entre los primeros, el más importante, sin duda, es el de haber revitalizado el estudio de los fenómenos de electrodo desde su punto de vista fundamental, presentando una alternativa no considerada hasta ahora y que puede ser, convenien temente complementado con los resultados experimentales que se acumulan día a día, el punto de partida para una mejor comprensión de los procesos electroquímicos. El planteo de los problemas utilizando con rigor las herramientas de la mecánica cuántica y de la termodinámica estadística (de equi librio y de no equilibrio) es también un avance indudable del que la teoría obtendrá frutos a medida que dicho enfoque se afine y perfecciones. Es, justamente en este sentido enque debe realizarse el balance, con el fin de determinar has ta que punto el modelo puede aplicarse como tal a todas las reacciones de electrodo y cuales son las modificaciones fun damentales que habría que introducir.

Para conseguir este propósito debemos estudiar cuáles sonlas dificultades más serias que confronta el modelo. En pri mer lugar, debe señalarse que los valores calculados para el coeficiente de transferencia en el caso de las reacciones de transferencia de electrones que ocurren sobreuun electrodo, no concuerdan muy precisamente con los valores experimen tales. Es interesante, al respecto comparar los resultados de la teoría de Marcus y los de la teoría de Levich-Dogonadze. En la figura 28 se puede observar una gráfica comparativa en tre los resultados para el coeficiente de transferencia en la reacción Ti<sup>3+</sup>/Ti<sup>4+(127)</sup> y los valores que se obtienen apli cando la teoría de Marcus. Como es bien claro, la linealidad no se cumple.

En el caso de la teoría de Levich-Dogonadze, la concordancia no es mejor: en la figura 29 se observa la recta experimental obtenida para desprendimiento de hidrógeno sobre Hg<sup>(128,129)</sup> comparada con los resultados obtenidos de aplicar la teoría.



within (23: Omnus de Uniel para " $1^{30}/11^{4+}$  enderlads por la teoría de Largur companyón con los resultados esperimenta-



ny 1914 29: Jendiente de Tafel e lanlada nor la teoría de Cerich comunada por las recultados experimentales de Dockris y istai

Estos resultados y lo que oportunamente señaláramos al discutir las aproximaciones de los modelos nos muestran que el papel del solvente se ha enfatizado demasiado en los modelos electrostáticos. No es difícil pensar que el solvente puede te ner un papel determinante, absolute, en el caso de reacciones redox que ocurren en solución, pero su rol debe ser menos excluyente en el caso en que la reacción se produce sobre una superficie metálica. Como ya lo hemos señalado, la ausencia de consideración por las condiciones en que se encuentra el me tal, por la forma en que los electrones libres del metal se ven perturbados por la presencia de cargas muy próximas, la o misión de todo tipo de interacción guímica factible entre elelectrodo y el ion que se descarga o el solvente hacen que la imagen física no pueda considerarse sino como una pobre aproxi mación al problema. Si a esto añadimos la aproximación que su pone considerar el solvente como un continuo y todas las in teracciones, salvo la perturbación electrostática, como poten ciales armónicos (que dependen de la coordenada al cuadrado ) no debe extrañarnos que el coeficiente de transferencia que se obtiene tenga valores cercanos a 0,5. Si consideramos el intento de estudiar los procesos de descarga de hidrógeno con el modelo de Levich-Logonadze, a lo señalado debe agregarse el factor agravante de la gran densidad de carga del protón,que hará que su energía de unión con las moléculas de solvente sea de características completamente diferentes a la de io nes más voluminosos (en consecuencia el modelo del continuo dieléctrico será una aproximación aún más burda). Además, lainteracción química y eléctrica con el metal del electrodo se rá mucho más intensa, lo que hará que la omisión de este tipo de fenómenos agrave más la situación del modelo.

Lo dicho nos revela que el modelo electrostático, así como ha sido planteado hasta ahora debe tomarse como fuente de ideas, de sugerencias, para futuros trabajos, pero de ningún modo d<u>e</u> be considerarse que el mismo es una versión muy evolucionada de los procesos de electrodo.

Por último, y como evidencia de que el modelo así como ha si do planteado puede tergibersarse muy fácilmente, queremos se ñalar que en la extensión del modelo al caso de transferen cia de electrones por puente sobre moléculas absorbidas, si bien el modelo presentado es un avance respecto del original, la reacción elegida como comparación no representa muy feliz mente el mecanismo que se intenta demostrar, ya que es bien conocido que la conversión electródica ferro/ferricianuro es un proceso controlado por difusión y no por un proceso de ac tivación<sup>(130,131)</sup>

## 1.5.- <u>Algunas consideraciones sobre el problema específico</u> de la reacción de desprendimiento de hidrógeno

De lo analizado hasta aquí, resulta evidente que tanto los mo delos electrostáticos como los térmicos no han conseguido explicar la r.d.h. de un modo completamente satisfactorio. En ambos casos hemos señalado que ha habido una inadecuada consi deración de la influencia de la superficie metálica sobre el proceso de electrodo, cosa que resulta particularmente gravecuando la especie que se descarga es hidrógeno. Esta omisiónes, a nuestro juicio, fundamental y cualquier intento teórico de interpretar los procesos que constituyen la r.d.h. deberátomar en cuenta la presencia del metal de un modo mucho más explícito y preponderante que el aceptado hasta ahora.

Un intento de plantear de modo fundamental la influencia de la superficie metálica sobre la reacción, debe tomar en cuenta varios factores limitantes: en primer lugar, la teoría de los metales no está aún suficientemente desarrollada como pa ra permitir una descripción buena de los fenómenos que ocurren cuando no se trabaja en un medio macroscópicamente isotró pico sino que se tiene la presencia de una interfase. En segundo lugar, la estructura del metal en la superficie expues ta al contacto con la solución debe estar bastante alteradarespecto de lo que se entiende por cristal ideal.

Respecto de 16 anterior es conveniente señalar que si bien es más simple desde el punto de vista teórico trabajar sobre superficies tan sencillas como sea posible ello no será representativo de la real situación del electrodo sino en ca sos especiales. Una primera simplificación es la de eliminar los efectos debidos a la presencia de moléculas adsorbidas. Para ello, el enfoque se deberá limitar. en principio, a estudiar el paso de descarga en la r.d.h., cuando el ion llegaa una superficie que no tiene moléculas adsorbidas química mente sobre ella. Además, debe tomarse en cuenta que, si bien hasta hoy se ha asumido tácitamente que la superficie metáli ca del electrodo es químicamente pura, estudios recientes em pleando técnicas de microscopía Auger y de difracción de elec trones de baja energía han permitido determinar que esa supo sición es en general errónea. En efecto, si se estudia por estos métodos el estado de la superficie de un trozo de Pt de pureza espectroscópica se encuentra que en la superficieexiste hasta un 20% de carbono y oxígeno atribuído al contac to del metal con el aire<sup>(132)</sup>. Es de imaginar que si esto su cede con el platino en contacto con el aire las superficiesde los electrodos presentarán una contaminación mucho mayor. Como consecuencia de este hecho, los resultados que se obten gan para el caso de metales líquidos serán los más confiables, debido a la continua renovación de las moléculas superficiales del metal y, por lo tanto, este tipo de estudios deberá orientarse principalmente al caso de cátodos de mercurio У

a partir de allí, estrapolar para otro tipo de metales, para los cuales los resultados deberán ser analizados con mucho más cuidado.

#### SEGUNDA PARTE

ESTUDIO DE LA R.D.H. DESDE EL PUNTO DE VISTA DEL METODO DE LAS ENERGIAS Y LOS ORDENES DE UNION

## 2.1.- El método de las energías de unión y de los órdenes de unión (Método BEBO)

El método BEBO, constituye uno de los métodos que actualmente se emplean para calcular parametros cinéticos de algunasreacciones químicas siendo, a pesar de su origen empírico, u no de los más precisos entre los métodos accesibles cuando las reacciones son relativamente complejas. En efecto, los métodos derivados de la teoría de velocidades absolutas pueden llevar, si no se corrigen convenientemente las funciones de energía potencial utilizadas, no sólo a conclusiones ouan titativamente imprecisas sino, inclusive, equivocadas cualitativamente<sup>(69)</sup>. Los métodos teóricos más sofisticados que se han desarrollado posteriormente (e.g. cálculo clásico de trayectorias, métodos perturbacionales, métodos de coordenadas de reacción) se enfrentan actualmente a la limitación práctica que supone la necesidad de enorme cantidad de tiempo de computación, incluso para resolver sistemas sencillos<sup>(133)</sup> Debido a este tipo de argumentos, el uso de métodos empíri cos sigue teniendo indudable vigencia en el planteo de proble mas de cinética química y entre ellos es particularmente importante el método BEBO presentado por Johnston y Parr (134) en 1963, cuyos fundamentos pasamos a considerar.

Hay dos maneras según las cuales puede vincularse la energía

de una unión con la distancia que separa los átomos que forman dicha unión. Por una parte existe la función potencial que da la energía como función de la distancia a través de u na curva del tipo de las de Lennard-Jones o Morse. Por otraparte se pueden considerar compuestos similares, por ejemplo acetileno, etileno y etano; cada una de estas moléculas tendrá una distancia de unión carbono-carbono  $R_e$  y una energíade unión D\_ . Con esta base se pueden construir curvas empiricas de correlación entre el logaritmo de la energía de u nión y la distancia de esa misma unión para varias familiasde compuestos. Por ejemplo, para compuestos que contienen la unión nitrógeno-nitrógeno o carbono-carbono, al dibujar lascurvas correspondientes se observa una línea que es casi una recta, aún cuando muestra una cierta curvatura positiva en el caso de la unión carbono-carbono. Dado que nuestro interés radica en encontrar una correlación energía-distancia de u nión para valores de esta última mayores que los que corresponden a la unión en equilibrio (ya que esa será la situa ción normal en un complejo activado), los resultados obtenidos deben extrapolarse a valores mayores de R. Esta extrapolación, sin embargo, no puede realizarse ya que los puntos en cuestión no caen exactamente sobre una línea recta. Se ne cesita entonces determinar un punto experimental a distancias mayores para transformar la extrapolación en una interpola ción. Este punto extra se consigue a partir del razonamiento siguiente: Si consideramos series de uniones homonucleares para compuestos de nitrogeno y de carbono:

> NN  $H_3$ CN=NCH<sub>3</sub>  $H_2$ N-NH<sub>2</sub> HCCH  $H_2$ C=CH<sub>2</sub>  $H_3$ C-CH<sub>3</sub>

se puede decir que estos compuestos corresponden a uniones -

homonucleares de orden entero y decreciente, por ejemplo: la unión carbono-carbono en el acetileno es de orden 3.en tanto que en el etileno es de orden 2, etc. Aquí el con cepto de orden de una unión se toma en el sentido intuiti vo, familiar a los químicos, y no en el sentido especiali zado que le corresponde en la teoría de orbitales moleculares. Teniendo en cuenta este concepto, resulta lógico pensar que la "unión" de orden cero a la que se pueden ex tender ambas familias de compuestos es la que corresponde al "cluster" diatómico del gas noble correspondiente, eneste caso, el neón. De este modo, el cuarto punto en la representación del logaritmo de la energía de unión en función de la distancia de unión correspondería a la "molécula "Ne-Ne. La energía de unión se puede obtener a partir del modelo de potencial de Lennard-Jones<sup>(135)</sup> y la distancia internuclear se puede determinar como 2176  $\phi$  , donde  $\phi$  es el diámetro atômico del neón<sup>(135)</sup>. Con esta consideración se completa el gráfico, obteniéndose la representación de la figura 30.

La idea propuesta por Johnston y Parr es que si se tieneuna unión N-N perturbada de modo tal que, su distancia in ternuclear de equilibrio sea 2Å, se puede estimar la ener gía de disociación correspondiente por interpolación a partir de la figura 30. Esta suposición se puede extender al caso de uniones heteronucleares, del tipo C-H suponien do que hay continuidad entre la unión C-H en el metano y la unión en el "cluster" homólogo Ne-He, y que un gráfico lineal de log D<sub>e</sub> vs R<sub>e</sub> entre estos dos puntos es una re presentación adecuada para interpolar. Los parámetros de Lennard-Jones para el "cluster" mixto se obtienen de los parámetros correspondientes para los "cluster" homólogos<sup>(135)</sup>

$$\phi_{XY} = (\phi_{XX} + \phi_{YY})/2$$
 (209)

$$\mathcal{E}_{XY} = (\mathcal{E}_{XX} \mathcal{E}_{YY})^{\frac{1}{2}}$$
(210)

donde Ø representa el diámetro de la especie señalada por el subíndice y Esimboliza la cnergía del "cluster".

Además, la representación gráfica del logaritmo de la ener gía de disociación de una unión en función del logaritmo del orden químico de esa unión da también una recta (ver p. ej. el gráfico correspondiente a la unión C-C en la figura 31).

Llamando <u>n</u> al orden de unión podemos escribir entonces la siguiente ecuación:

$$D = D_{q} n^{p}$$
(211)

donde  $D_s$  representa la energía de unión cuando el orden es uno y p es una constante experimental. La relación linealentre log  $D_s$  y R se puede simbolizar matemáticamente como:

$$\ln(d/D_{s}) = C(R_{s} - R)$$
 (212)

donde, nuevamente, el subíndice <u>s</u> se refiere a la unión de orden uno (unión simple) y C es una constante experimental. Si, además, se recuerda la relación encontrada por Pauling<sup>(136)</sup> entre la longitud de una unión y el orden de la unión:

$$R = R_s - 0,26 \ln n$$
 (213)

donde la distancia está en unidades Angstrom, se tiene entonces una relación que vincula las ecuaciones(211) y (212).

- 133 -



FIGURA 30: Gráfica de logenitmo de la energía de unión en función de la distencia para compuestas con unión 7-8 (curva info rior) y con unión 3-5 (curva superior), según ref. 154.



graites del orden de le unión pero compostes con unión 0-3 (ourve superior) y con unión (-0 (equal inferior) según refer. 134.

Relacionando estas expresiones se obtienen los valores de C y p:

$$C = p/0,26$$
 (214)

$$p = \frac{0,26 \ln(D_s/E_x)}{R_x - R_s}$$
(215)

donde  $R_x$  es la distancia internuclear de equilibrio en el "cluster" correspondiente y  $\mathcal{E}_x$  es la energía de Lennard-Jones para el mismo "cluster".

De este modo se puede estimar el parámetro  $\underline{p}$  a partir de datos no cinéticos. Si se consideran reacciones de transf<u>e</u> rencia de hidrógeno:

$$\mathbf{R}$$
-H + X = R + H-X

se tiene que en general las energías de unión R-H o X-H son del orden de lOOkcal o mayores en tanto que las energías de activación de este tipo de procesos son mucho menores -(de O a 20kcal/mol). Por lo tanto, el mecanismo según el cual se producen las reacciones de transferencia de protón no puede ser la rotura de una unión seguida por la forma ción de la otra sino que debe ocurrir <u>simultáneamente</u> la formación de una unión y la destrucción de la otra. Esto implica que debe existir una correlación muy estrecha entre los cambios en una y otra unión durante el proceso de acti vación. Para el caso de transferencia de átomo de hidrógeno, esta correlación se expresa por la condición de que el camino de menor energía para el proceso es el que corres ponde a la conservación global del orden de unión<sup>(67)</sup> es decir:

$$n + m = 1$$
 (216)

donde <u>n</u> es el orden de la unión que se rompe y <u>m</u> el de la <u>u</u> nión que se forma.

Para completar la discusión debe considerarse que en el com plejo activado debe existir una interacción entre R y X. De bido a que en ese momento ambas especies están unidas a un mismo átomo su función de spin debe ser la misma y, por lo tanto, surgirá una repulsión entre ellas. Esquemáticamenteel complejo activado se puede considerar esquematizado como:

Las uniones parciales  $R_1 y R_2$  serán uniones ligantes, en tanto que la unión correspondiente a  $R_3$  será antiligante, por el efecto de la repulsión triplete que surge entre R y X.

Una de las maneras de tomar en cuenta en forma cuantitativa la repulsión de tipo triplete es emplear una función potencial propuesta por Sato<sup>(137)</sup> quien señaló que este tipo de interacción se puede representar por una función de tipo an ti-Morse:

$$D_{e}(e^{-2ar} + 2e^{-ar})/2$$
 (217)

donde r es la diferencia entre la distancia real entre átomos y la distancia de equilibrio y a es un factor empírico, llamado constante de Morse que se puede determinar a partir de la constante de fuerza de la unión y de la energía de la unión:

$$a=(F_{s}/2D_{e})^{\frac{1}{2}}$$
 (218)

Una comparación con resultados teóricos obtenidos por Hirs chfelder y Linnett<sup>(138)</sup> llevan a emplear la función de Sato pero dividida por dos para el término triplete, y considerando que el complejo se puede tomar como un complejo tria tómico, es decir, que las únicas uniones que sufren algúntipo de cambio o que actúan sobre el proceso son las uniones directamente involucradas en el proceso. De este modo, la expresión para la energía del término de repulsión porefecto triplete resulta:

$$V_{tr} = D_{e} \left( \frac{1}{2} e^{-ar} \right) \left( 1 + \frac{1}{2} e^{-ar} \right)$$
 (219)

considerando que esta expresión se debe aplicar al término  $R_3$  podemos escribir:

$$r = R_3 - R_{3s} = R_1 + R_2 - R_{3s} = R_{1s} + R_{2s} - R_{3s} - 0,26 \ln(nm)$$
(220)

donde el subíndice <u>s</u> indica que se está hablando de la unión simple ( es decir de orden uno) correspondiente. Entonces, la energía de la repulsión triplete **r**esulta:

$$V_{tr} = D_{e} \frac{1}{2}e^{-a\Delta R_{s}(nm)^{O},26^{a}} \left[1 + \frac{1}{2}e^{-a\Delta R_{s}(nm)^{O},26a}\right]$$
 (221)

donde

$$\Delta R_s = R_{1s} + R_{2s} - R_{3s}$$
 (222)

Con esta expresión de la energía triplete y las considera ciones anteriores respecto de la relación entre energía de unión y orden de unión se puede calcular para cada valor - del orden de la unión la energía correspondiente al sistema completo:

$$V = D_{1s}(1 - n^{p}) - D_{2s}(1 - n)^{q} + D_{3s}B[n(1 - n)]^{0,26a} \{1 + B[n(1 - n)]^{0,26a}\}$$
(223)

 $-a \Delta R_s$ donde <u>n</u> es el orden de la unión l, B es  $\frac{1}{2}e$  y <u>q</u> es el índice análogo a <u>p</u> correspondiente a la unión 2. El origende energía se ha fijado, en esta expresión, en la energía correspondiente a la molécula de reactivo:

$$V = 0$$
 para n = 1 (224)

la función V se puede calcular punto a punto y de ese modo construir una curva que dé la dependencia de la energía po tencial del sistema con el orden de unión, lo que es equivalente a construir una curva de energía potencial respecto de la coordenada de reacción; el máximo de esta curva nosdará el valor de V correspondiente al complejo activado. -También puede obtenerse el valor de la energía de activa ción derivando V respecto de n e igualando a cero, calcular el valor de n que anula la derivada. Con este valor de n reemplazado en la ecuación (223) se puede obtener la energía de ætivación.

Ahora bien, el valor de energía de activación que se obtie ne de este modo por el método de Johnston es, evidentemente,  $E_c$  es decir, la energía clásica de activación, la queno toma en cuenta los estados vibracionales de la molécula de reactivo ni los del complejo activado. Sin embargo, el método permite calcular las frecuencias del complejo activado (las frecuencias de los reactivos se deben introducir a partir de datos experimentales). Para ello es necesario considerar un poco más de cerca las consecuencias del método desarrollado hasta aguí.

La ecuación (223) representa la energía potencial del sis tema a lo largo del camino de mínima energía el cual, enun corte realizado en las superficies de energía potencial se podrá representar como en la figura 32.

Si queremos describir esta curva se puede elegir un sistema de coordenadas  $\rho$  y G, donde d  $\rho$  representa el diferencial de trayectoria sobre la curva y dV representa un des plazamiento normal a la curva. Con esta consideración y te niendo en cuenta que, dado que dV/dn es cero en el máximoresultará que la constante de fuerza correspondiente a lacoordenada (? será:

$$+\mathbf{F}\mathbf{\rho} = \frac{\partial^2 \mathbf{v}}{\partial \mathbf{n}^2} \left(\frac{\partial \mathbf{n}}{\partial \mathbf{R}}\right)^2 \tag{225}$$

y expresando el diferencial de trayectoria en términos de R<sub>1</sub> y R<sub>2</sub>:

$$d c^{2} = dP_{1}^{2} + dR_{2}^{2}$$
 (226)

resulta:

$$-F\rho = \frac{10,22}{n^{-2} + m^{-2}} \left[ \frac{D_{1s}p(p-1)}{n^{2-p}} + \frac{D_{2s}q(q-1)}{m^{2-q}} + \frac{D_{3s}\chi(\chi-1)}{2(nm)^{2-\chi}} \right]$$

$$\cdot \left\{ \frac{2nm}{\chi - 1} - (1 - 2n)^2 \right\} e^{-\alpha \Delta R_s}$$
(227)

donde 🖇 es 0,26a y la constante de fuerza se obtiene en dynas.cm<sup>-1</sup> si la energía de unión se expresa en calorías-



FICURA 32: Proyección bidimensional de la euros de resocción en términes de les distencies interstémices nera un proceso de tres cuerpos. por mol. Considerando ahora la coordenada  $\mathcal{T}$ , la constante de fuerza correspondiente a movimientos según esta coordenada se obtiene a partir de una regla de Badger<sup>(139,140)</sup>mo dificada:

$$F_{is} = \frac{F_{1s}n^{3} + F_{2s}m^{3} + F_{3s}(nm) e^{-a\Delta R_{s}}}{n^{2} + m^{2}}$$
(228)

Estas constantes de fuerza se deben transformar en constan tes de fuerza en las coordenadas internas  $R_1$  y  $R_2$  para que puedan emplearse en la matriz de Wilson para obtener las frecuencias del complejo activado que se necesitan. Esto se consigue fácilmente tomando en cuenta la relación entre las coordenadas y se obtiene:

$$F_{11} = \frac{F \rho m^{2} + F \sigma n^{2}}{n^{2} + m^{2}}$$

$$F_{22} = \frac{F \sigma n^{2} + F \rho m^{2}}{n^{2} + m^{2}}$$
(229)

$$F_{12} = \frac{(F_G - F_P)nm}{n^2 + m^2}$$

La constante de fuerza correspondiente al modo de bending del complejo activado se obtiene directamente de la expr<u>e</u> sión de V:

$$\mathbf{F} = -\frac{\mathbf{R}_{1}\mathbf{R}_{2}}{\mathbf{R}_{3}}\left(\frac{\partial \mathbf{v}}{\partial \mathbf{R}_{3}}\right) = \frac{\mathbf{R}_{1}\mathbf{R}_{2}}{\mathbf{R}_{3}}\frac{\mathbf{F}_{3s}(\mathbf{nm}) e^{-a\Delta \mathbf{R}_{s}}}{4a}$$
(230)
El método BEBO nos da entonces el modo de obtener las cons tantes de fuerza del complejo activado y, por lo tanto,per mite calcular las frecuencias del mismo empleando el método Wilson<sup>(141)</sup>. Queda entonces claro que si se cuenta con datos experimentales respecto de las frecuencias de vibración de los reactivos será posible calcular  $E_o$ , es decir, la energía de activación teniendo en cuenta los niveles fundamentales de vibración a partir de la bien conocida expre sión<sup>(20)</sup>:

$$E_{o} = E_{c} - 2hc \sum (J_{i} - J^{\#}) \qquad (231)$$

donde h es la constante de Planck, c la velocidad de la luz y  $\mathcal{J}_{i}$  y  $\mathcal{J}^{\#}$  son las frecuencias de vibración de reactivos y complejo activado respectivamente.

## 2.2.- Uso del método BEBO en electroquímica

A pesar de que el método EEBO ha demostrado ser fuente de resultados bastante buenos en diversos procesos que implican la transferencia de un átomo de hidrógeno (cinética de reac ciones en fase gaseosa, estudio de fenómenos de adsorción de hidrógeno, etc.) su utilización en el problema de la r.d. h. ha sido muy pobre hasta hoy: hay tan sólo dos referencias en la literatura en las que se emplea el método para determinar parámetros de la r.d.h.<sup>(21,76)</sup>. Esta omisión es realmente curiosa, sobre todo si se tiene en cuenta la sencillez del método y las amplias posibilidades de adaptación o modificación que ofrece.

La primera de las referencias mencionadas<sup>(21)</sup> muestra sim plemente como puede obtenerse una pendiente de Tafel queconcuerda mucho mejor con los datos experimentales que la obtenida por el uso de la teoría de levich-Dogonadze. Con siderando que la energía de activación viene dada por la ecuación<sup>(223)</sup> para el valor de n que anula la derivada de V respecto de n y recordando que el coeficiente de transferencia es una forma del coeficiente de Brönsted:

$$\Im = \partial E^{\#} / \partial Q \qquad (232)$$

se obtiene, suponiendo que los Índices p y q de (223) son iguales:

$$\beta = (1 - n^{\#})^{p}$$
 (233)

Tomando p = 1,15 y  $D_{1s}$ = 260 kcal/mol se obtiene  $\beta$ =0,45 al potencial reversible. Se puede calcular el coeficiente de transferencia como función del potencial y el gráfico que se obtiene para log i en función del sobrepotencial es el que aparece en la figura 33.

Si bien estas consideraciones tienen interés, sobre todoporque señalan la posibilidad de emplear el método en e lectroquímica, debe notarse que hay diversas aproximaciones implícitas en ellas: la utilización del método tal co mo se desarrolló para cinética de reacciones gaseosas implica no tomar en cuenta en absoluto, el hecho de que elátomo que recibe el hidrógeno está incluído dentro de una superficie metálica, lo que dará origen a fuerzas superfi ciales que pueden llegar a tener valores apreciables y pu<u>e</u> den influir seriamente en el proceso de activación. Es de





cir, que se está cometiendo el mismo error que señaláramos en todos los enfoques anteriores, la omisión de efec tos superficiales en la etapa de activación. Hay, además otras aproximaciones de menor importancia, como la consi deración de igualdad entre los índices p y g y la omi sión del término triplete en la ecuación 223.

El trabajo realizado por Salomon, Enke y Conway<sup>(76)</sup> acer ca de la reacción de desprendimiento de hidrógeno sobre-Hg constituye un intento más sólido de utilizar el método BEBO en problemas electroquímicos. Como el paso deter minante de la r.d.h. sobre Hg es el paso de descarga:

$$H_{30}^{+} + e_{11}^{-} \rightarrow H_{20}^{+} +$$

para que sea aplicable el método BEBO debe admitirse que la reacción de descarga implica, como evento determinante, la transferencia adiabática del protón, seguida de la neutralización por transferencia, probablemente por un mecanismo no adiabático, de un electrón del metal:

 $:: H_3^{O^+} + H\bar{g} \implies X^{\#} \longrightarrow H\bar{g}_{H^+} + H_2^{O^+}$ 

La consideración de este proceso como determinante de la velocidad de la reacción implica que la energía necesaria para eliminar las moléculas de agua de hidratación se con sidera muy pequeña en relación con las que deben ponerseen juego para romper la unión del protón con la moléculade agua. Esta suposición, como ya señalamos en la primera parte, es lógica en el caso en que la especie transferida sea el protón en agua, ya que la energía de unión del ion hidronio es de unas 180 kcal/mol<sup>(142)</sup>.

Considerando entonces el paso de descarga del modo descrito la corriente de intercambio se puede escribir, en términos de la teoría de las velocidades absolutas, como:

$$i_{o} = \mathcal{T}_{ZF} (kT/h) C_{H_{3}O} + C_{Hg} \exp \left[ -(1-\beta) \psi_{1} F/RT \right] (q_{H_{g}}^{\prime}/q_{H_{g}}^{\prime} Q_{H_{3}O} +)$$

$$\exp(-E_{o}/RT) \exp(-\beta \phi_{r} F/RT) \qquad (234)$$

donde  $\mathcal{T}$  es el coeficiente de transferencia;  $\Psi_1$  es el poten cial de doble capa en el plano externo de Helmholtz;  $C_{H_20}^+$ es la concentración de iones hidronio en el seno de la solu ción expresada en mol/cm<sup>3</sup>;  $C_{Hg}$  es la concentración superficial de átomos de Hg expresada en mol/cm<sup>2</sup>;  $\phi_r$  es la diferen cia absoluta de potencial en la interfase metal-solución pa ra el electrodo reversible; i<sub>o</sub> es la corriente de intercambio; q es la función de partición molecular de la especie indicada por el subíndice;  $Q_{H_30^+}$  es la función de partición del ion hidronio por unidad de volumen y E<sub>o</sub> es la ener gía de activación cuántica (es decir, tomando en cuenta los niveles fundamentales de vibración).

La ecuación de arriba se puede simplificar considerando, de acuerdo con la suposición de Johnston para el uso del BEBOque las uniones H-O que no participan en la reacción se man tienen inmodificadas, de modo que el complejo activado se puede esquematizar:



En consecuencia la función de partición del estado activado se puede escribir:

$$q^{*}^{\#} = (q_{H_30}^{+})^{213} q^{\#}$$
 (235)

donde q<sup>#</sup> representa ahora la función de partición molecular del complejo triatómico lineal.

$$(Hg - - H - - OH_2)^+$$

Considerando  $q_{Hg} = 1^{(143)}$  y rcemplazando  $E_0$  por  $E_c$  y supo - niendo que el complejo activado no puede trasladarse ni ro- tar se tiene:

$$i_{o}=F(kT/h) C_{H_{3}O} + C_{Hg} \exp\left[-(1-\beta)\Psi_{1}F/RT\right] x$$

$$x \frac{3^{6}T((2 \operatorname{sen} hu_{H_{3}O^{+}})^{1/3}}{(2 \operatorname{senhu}^{\#})^{-1}v} x \qquad (236)$$

$$(q_{\operatorname{trans}}q_{\operatorname{rot}})_{H_{3}O^{+}} v_{f}$$

$$x \exp(-E_{c}/RT) x \exp(-(\beta \phi_{r}F/RT))$$

donde u=hc)/2kT, donde) se expresa en cm<sup>-1</sup> y 7 se supone igual a la unidad. Para calcular la función de partición traslacional se consideró el volumen libre igual a 4,4 x  $10^{-25}$  cm<sup>3</sup> a partir de los datos de Nemethy y Scheraga<sup>(144)</sup> Además, debe considerarse que el ion hidronio en solución acuosa no puede rotar libremente sino que, más bien, efectúaun movimiento de libración con una frecuencia de 643 cm<sup>-1</sup> se gún las determinaciones de Swain y Bader<sup>(145)</sup>, de modo que la función de partición rotacional resulta:

$$q_{rot,H30} = \frac{3}{10} (2 \text{ senhu}_{lib})^{-1}$$
 (237)

Las frecuencias vibracionales para el hidronio utilizadas en el cálculo son las obtenidas, por Walrafen<sup>(146)</sup>. El po tencial de doble capa se calculó a partir de los datos de Grahame<sup>(147,148)</sup>por el método de Parsons<sup>(149)</sup> y los valores experimentales de la corriente de intercambio utiliza dos en el cálculo son los obtenidos por Post y Hiskey<sup>(48,49)</sup> La concentración de átomos de Hg en la superficie se tomó como l x 10<sup>15</sup> átomos x cm<sup>-2(46)</sup>. Reemplazando todos estos datos en la ecuación (236) Salomon et al.<sup>(76)</sup> obtuvieronlos siguientes resultados a 25°C y 85°C:

$$\exp(\beta \phi_r F/RT) = 1.31 \times 10^{22} \frac{3}{11} (2 \text{sen hu}^{\#})^{-1} \exp(-E_c/RT)$$
 (238)

$$\exp(\beta \phi_r F/RT) = 4,45.10^{19} \frac{3}{11} (2 \operatorname{senhu}^{\#})^{-1} \exp(-E_c/RT)$$
 (239)

Escribiendo la expresión para la constante de velocidad co mo:

$$=F(kT/h)exp(\Delta S^{\#}/R)exp(-(\beta \Delta S/R)exp(-E_{o}/RT))$$

$$exp((\beta \Delta H/RT))$$
(240)

donde  $\triangle$  S y  $\triangle$  H son, respectivamente, la entropía y la entalpía de la hemipila y recordando que en el caso electroquímico la energía de activación experimental está vincula da con la energía cuántica E<sub>o</sub> por la ecuación<sup>(6)</sup>:

$$E_{exptl} = E_{o} + RT - (241)$$

es posible utilizar los resultados experimentales y el método BEBO para obtener el valor de  $E_c$  y, a partir de éste, el valor del potencial absoluto del electrodo.

El razonamiento en el que se basa esta correlación es el siguiente: dado que se pueden conocer con precisión lasenergías de unión H - OH<sub>2</sub> (D<sub>1s</sub>) y Hg-O (D<sub>3s</sub>) es posiblecalcular valores de  $E_c$  para distintos valores de la energía de unión protón-metal, inaccesible experimentalmente. Utilizando estos valores es posible determinar  $E_o(Ec.(231))$ Además, reemplazando  $E_c$  en las ecs.(238) y (239) se obtienen los valores de  $\phi_r$  correspondientes a las dos temperaturas. Estimando a partir de allí la derivada del poten cial con la temperatura se puede calcular la variación de entropía y la variación de entalpía de la hemirreacción a partir de la ecuación de Gibbs-Helmholtz:

$$\Delta G = \Delta H + T \left( \frac{\partial \Delta G}{\partial \Delta T} \right)$$
(242)

Reemplazando  $\triangle H$  y  $E_0$  en (241) se obtiene un valor de  $E_{exp}$  correspondiente al valor de  $D_{2s}$  que se ha supuesto. De este modo, según la proposición de Salomon et al.<sup>(76)</sup> sepuede ajustar el valor de  $D_{2s}$  de modo de obtener la energía experimental observada y,por lo tanto, determinar la energía de activación  $E_c$ ,  $E_0$  y el potencial de electrodo.

Para realizar los cálculos, Salomon et al.<sup>(76)</sup> consideraron los siguientes valores: $R_{1s} = 1.05 \text{ A}^{(142)}$ ;  $D_{1s} =$ = 180 kcal/mol<sup>(142)</sup>;  $F_{1s}=5.0 \times 10^5 \text{ dyn.cm}^{-1(142)}$ ;  $R_{2s} =$ = 1.6 Å (no hay referencias ni se indica cómo se calculó este valor);  $F_{2s} = 5.5 \times 10^5 \text{ dyn.cm}^{-1}$  (valor tomado por analogía ya que las constantes de fuerza de las unionesque contienen hidrógeno están alrededor de 5 x 10<sup>5</sup> dyn.cm<sup>-1</sup>)  $R_{3s}$  se estimó por comparación con los radios PbH, PbO y HgH; dándosele el valor 1,82  $\stackrel{0}{\Lambda}$ ;  $F_{35}$  se obtuvo por la regla de Eadger<sup>(139)</sup> como igual a 5,5 x 10<sup>5</sup> dyn.cm<sup>-1</sup>; a, la cons tante de Morse se calculó entonces a partir de la ecuación (218), resultando igual a 2,22  $\stackrel{0}{\Lambda}$ 

Con estos datos y empleando el procedimiento señalado arri ba Salomon, y col. encontraron que para un valor de  $D_{2s}$  de 155 kcal/mol se obtiene el valor de energía experimental concordante con el real: 21 kcal/mol<sup>(150)</sup>. De acuerdo con estos autores, el resultado se ve confirmado por el hechoque al variar  $D_{2s}$  hacia valores mayores o menores que 155 kcal/mol se obtiene invariablemente resultados menores para  $E_{exp}$ . En la Tabla I se presenta un resumen de los valores obtenidos por Salomon, Enke y Conway como resultado de este cálculo.

# 2.3.- Algunas observaciones sobre el trabajo de Salomon y col.

A pesar de que la idea de utilizar el método BEBO, o al me nos los lineamientos básicos y fundamentos del mismo, como herramienta empírica en la determinación de parámetros dela r.d.h. es indudablemente un aporte positivo al estudiode los aspectos teóricos de las reacciones de electrodo, debe señalarse que su aplicación, en el trabajo al que nos referimos, adolece de algunos errores que aparecen en los cálculos y también en la elección de valores de parámetros y de magnitudes experimentales. En el análisis crítico que realizaremos a la aplicación del método BEBO al caso de la r.d.h. sobre el electrodo de Hg consideraremos, en primer-

TABL	1,2	ल ।
A I.	155	D <sub>2s</sub> kcal mol
Valores	-0,624	Fe 10 dynas
obtenidos	4,23	5 F <b>G</b> 10-5 dinas
para .	1503	cm-1
la rea	1000	<b>し</b> ゆ C田-1
cción	37i	∪# cm-1
de des	<b>-</b> 0,225	∲25 volt
carga d	-0,185	∳ <sub>85</sub> volt
e hidı	29 <b>,</b> 1	Ec mol
ogeno	- 25,5	E o mol
rođ	6°0T.	∆H kcal mol
salo-	15,4	u.e. mol

mon, Enke y Conway (Ref. 76) empleando una adaptación del método BEBO

TABLA I

término, los errores realizados en el cálculo propiamente dicho y sus consecuencias sobre parámetros y magnitudes experimentales y, finalmente, nos referiremos a la utilización de aproximaciones demasiado drásticas en la formulación del método y, en consecuencia, en la elección de da tos experimentales para el mismo.

a) <u>Observaciones al cálculo desarrollado</u>: Con respecto alos errores cometidos en el cálculo debe señalarse quela expresión correspondiente a la energía debida a la repulsión por efecto triplete, que en la referencia 76 se consideró como:

$$V_{tr} = D_{3s}B\left\{n(1-n)^{\delta}\left[1+Bn(1-n)^{\delta}\right]\right\}$$
(243)

donde =0,26 a difiere del término correcto dado por la <u>e</u> cuación (221):

$$V_{tr} = D_{3s}B\left\{n(1-n)\right\} \left\{1 + B\left[n(1-n)\right]\right\}$$
(221)

Como se ve la diferencia radica en los términos afectados por el exponente  $\delta$ .Este error se produce porque la ecuación (243), empleada por Salomon, Enke y Conway, fue toma da directamente del trabajo original de Johnston y Parr<sup>(T34)</sup> donde, por un error de imprenta se omitieron los corche tes. Esta equivocación tiene consecuencias bastante serias, no porque afecte el valor calculado de la energía de activación para un orden de unión dado (la poca influencia de V<sub>tr</sub> sobre el valor de la energía se puede ver a partir de los resultados de la Tabla II) sino porque el orden de unión correspondiente al complejo activado se calculo igualando a cero la derivada de la energía total con respecto al orden de reacción (Ver sección 2.1.) Como la energía -

## TABLA II

D <sub>2s</sub>	n	Ec	E <sup>*</sup> c	$^{\mathrm{E}}$ exp	E <sup>*</sup> exp
kcal mol		kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol
105	0,034	<b>76,</b> 00	<b>7</b> 5,32	34,59	34,59
115	0,047	66,36	65 <b>,</b> 58	34,59	34,59
125	0,063	56 <b>,</b> 85	5 <u>5</u> ,98	34 <b>,</b> 59	34,59
1 <b>3</b> 5	0,085	47,52	46,55	34,59	34,59
145	0,114	38 <b>,</b> 41	37,36	34 <b>,</b> 59	34,59
155	0,153	29,61	28,49	34 <b>,</b> 59	<b>34,</b> 59
165	°0 <b>,</b> 203	21,2].	20 <b>,</b> 0 <b>7</b>	34 <b>,</b> 59	34,59
175	0,269	13,34	12,22	34 <b>,</b> 59	34 <b>,</b> 59
185	0,361	6,20	5 <b>,</b> 19	34,59	34 <b>,</b> 59

TABLA II: Cálculo de la energía de activación clásica según el método planteado por Salomon, Enke y Conway (Ref.76) utilizando la expresión incorrecta, empleada por estos autores para el estado triplete y la expresión correcta (valores con asterisco) El cálculo se realizó a frecuencias constantes. triplete entra en la expresión global de la energía del sistema, el uso de la ecuación(243) en lugar de la expresión correcta afectará sensiblemente el valor del orden de unión (n) que anula la expresión de la derivada. Así,en el trabajo que nos ocupa se obtiene el valor

#### n = 0,2

para el complejo activado, utilizando la expresión erró nea de la energía triplete en tanto que, empleando los mis mos valores de energías de unión, constantes de fuerza, frecuencias de vibración, etc., pero utilizando la expresión (221) para expresar la energía de repulsión debida al efecto triplete se obtiene, para el complejo activadoel valor:

#### n = 0,15

Esta diferencia de órdenes de unión para el complejo activado es suficientemente grande como para que los valoresde energía de activación varíen sensiblemente, sobre todo, como se muestra en la Tabla III, el valor de  $E_{exp}$  a través del valor de  $\Delta H$ , que también se obtiene a partir de unaderivada (Cf.ecuación 242).

A esta expresión equivocada del valor de la energía tripl<u>e</u> te debe añadirse el hecho de que los índices <u>p</u> y <u>q</u>, correspondientes a la unión  $H-OH_2$  y  $Hg-H^+$ , respectivamentehan sido mal calculados. En efecto, la expresión para el cálculo del índice de una unión en el método BEBO es:

$$p = \frac{0,26 \ln(D_{s}/\xi_{xy})}{R_{xy} - R_{s}}$$
(215)

donde  $\mathcal{E}_{xy}$  y R<sub>xy</sub> representant, respectivamente, la energía-

TABLA III

n	Ec	Е <sub>о</sub>	<b>\$</b> 25	<b>\$</b> 85	<b>∆</b> H	$^{\mathrm{E}}$ exp
	kcal mol	kcal mol	volt	volt	kcal mol	<u>kcal</u> mol
0,2	29,1	25,5	<b>-</b> 0,225	-0,185	10,9	20,1
0,15	29,6	28,3	-0,386	-0,208	<b>-</b> 11,4	34 <b>,</b> 6

<u>TABLA III</u>: Valores obtenidos para  $D_{2s} = 155$  kcal/mol utilizando el método desarrollado por Salomon, Enke y Conway(Ref. 76) y los que resultan si se emplea la forma correcta de la energía triplete (n = 0,15) de unión y la distancia de equilibrio para el "Cluster" de gases nobles homólogo. En el trabajo de Salomon y col.<sup>(76)</sup>, se utiliza para el índice p correspondiente a la unión entre el protón que se transfiere y el átomo de oxígeno, el valor 1,2. Este resultado es, también, erró neo, ya que la "molécula" de gas noble elegida como aná loga fue el par He - Ne de acuerdo con el número de elec trones en el grupo  $OH_2$ . keemplazando los valores corres pondientes<sup>(135)</sup> se obtiene:

$$p = \frac{0,26 \ln (180000/38)}{2,99 - 1,05} = 1,134$$
(244)

que, si se redondeara a dos cifras significativas debería ser para dar p = 1,1 y no 1,2.

Análogamente, el valor reportado para el índice de la unión  $H^+$  - Hg es 0,9<sup>(65)</sup> en tanto que el valor calculadousando los datos extrapolados en la misma referencia es:

$$\frac{0,26 \ln (80600/105)}{3,88 - 1,6} = 0,831$$
(245)

que es, nuevamente, una diferencia sensible, sobre todo si se tiene en cuenta que estos índices aparecen como exponentes de los órdenes de unión.

Por último, en lo que respecta a errores en el cálculopropiamente dicho debe señalarse que las frecuencias vi bracionales reportadas por Salomon y col.<sup>(65)</sup> no concuer dan con las que se obtienen si se usan los valores de  $\mathbb{F}_{\rho}$ y  $\mathbb{F}_{\varsigma}$  dados en la misma referencia a través de las reglas del método BEBO<sup>(134)</sup> y aplicando las fórmulas de Wilson<sup>(141)</sup> para el cálculo de vibraciones moleculares. Además, el valor empleado para la frecuencia vibracional correspondiente al movimiento de "bending" en el complejo activado, es un valor estimado a partir de resultados obtenidos para factores de separación(29,31) y el cual, aparentemen te se consideró como valor fijo, independiente de la ener gía adjudicada a la unión protón - metal.

Considerando los errores señalados hemos repetido el cal culo según el esquema propuesto por Salomon, Enke y Con way en distintas condiciones:

i) Empleando p = 1,13; q = 0,9 y los valores de las frecuen cias del complejo activado calculados por Salomon y col,es decir, 1503 cm<sup>-1</sup> para el estiramiento y 1000cm<sup>-1</sup> parael modo de bending (Tabla IV).

ii) Usando p = 1,2; q = 0,9 Calculando la frecuencia de estiramiento del complejo activado para cada valor de  $D_{2s}$ y fijando la frecuencia de bending en el valor dado<sup>(65)</sup>de l000cm<sup>-1</sup> (Tabla V).

iii) Empleando p = 1,2; calculando q para cada valor de  $D_{2s}$  y variando también las frecuencias de estiramiento y de bending del complejo activado para cada valor de la <u>e</u> nergía de unión supuesta para el enlace protón-metal.(Ta-bla VI).

iv) Con el valor 1,2 para el índice p y tomando la frecuencia de bending con el valor constante de 1000 cm<sup>-1</sup>. Considerando dependientes de  $D_{2s}$  al índice q y a la frecuencia de estiramiento (Tabla VII)

v) Con el Índice p = 1,13 y variando de acuerdo con el valor de  $D_{2s}$  al Índice q y a las frecuencias de bendingy de estiramiento (Tabla VIII)

vi) Fijando p=1,13;  $J_{\phi}$ = 1000 cm<sup>-1</sup> y variando q y la frecuencia de estiramiento del complejo activado de acuerdo con el valor supuesto para D<sub>2s</sub> (Tabla IX)

En todos los casos se usó la expresión correcta para la-

## TABLA IV

D <sub>2s</sub>	n	$^{\rm E}{ m c}$	Eo	∆н	$^{ m E}$ exp
kcal mol		kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol
105	0,015	<b>7</b> 5,4	74,l	80 <b>,</b> 2	<b>34,</b> 59
115	0,021	65,6	64,3	60 <b>,</b> 5	34 <b>,</b> 59
125	0,030	55 <b>,</b> 8	54 <b>,</b> 5	41 <b>,</b> 0	34 <b>,</b> 59
135	0,044	46 <b>,</b> 1	44 <b>,</b> 8	21,6	34 <b>,</b> 59
145	0,064	36 <b>,</b> 6	35 <b>,</b> 3	2,6	34 <b>,</b> 59
155	0,095	27,3	26,0	-16,0	34 <b>,</b> 59
165	0,141	18,4	17,0	-33,9	34 <b>,</b> 59
1 <b>7</b> 5	0,211	9,9	8,6	<b>-</b> 50,8	34 <b>,</b> 59
185	0,326	2,3	1,0'	-66,0	34,59

<u>TABLA IV</u>: Cálculo realizado en las mismas condiciones que en la referencia (76) con la excepción de que el valor del índice <u>p</u> se tomó como l,13 y que se empleó la forma correcta para la energía triplete

cuenc.	calcu	L'BL'		185	175	165	155	145	135	125	115	105	D <sub>2s</sub> kcal mol	
ia de	lando	V: Cá	•	0,361	0 <b>,</b> 269	0,203	0,153	0 <b>,</b> 114	0,085	0,063	0,047	0,034	ц	
bending (	las freci	lculo rea		-0,858	-0,777	<b>-</b> C,628	-0 <b>,</b> 183	<b>-</b> 0,358	<b>-</b> 0,263	-0,191	<b>-</b> 0,140	660°0-	Fρ .10-5 dinas cm	
3 <b>n</b> 1000	uencias .	alizado		3,27	3,84	4,29	4,63	4,88	5,05	5,18	5,27	5,34	FG · 10 dinas cm	
cm <sup>-1</sup> y u	correspo	en las m		1395i	<b>7</b> 51i	427i	<b>3</b> 05i	236i	189i	155i	129i	10 <b>7</b> 1	5 ) # cm~1	TABL
tiliza	ndient	າງສານ	,	519	995	1661	2116	2425	2631	2774	2873	2948	) <sub>str</sub> cm <sup>-1</sup>	.⊳ .∨
ndo la	05 a 0	condic		6 <b>,</b> 2	13,3	21 <b>,</b> 2	29,6	38 <b>,</b> 4.	47 <b>,</b> 5	56 <b>,</b> 8	66 <b>,</b> 4	76,0	<sup>臣</sup> c kcal mol	
form	ada v	iones		2,5	11,3	20,1	29,2	38,¢	47,8	57,4	67,0	76,6	⊡ <sub>o</sub> kcal mol	
a corr	alor di	que ci		+1.77	€0°T+	+0,32	-0,46	<b>-</b> 1,26	-2,08	-2,91	-3,74	<b>-</b> 4,59	<b>∲</b> 25 y01t	
ccta d	e D <sub>25</sub> ,	n la r		÷1.95	+1,27	+0,50	<b>-</b> 0,28	-1,09	-1,90	-2,73	-3,57	-4,41	∲85 volt	
cl tri	fijan	oferen	,	-61.6	<b>-</b> 45,5	<b>-</b> 27,8	-9,7	8 <b>,</b> 8	27,6	46,7	0,09	85,5	∆H kcal mol	
plete.	do la fre	cia (76),		34,85	34,63	34,59	34,58	34,58	34,58	34,58	34,58	34,58	Eexp kcal mol	

- 159 -

TABLA VI

$\mathbb{D}_{2s}$	a	р		Lot. Da	5 س#	うゆ	$J_{str}$	о Д	े जु	<b>d</b> 25	<b>6</b> 85	Н	Eexp
kcal mol	1 1 1	1	dinas cm	dinas cm	сш <b>-</b> 1	cm.1	ر <mark>س</mark> ت	kcal mol	kcal mol	volt	volt	kcal mol	kca mol
105	0,023	0,788	-0 <b>,</b> 066	5,40	86i	155	3010	75,7	74,ì	-4,29	-1, 09	75,56	36,
115	0,032	0 <b>,</b> 798	-C,092	5,35	102i	171	2960	65,9	64,3	-3,45	<b>-</b> 3,25	56,34	36,
125	0,043	808 <b>,</b> 0	-0,125	5,29	122i	185	2897	56 <b>,</b> 3	54,6	<b>-</b> 2,61	-2,41	37,23	36,
135	0,060	0 <b>,</b> 816	-0,178	5,20	149i	203	2794	46,7	45 <b>,</b> 0	-1,78	<b>-</b> 1,59	18,31	36,
145	0,082	0,825	<b>-</b> 0,246	5,07	182i	220	2653	37,4	35,5	-0,97	-0,77	<b>-</b> 0,38	36,
155	0,113,	0,832	<b>-</b> 0,342	4,88	229i	239	2437	28,3	26 <b>,</b> 1	-0,16	+0,03	-18,78	36,
165	Ü,155 (	0,839	<b>-</b> 0,465	4,61	300i	258	2111	19,5	0,71	+0,63	+0,82	<b>-</b> 36,83	35,
175	0,212 (	0,846	-0,607	4,23	432i	277	1601	11,3	3,1	+l,40	+1,59	-54,47	35,
185	0,295	0,852	<b>-</b> 0,732	3,67	856i	295	827	3,7	-0 <b>,</b> 6	÷2,15	+2,34	-71,68	35 <b>,</b>
TABLA	VI: C	alculo	) realiza	ado de ac	cuerdo	con	la re	ferenc	ia (7	6 6	กรโยวโร	do el 1	ה ר ר ה

y todas las frecuencias para cada valor de D<sub>28</sub>. Se utilizó la expresión correcta para la energía triplete. 0 5 / 1 / v ei indice g - 160 -

## TABLA VII

D <sub>2s</sub> kcal mol	E <sub>o</sub> kcal mol	$\phi_{25}$ volt	$\phi_{85}$ volt	∆H kcal mol	Eexp kcal mol
<b>1</b> 05	76,5	•-4,5 <b>7</b>	<b>-</b> 4,39	85,0	34 <b>,</b> 58
115	66,7	-3,72	•-3 <b>,</b> 54	65 <b>,</b> 4	34 <b>,</b> 58
125	56 <b>,</b> 9	-2,87	-2,69	45,9	34 <b>,</b> 58
135	47,3	-2,03	<b>-</b> 1,85	26,5	34 <b>,</b> 58
145	37,7	-1,21	<b>-1,</b> 03	7,4	34 <b>,</b> 58
155	28,3	-0,3 <b>9</b>	-0,21	-11,4	34 <b>,</b> 58
165	19,1	+0,41	+0,59	<b>29,</b> 8	34 <b>,</b> 58
1 <b>7</b> 5	10,1	+1,19	+1,37	-47,8	34 <b>,</b> 59
185	l,4	+l.,94	+2,12	-65,3	34,67

<u>TABLA VII</u>: Cálculo realizado en las condiciones de la referencia (76) pero calculando para cada valor de la energía  $D_{2s}$ , el índice q. La frecuencia de bending se considera igual a 1000 cm<sup>-1</sup> para todo valor de  $D_{2s}$ . Los valores de n, q, las frecuencias restantes del complejo activado, las constantes de fuerza y  $E_c$  coinciden con los de la Tabla VI.

1 <b>75</b> 0,146 0,846		165 0,094 0,839	155 0,062 0,832	145 0,041 0,825	135 0,028 0,816	125 0,019 0,808	115 0,013 0,798	105 0,009 0,783	D <sub>2s</sub> nq kccl
10 100	-0,310	-0,212	-0,143	-0 <b>,</b> 097	<b>-</b> 0,067	-0,047	-0,033	-0,024	Fp.10-5 dinas cm
4.09	4,67	5,00	5,19	5,30	5,37	5,42	5,45	5 <b>,</b> 46	Ff 10 dinas cm
363i	232i	171i	133i	106i	87i	72i	60 <b>i</b>	50 <b>i</b>	5 ) # cm <sup>-1</sup>
283	255	228	204	183	164	147	132	119	cm-l
1560	2244	2598	2795	2915	2986	3033	3064	3084	) str cm-1
C <b>,</b> 1	8,4	17,3	26 <b>,</b> 5	36 <b>,</b> 1	<i>1</i> ,5 <b>,</b> 7	55,5	65 <b>,</b> 4	75,3	Ec kcal mol
г <b>.</b> С.	<b>60</b>	15,3	24,8	34 <b>°</b> 4	44 <b>,</b> l	54,0	63 <b>,</b> 8	73,7	Eo lkcal mol
73,2+	+1,58	+0',78	-0,03	<b>-0,8</b> 6	<del>-</del> 1,70	-2,54	<b>.</b> 3,39	<b>-</b> 4,₂24	volt
÷2.56	+1,78	+C,98	+0,17	<b>-</b> 0,66	<del>-</del> 1,50	-2,34	<b>-</b> 3,18	4,03	$\phi_{85}$ volt
-76,8	<b>-</b> 58,9	<b>-</b> 40,6	-22,1	-3,2	15,9	35,0	54 <b>,</b> 4	73,7	∆ E kcal moI
35.85	36,01	36,20	36,40	36,60	36,80	37,01	37,23	37,44	Eexp kcal mol

TABLA

VIII

 $D_{2s}$ . The energian de repulsion triplete se ha calculado por la expression correcta.

١

zando el valor 1,13 para p y calculando todas las frecuencias para cada valor de

TABLA VIII: Cálculo realizado en las condiciones de la referencia (76) pero utili-

- 162 -

## TABLA IX

D <sub>2s</sub> kcal	Eo kcal	\$\$ 25 volt	$\phi_{ m 85}$ volt	∧ H kcal	E <sub>exp</sub> kcal
mol	mol			mol	mol
105	<b>76,</b> 2	<b>-</b> 4 <b>,</b> 54	-4,37	84 <b>,</b> 5	34 <b>,</b> 58
115	66,3	-3,68	-3,51	64,6	34 <b>,</b> 58
125	56 <b>,</b> 4	-2,82	<b>-</b> 2,65	44 <b>,</b> 8	3 <b>4,</b> 58
135	46,5	-1,97	-1,79	25 <b>,</b> 1	34 <b>,</b> 58
145	35 <b>,7</b>	-1,12	<b>-</b> 0,94	5 <b>,</b> 5	34 <b>,</b> 58
155	27,0	-0,28	-0,10	-13,9	<b>34,</b> 58
165	17,5	+0 <b>,</b> 55	+0,73	-33,0	34 <b>,</b> 58
1 <b>7</b> 5	8,1	+1,36	+1,41	<b>-</b> 51,8	34 <b>,</b> 58
185	<b>-</b> 1,1	+2,16	+2,34	-70,2	34 <b>,</b> 59

<u>TABLA IX</u>: El mismo cálculo que en la Tabla VIII, pero manteniendo fija la frecuencia de bending en 1000 cm<sup>-1</sup> Los valores de las restantes frecuencias, constantes de fuerza, etc. son los mismos de la Tabla VIII. 1. Los valores obtenidos para la energía de activación ex perimental son muy poco sensibles a las variaciones en la energía de unión estimada para el enlace protón - metal.-Esta insensibilidad al valor de D<sub>2s</sub> es un problema basta<u>n</u> te serio para el método pues no permite determinar, a par tir de resultados experimentales, cuál de los valores supuestos para la energía de unión es el correcto y en consecuencia, será muy poco útil para determinar parámetroscorrespondientes a la hemirreacción en estudio. Esta insen sibilidad encontrada para el valor de  $E_{exp}$  respecto de D2 no concuerda con lo señalado por Salomon y col. (Ref. (76),p.3996) y se manifiesta en todas las condiciones de cálculo empleadas. Su aparición se debe a la compensación que surge entre la variación de entalpía y la energía cuén tica de activación. Esta compensación debe aparecer, como resulta claro a poco que se analicen las ecuaciones que relacionan el potencial absoluto del electrodo con la ener gia clásica de activación.

En efecto, de acuerdo con las ecuaciones empleadas en laadaptación del método BEBC al caso de la reacción de elec trodo(76), es clarc que la expresión (238) se puede escri bir en la forma:

$$\dot{\Phi}_{r} = b(T) + k E_{c}$$
(246)

donde <u>k</u> puede considerarse, en primera aproximación, ind<u>e</u> pendiente de la temperatura, y b(T) y k son independien tes del valor de  $D_{2s}$ . De acuerdo con esto y empleando la ecuación de Gibbs-Helmheltz:

$$-nF\phi = \Delta H - TnF(\partial \phi / \partial T)_{P,n}$$
(242)

tenemos, de acuerdo con (246):

$$-(\partial E_{c}/\partial D_{2s}) = b'(T) (\partial \Delta H/\partial D_{2s})$$
(247)

donde:

$$b' = (kmF)^{-1} = -\beta$$
 (248)

En consecuencia:

$$\mathbf{E}_{c}|_{\mathbf{D}_{2S}} - \mathbf{E}_{c}|_{\mathbf{D}_{2S}} = \Delta \mathbf{H}|_{\mathbf{D}_{2S}} - \Delta \mathbf{H}|_{\mathbf{D}_{2S}}$$
(249)

y, por lo tanto, a temperatura constante será:

$$\partial E_{exp} / \partial D_{2s} = 0$$
 (250)

Si se toma en cuenta la dependencia de la frecuencia del complejo activado con el valor de  $D_{2s}$  elegido, aparecerá una pequeña variación de la energía de activación experimental con  $D_{2s}$ .

2. Si se considera la variación de la energía de activación experimental calculada con respecto a  $D_{2s}$  se encuentra que considerando fijo el valor correspondiente a la frecuencia de bending (como aparentemente fue hecho en el trabajo de Salomon y col.)  $E_{exp}$  resulta ser una funciónmonótona creciente de  $D_{2s}$ , es decir, no aparece el máximo reportado por estos autores. Si se estudia la variación de  $E_{exp}$  con  $D_{2s}$  considerando que <u>ambas</u> frecuencias varían al variar el valor de la energía de unión protón-metal, se encuentra que aparece un <u>mínimo</u> poco definido cuya posi ción depende sensiblemente del valor del índice p, y aparece en zonas donde  $E_{exp} E_{0} < 0$ .

Respecto de estas observaciones conviene señalar que las incongruencias apuntadas son consecuencia directa de la sobresimplificación en las ecuaciones del método sugerido por Salomon, Enke y Conway. En efecto, el hecho de considerar válida la aproximación lineal a la derivada de la entalpía con la temperatura y suponer que el coeficientede transferencia no depende de la temperatura dan como com secuencia directa la relativa independencia de  $E_{exp}$  con - $D_{2s}$ . En cuanto a la aparición del máximo en la curva  $E_{exp}$ vs  $D_{2s}$  creemos que se debe, sencillamente a un error de procedimiento matemático, ya que ni usando los valores da dos de las frecuencias, ni calculándolas para cada valor de  $D_{2s}$  por el método BEBO aparece dicha característica de la función.

Se podría sugerir, de modo análogo al del trabajo que comentamos, que la existencia de un mínimo en la curva E<sub>exp</sub> vs D<sub>2s</sub> se considere como criterio para determinar el va lor correcto de la energía del enlace protón-metal. Sin em bargo, debe señalarse que el uso del método BEBO para cal cular las frecuencias en el complejo activado lleva a resultados no muy precisos. Esta incerteza, resultante delempiricismo en la determinación de las constantes de fuer za para el método de Wilson, unida a la poca definición en la posición del mínimo y su dependencia con otros parámetros (caso del índice de unión) hace que el uso de esta ca racterística de la función sea poco confiable en cuanto a la determinación de valores característicos para el comple jo activado. Como punto adicional puede señalarse que los valores encontrados para la energía de activación experimental siguiendo el método de Salomon y Col. difieron muy notablemente del valor experimental como se ve de un examen de las Tablas IV a IX.

#### b) Observaciones al modelo

Si estudiamos el modelo descrito en la sección 2.2. encon tramos, inmediatamente, que adolece de la misma falla fun damental señalada en los casos de los demás modelos y teo rías que se disoutieron en la primera parte: no se considera adecuadamente la interacción de tipo eléctrico que existe entre iones y superficies conductores semiinfinitas.

Esta omisión está implícita en la utilización del método BEBO tal como fuera desarrollado por Johnston para el caso de reacciones gascosas, adaptando simplemente las magnitudes típicas de una reacción de electrodo alformalismo habi tual. Debe reconocerse que si se tiene una reacción que se produce entre partículas cargadas y superficies conducto ras, varias de las consideraciones normales del método BEBO no serán aplicables directamente. Por ejemplo, es indudable que la relación Pauling entre orden de enlace y longitud de enlace no podrá, ahora, mantener la misma forma que en el caso de una reacción en fase gaseosa. Además, no podrán emplearse los valores de constantes de fuerza normales, ya que la presencia de la superficie variará las características de las uniones que estén cerca de ella y, por supuesto, habra una enorme diferencia entre una unión hidrógeno-metal en una molécula diatómica y la unión de un protón con una super ficie metálica. Si, por ejemplo consideramos el caso de la unión H<sup>+</sup>-OH<sub>2</sub>, es claro que la constante de fuerza de la mis ma cuando se encuentra a pocos diámetros atómicos de la superficie de un metal debe ser menor que la constante de fuer za de la especie aislada, ya que la atracción que ejerce el metal sobre el protón hará que la unión de éste con el oxíge no se debilite necesitándose menor energía para excitar vibracionalmente a la unión.

## c)Conclusion

Resumamos brevemente el modo según el cual se determinan las características del complejo activado de acuerdo con la pro-

posición de Salomon y col. (76):

i) Se calcula, para cada valor asumido de la energía de unión protón-metal, el orden de unión correspondiente al má ximo de la curva de energía. A partir de allí se obtiene  $E_c$ la energía clásica de activación;

ii) Se calcula la frecuencia de estiramiento y se estima la frecuencia de bending para el complejo activado. A partir - de estos datos se calcula  $\mathbb{P}_0$ , la energía cuántica de activa ción, y el potencial absoluto del electrodo a dos temperatu ras. Este último cálculo contiene las siguientes aproximacio nes:

- , Estimación del cociente de coeficientes de actividades
- . Cálculo del potencial en el plano externo de Helmholtz a-
- partir de las curvas de Grahame
- . Estimación de la función de partición del hidronio en ladoble capa.
- , Estimación de la concentración superficial de átomos de Hg
- . Estimación de las constantes de fuerza
- Suponer que el coeficiente de transferencia no depende de la temperatura.

iii) Con los valores obtenidos para el potencial reversible y suponiendo que su derivada con la temperatura es una cons tante, se calcula la variación de entalpía para la hemirreac ción.

iv) Cálculo de  $\mathbb{E}_{exp}$  para cada valor de  $D_{2s}$  a través de la e-cuación de Temkin:

$$E_{exp} = E_{o} + RT + \beta \Delta H \qquad (241)$$

v) Se estudia la variación de  $E_{exp}$  con  $D_{2s}$ . Se elige como va lor correcto de  $D_{2s}$  el que hace máximo  $E_{exp}$ , quedando automá

ticamente caracterizado el proceso.

De lo señal de arriba queda claro que debe modificarse el método propuesto. Esta necesidad de modificación no impli ca que deba rechazarse la idea básica de emplear el método BEBO para obtener en forma empírica datos fundamentales sobre la r.d.h. Por el contrario, creemos que el mismo debe modificarse a fin de adaptarlo a la situación especial de una reacción de electrodo y, en base a esta modifica ción buscar un nuevo criterio para fijar la posición y ca racterísticas del complejo activado.

### 2.4. El criterio del mínimo en R

Más allá de los errores de cálculo e incluso de modelo, seña lados, es bastante claro que a través de un procedimiento tan tortuoso como el descrito sería sorprendente llegar a resultados consistentemente correctos. Por lo tanto, es ne cesario, si se quiere persistir en el uso del método BEBObuscar un criterio de selección para las características del complejo activado que sea lo más simple posible y cuyo establecimiento se base en consideraciones de tipo físicoantes que en características puramente matemáticas.

Teniendo como base esta idea será necesario considerar cua les son las características de las magnitudes que describen propiedades del complejo activado. Entre ellas seleccionamos las constantes de fuerza F $\rho$  y F $_{\odot}$ . Como ya dijimos, F $\rho$ es la constante de fuerza a lo largo de la coordenada de reacción y su expresión, dentro del formulismo del método, es una ecuación bastante compleja que, además, tiene validez sólo para la zona muy próxima al complejo activado. F,en cambio, tiene un significado físico, intuitivo, mucho - más claro: su valor mide, de alguna manera, la resistencia a un desplazamiento en sentido perpendicular a la coordena da de reacción. Es también intuitivo suponer que la resistencia a ese tipo de desplazamientos será mínima en el com plejo activado, debido a que en esa situación tanto la u nión que se rompe como la unión que se forma están en condi ción inestable y, por lo tanto, la nube electrónica corres pondiente a esas uniones estará más "flojas" haciendo en tonces que el valor de  $F_{i}$  en esa situación sea menor queen cualquier otro estado intermedio entre el estado inicial y el final.

Efectivamente, si se considera la expresión de F $_{\mathrm{ff}}$  :

 $\left\{F_{1s}n^{3} + F_{2s}(1-n)^{3} + F_{3s}B[n(1-n)]^{0,26a}\right\}/(n^{2} + m^{2})$ 

es fácil ver que la misma posee un mínimo (ver Tabla X). En consecuencia, la aplicación de nuestro criterio de minimizar  $F_{\zeta}$  para determinar la posición del complejo activado requerirá sólo dos suposiciones.

a) La expresión de E dada por el método BEBO es correcta si se conocen las constantes de fuerza adecuadamente.

b) Deben determinarse de alguna manera las constantes de fuerza teniendo en cuenta la existencia de la superficie m<u>e</u> tálica.

Si se suponen conocidos los valores de las constantes de fuerza se obtendrá un valor de orden de unión n, que minimi za la expresión de F y que, de acuerdo con nuestra hipóte sis, caracterizará al complejo activado. El conocimiento de los órdenes de unión en el complejo activado permite, a par tir de las ecuaciones del método BEBO, eventualmente modifi cadas para dar cuenta de la presencia de la superficie metá

	TABLA	X	
n 			F <b>J.</b> 10 <sup>-5</sup> dyn/cm
0,10			3,63
0,20			3,23
0,28			2 <b>,</b> 99
0,29			2,98
0,30			2,96
0,31			2,95
0,32			2,942
0,33			2,939
0,34			2,940
0,35			2,95
0,36			2,96
0,40			3,05
0,50			3,66
0,60			4,80
0,70			6,23

TABLA X: Valores de F<sub>G</sub> calculados para  $F_{1s} = 10^4$ dyn/cm;  $F_{2s} = 4.10^5$  dyn/cm;  $F_{3s} = 5.10^5$  dyn/cm y  $\delta = 0.52$ .

- 171 -

lica, encontrar los valores de  $E_c$  y  $E_o$  y, dentro de una aproximación más baja, la energía experimental.

#### 2.5.- Consideración de los efectos de tipo electrostático

El análisis de la utilización directa del método BEBO en problemas de electrodo, ya sea en la forma directa de aplicación debida a Salomon y col.<sup>(76)</sup>, ya sea utilizando el criterio de constante de fuerza "transversal" mínima, muestra la inevitabilidad de realizar consideraciones es pecíficas acerca de la presencia de la superficie metáli ca con todas las complicaciones que ello supone.

Dado el estado actual del conocimiento científico respec to del problema de sistemas de varias partículas, un estu dio riguroso y estricto de la descarga de un ion sobre un electrodo no podría ir más alla de un planteo meramen te formal, imposible de resolver en forma exacta. Por lo tanto, la introducción de los efectos de superficie re querirá el uso de aproximaciones en el planteo y resolución del problema de varias partículas. La introducción de aproximaciones para la resolución de ecuaciones exactas muy complicadas se puede realizar a dos niveles: o se plantea el problema en forma precisa y, una vez determinada la forma de las ecuaciones finales se introducen aproximaciones que permitan su reducción a expresiones que si poseen solución exacta, o, en casos más complejos, se eligen, a priori, modelos y/o simplificacinnes del sistema el cual se resuelve luego a partir de la ecuación simplificada.

Si bien, en tren de elegir métodos aproximados, la prime

ra opción es la más aceptable desde un punto de vista conceptual, la complejidad del sistema que se presenta en los procesos de electrodo ha hecho que incluso esta forma de a proximación deba ser descartada por su imposibilidad de so lución y se deba recurrir, como lo han hecho invariablemen te todas las teorías y modelos que han intentado explicar. el proceso electródico, a la segunda opción: eliminación a priori de algunas interacciones (todas las teorías y modelos que hemos analizado hasta aquí han omitido, sin siquie ra estimar su importancia respecto de otras interacciones, considerar explícitamente los efectos creados por la pre sencia de un metal cuando hay cargas muy próximas a él) elección de aproximaciones y modelos para las interacciones que ocurren fuera del electrodo (p.ej. el uso del modelo del continuo dieléctrico en las teorías de Marcus y de Levich), etc.

En este trabajo se presentan algunas soluciones para consi derar la acción de tipo electrostático que ejerce el electrodo de modo de desarrollar un método de cálculo de energías de activación para reacciones de descarga que permita su uso como criterio para determinar si esa reacción puede o no ser considerada, a partir de resultados energéticos, como determinante de la velocidad del proceso. Para ello debemos, manteniéndonos por supuesto dentro de los métodos construídos a partir de aproximaciones <u>a priori</u>, formular un modelo para la secuencia de movimientos que producen los átomos durante el proceso que queremos analizar, es decir, durante el proceso de descarga.

Considerando el paso de descarga:

$$H_30^+ + e_{11} \longrightarrow MH + H_20$$

se puede visualizar el proceso dividido en dos etapas:

a) La desolvatación del ion hidronio

$$H_{30}^{+}$$
 (aq)  $\longrightarrow H_{30}^{+}$ 

seguida por:

b') La transferencia del electrón desde el metal hacia el ion con la posterior ad**e**orción del átomo de hidrógeno resultante

o, alternativamente, por:

b") La transferencia del protón del ion hidronio hacie el metal seguida por la neutralización del protón adsorbidopor un electrón del metal.

La suposición de que la etapa a) es determinante en el ca so de la r.d.h. se debe descartar a poco que se observenlos valores de la energía total de hidratación del protón y la energía de la unión oxígeno-hidrógeno en el ion hidro nio. En efecto, la energía de hidratación iónica del protón vale 235 kcal/mol<sup>(151)</sup>, en tanto que la energía de unión … del hidrógeno con el oxígeno en el ion hidronio vale aproximadamente 180 kcal/mol<sup>(142)</sup>; en consecuencia es lógico imaginar que si la etapa determinante se relaciona con la producción del protón, deberá tomarse en cuenta la ruptura de la unión en el hidronio, o sea una etapa de tipo b")

Si se supone que la etapa determinante es de tipo b') el factor determinante de la energía de activación del proceso debería ser la función trabajo del metal y, en consecuen cia, sería dable esperar que la energía de activación del proceso de descarga sobre un dado metal sea aproximadamen te la misma aún cambiando de solvente. Esto, como es bien sabido, no sucede; así, la energía de activación para lar.d.h. sobre Hg en soluciones acuosas, vale aproximadamente 20 kcal/mol, en tanto que si la reacción se produce en solución de dimetilsulfóxido el valor de le energía de ac tivación es 16 koal/mol<sup>(152)</sup>.

Estas observaciones nos llevan a concluir que, al menos en el caso de la r.d.h. en solución acuosa, la etapa determinante en el paso de descarga debe ser la transferencia del protón desde el ion hidronio hasta el metal. Por lo tanto, y de acuerdo con lo propuesto por Salomon y col.<sup>(76)</sup> consi deraremos el paso de descarga como la siguiente sucesión de hechos:

H <sub>3</sub> 0 <sup>+</sup> (aq)	+ M <sup>-</sup>	 H <sub>3</sub> 0 <sup>+</sup> +	M
н <sub>3</sub> 0+	+ M <sup>-</sup>	 x#	
	x#	 H <b>+-</b> M <sup>-</sup>	+ H <sub>2</sub> 0
H <b>+</b> .	- M	 HM	

Las dos últimas reacciones son simbólicas, ya que la trans ferencia del electrón no tiene por que ocurrir cuando el proceso de transferencia del protón ha concluído sino que, desde el punto de vista cinético, es suficiente que suceda después de haberse formado el complejo activado. La secuencia de reacciones se ha escrito así para enfatizar elhecho de que el complejo activado se debe considerar como correspondiente a la transferencia del protón desde el ion hidronio hasta el metal.

Esta representación del proceso de descarga implica que la deshidratación del ion hidronio se debe a la influencia del metal sobre las cargas muy próximas a él haciendo que lasesferas de solvatación puedan eliminarse con más facilidad que en fase homogénea. Esta desolvatación se cumplirá con máxima efectividad en el plano de máximo acercamiento para los cationes (el plano externo de Helmholtz en el modelo de Devanathan, Bockris y Muller<sup>(66)</sup>). Una vez despojado de sus moléculas de agua de hidratación, el ion hidronio puede volver a solvatarse en el plano externo de Helmholtz, o puede migrar hacia el plano interno para descargarse. La formación del complejo activado en el paso de descarga sedeberá considerar entonces teniendo el centro del ion hidro nio, sobre el plano interno de Helmholtz, es decir, a unadistancia de unos 2A. Este valor parece lógico si se tienc en cuenta que la distancia de equilibrio entre el hidró geno y el oxígeno en el hidronio es de 1,05 Å (142) y quela distancia entre el metal y un protón adsorbido es del orden de 0,6 Å.

Para poder calcular el valor de F $_{G}$  como función del orden de unión es necesario estimar valores para las constantesde fuerza F<sub>1s</sub>, F<sub>2s</sub> y F<sub>3s</sub> teniendo en cuenta la presencia de la superficie metálica. Dado que es imposible obtener un valor experimental de la constante de fuerza de la unión hidrógeno-oxígeno cuando el ion hidronio está muy próximo a la **B**uperficie del metal, se deberá obtener F<sub>ls</sub> estimándo la a partir de otros datos conocidos. Para ello, se puedecomparar el valor de la constante de fuerza del estiramien to oxígeno-hidrógeno en una molécula de agua con el estira miento de la misma unión cuando la molécula de agua formaparte de sistemas en los que el átomo de hidrógeno sufre u na fuerte atracción por parte de otro átomo vecino. Un sis tema de este tipo se encuentra en el hielo o en polímerosbien definidos de agua. En estos casos la constante de fuer za para el estiramiento O - H se ha medido encontrándose el valor 1,4 x  $10^5$  dyn.cm<sup>-1(153)</sup>, en tanto que la constante de fuerza para el estiramiento 0 - H en una molécula de agua libre vale 7,9 x  $10^5$  dyn.cm<sup>-1(154)</sup>. Teniendo en cuenta

que la constante de fuerza para el ion hidronio libre – vale 5,0 x  $10^5$  dyn.cm<sup>-1(76,142)</sup> se puede asumir el valor aproximado de l x  $10^5$  dyn.cm<sup>-1</sup> para  $\mathbb{F}_{1s}$  en el caso que – nos ocupa.

Para obtener un valor aproximado de  $F_{2s}$ , la constante – de fuerza para la unión metal-protón, es necesario consi derar que la energía de interacción protón metal es la su ma de una contribución química más una contribución elec trostática. Tomando los valores sugeridos por Salomon y – col, <sup>(76)</sup> como correspondientes a la interacción química y utilizando los resultados de Smith, Ying y Kohn <sup>(155)</sup>(cuyo enfoque se discutirá condetalle en la parte 3) como re presentando la contribución electrostática se obtiene para  $F_{2s}$  el valor 7,5 x 10<sup>5</sup> dyn.cm<sup>-1</sup>. Este valor se obtiene considerando que la distancia de equilibrio para la curva química y para la curva electrostática son aproximadamente las mismas (0,6 Å y 0,55 Å respectivamente).

La constante  $F_{3s}$  se considera como correspondiente a la me lécula de HgO ya que representa el término de repulsión por efecto triplete y para ella se considera el valor 5,5x x 10<sup>5</sup> dyn. cm<sup>-1(76)</sup>.

Usando estos valores para las constantes de fuerza se encuentra que el mínimo de F aparece para un orden de u nión n= 0,835 (Ver Table XI).

De este modo se puede determinar el valor del orden de unión correspondiente al complejo activado. Nuestro proble ma ahora es encontrar el modo de calcular el valor de laenergía del sistema completo para ese orden de unión. Para ello es necesario considerar el modo de dar cuenta dela interacción electrostática del metal con las cargas. -Consideraremos este aspecto en la siguiente sección.
-	178	-
---	-----	---

Т	Α	В	$\mathbf{L}$	Α	
_	-	-	-	_	

XI

n	F <b>~</b> -10 <sup>-5</sup>
	dyn/cm
0,10	6 <b>,7</b> 43
0,20	5 <b>,77</b> 6
0,30	4,635
0,40	3,421
0,50	2 <b>,</b> 32 <b>7</b>
0,60	1,520
0 <b>,7</b> 0	1,098
0,80	0,952
0,81	0,949
0,82	0,947
0,83	0 <b>,946</b>
0,84	0,946
0,85	0 <b>,947</b>
0,85	0,949
C <b>,9</b> 0	0,964

<u>TABLA XI</u>: Valores de F $\sigma$  calculados en función del orden de la unión para la r.d.h. sobre Hg

## 2.6.- Cálculo de la energía para el complejo activado:

Para simplificar el tratamiento consideraremos el caso en que no hay sobrepotencial aplicado sobre el electrodo, es decir, la única acción electrostática se debe a la presen cia del metal y aparece por causa de la inducción de unacarga imagen en la superficie conductora. El valor de la energía de activación a un sobrepotencial dado se puede calcular en primera aproximación como:

$$E_{M}^{\#} = E_{r}^{\#} - \beta_{M} F$$
 (251)

donde  $E_r^{\#}$  es la energía de activación a sobrepotencial nulo,  $\beta$  es el coeficiente de transferencia y  $\mathcal{M}$  es el sobrepotencial. Decimos que esta expresión es una primera apro ximación porque  $\beta$  depende, de un modo aún no bien definido del sobrepotencial lo que hace que los gráficos de  $E_{\mathcal{M}}^{\#}$ vs  $\mathcal{M}$  no sean exactamente lineales (75).

Antes de determinar el modo que se calculará la energía del sistema conviene repasar el modelo formulado y estable cer las aproximaciones que se incluirán en el cálculo. El sistema en el estado activado consta de un grupo  $OH_2$  ubica do con el átomo de oxígeno a 2 Å de la superficie del me tal (supuesta continua y plana) y en el cual los átomos de hidrógeno están a una distancia de 1,05 Å del átomo de oxí geno y formando entre los tres un ángulo de 120º. En un punto entre el metal y el átomo de oxígeno , a más de 1,05Å de éste y a más de 0,6 Å de la superficie del metal está el átomo de hidrógeno que se transfiere. El átomo de hidrógeno debe estar sobre la recta bisectriz del ángulo del grupo - $OH_2$ . Estas aproximaciones son equivalentes a suponer que durante el proceso de activación la distancia entre los átomos de hidrógeno que no se transfieren y el átomo de oxí geno, permanece constante y que el átomo de oxígeno quedafijo respecto de la superficie metálica durante el proceso.

A partir de lo señalado arriba se puede suponer que la ener gia química de la unión (parcialmente destruída) entre el hidrógeno que se transfiere y el átomo de oxígeno, más la <u>e</u> nergía de la unión química (parcialmente formada) entre el protón y el metal, más la energía de tipo electrostático existente entre el metal y el sistema de cuatro átomos. Esto se puede expresar como:

$$U = U_{quim} + U_{elect}$$
(252)

donde U<sub>quim</sub> representa la suma de los términos químicos de tallados arriba. Buscaremos en primer término una manera de determinar el valor del término electrostático y los términos químicos los determinaremos a partir de los resultados del método BEBO. Como cero de energía para el sistema elegi remos el protón a distancia infinita de la molécula de agua y el metal a distancia infinita del protón y de la molécula de agua. La energía de unión entre los átomos de hidrógeno que no reaccionan y el átomo de oxígeno se supone que es la misma en el estado inicial que en el estado final y, por lo tanto, no se calculará pues en los cálculos de energía de activación se cancelará.

Clásicamente, la respuesta de un conductor perfecto ante la perturbación inducida por una carga externa se puede representar por la inducción dentro del conductor de una carga igual en magnitud pero de signo contrario a la carga que provoca la perturbación y cuya ubicación dentro del me tal será el punto simétrico al que ocupa la carga real res pecto del plano de la superficie. La aparición de esta car ga virtual determina que la energía de interacción clásica entre el metal y la carga venga dada por la expresión:

$$W = -q^2/4d$$
 (253)

donde g es la carga que produce la porturbación, d es la distancia de la misma a la superficie metálica y el cero de energía se toma para distancia infinita de la carga al metal.

Sin embargo, es un hecho bien conocido que cuando las distancias entre el conductor y la carga se hacen pequeñas -(del orden de los radios atómicos), la respuesta del metal se aparta del comportamiento clásico(42,99). Este hecho sedebe a que, al hacerse la distancia comparable con las magnitudes de orden molecular, el ion percibe las inhomogeneidades que la superficie presenta a nivel atómico: los electrones del ion y los del metal comienzan a interaccionar y, en fin, se ponen de manifiesto fuerzas de corto alcance (del tipo de fuerzas de London) e interacciones dipolares.

Es necesario, en consecuencia, considerar el problema de las interacciones carga-metal a corta distancia. Dado que el planteo de este tipo de fenómenos es, sensu stricto, un problema de muchas partículas, necesitaremos recurrir, como lo señaláramos más arriba, a métodos aproximados.

Entre los métodos aproximados que se utilizan actualmente en el problema de interacciones de cargas con superficies,el más común y uno de los más fructíferos en cuanto a la po sibilidad de obtener resultados concretos a partir de su em pleo es el método de Thomas-Fermi. Antes de pasar a la apli cación directa del método a nuestro caso es conveniente discutir en forma general sus principios y las ecuaciones quede él resultan.

El método de Thomas-Fermi fue introducido originalmente para calcular campos y distribuciones electrónicas en áto - mos pesados<sup>(156-157)</sup>. Sin embargo su uso se extendió, conrelativo éxito, a la resolución de problemas más complejosque envolvían muchas partículas: moléculas y sólidos<sup>(158)</sup>.

Para obtener la ecuación final del método se debe suponerque los electrones del sistema que se estudia: átomo, molé cula o cristal, constituyen un gas completamente degenerado. Por consiguiente, en el cero absoluto, se podrán colocar dos electrones de spin no apareado en cada celda de vo lumen  $h^3$  en el espacio de las fases, llenando el espacio de los momentos hasta que todos los electrones se han acomodado en los estados de menor energía cinética. Supongamos que, alrededor de un punto definido por el vector r en elespacio de las fases, el espacio de los momentos estará ocupado hasta un valor máximo  $p_0(r)$ . En consecuencia el volumen ocupado del espacio de fases correspondiente a un vo lumen unitario en el espacio ordinario será:

$$\frac{4}{3} \Pi p_0^3(\vec{r})$$
 (254)

y, por lo tanto, la densidad electrónica en r será:

$$n(\vec{r}) = \frac{8\pi}{2m} p_0^3 (\vec{r})$$
 (255)

Si escribimos la energía clásica para el electrón más rápido tendremos:

$$E_0 = p_0^2 (\vec{r})/2m - e_0 V(r)$$
 (256)

donde  $E_0$  es el máximo nivel de energía ocupado y V(r) es el potencial electrostático. Haciendo  $E_0 = -e_0V_0$  y reem plazando p<sub>o</sub>(r) en (255) tenemos:

$$n(r) = \frac{8\pi}{3h^3} (2me_0)^{3/2} (v - v_0)^{3/2}$$
(257)

Si consideramos el caso de un metal, al introducir una car ga de prueba q', en reposo, dentro del metal, la concentra ción electrónica cerca de la carga de prueba se perturbará de modo que el campo de la carga se cancelará por la pertur bación inducida en la concentración electrónica y se diceque la carga de prueba se "apantalla" por el gas de electro nes. Existe una distancia crítica, distancia de apantallamiento, tal que para distancias menores que ella el apanta llamiento tiende a ser nulo y para distancias a la carga mayores el apantallamiento se va haciendo gradualmente más completo. Este aspecto del problema, crucial en el estudio de la respuesta de un metal a una carga externa se puede resolver utilizando la aproximación de Thomas-Fermi.

Recordando que el nivel electrónico más alto ocupado en un sólido es el nivel de Fermi se puede reescribir la ecuación (257) como:

$$n(\vec{r}) = \frac{8\pi}{3h^3} (2m)^{3/2} (E_F + e_0 V)^{3/2}$$
(258)

desarrollando en serie y conservando los primeros dos términos resulta:

$$m(\bar{r}) = \frac{1}{3} (T_{1})^{-2} (2m/\hbar^{2})^{3/2} E_{F}^{3/2} x$$
 (259)

 $x(1 + 3e_0V(\vec{r})/2 E_F)$ 

Teniendo en cuenta que la energía de Fermi de un metal está

expresada por<sup>(99)</sup>:

donde  $n_0$  es la concentración de electrones libres por unidad de volumen en el metal, se puede escribir la concentr<u>a</u> ción local de electrones como:

$$n(\vec{r}) = n_0 + 3n_0 e_0 V(\vec{r})/2 E_F$$
 (261)

Considerando que la distribución de cargas dentro del metal debe cumplir con la ecuación de Poisson:

$$\nabla^2 V = -4\pi \left[ \rho(\vec{r}) - \rho_0 \right] = 4\pi e_0 \left[ n(\vec{r}) - n_0 \right] (262)$$

donde  $({}^{\circ}(\mathbf{r})$  representa la densidad de carga en el punto r y  $({}^{\circ}(\mathbf{r}) - ({}^{\circ}_{\circ})$  simboliza la desviación de la densidad de carga respecto del valor uniforme. Combinando este resultado con la ecuación (261) tenemos:

$$\nabla^2 v = \lambda^2 v \tag{263}$$

donde:

$$\lambda = (6 \pi n_0 e_0^2 / E_F)^{\frac{1}{2}}$$
(264)

Dado que el problema en el seno de un metal tiene simetría esférica, la forma del potencial debe ser solución de:

$$\left(\frac{d^2}{dr^2} + \frac{2}{r}\frac{d}{dr}\right) V(\vec{r}) = \lambda^2 V(\vec{r})$$
(265)

y, por lo tanto, la expresión del potencial debe ser:

$$V(r) = \frac{Ae^{-\lambda r}}{r}$$
(266)

Esta ecuación da el potencial de Coulomb modificado por la

existencia de apantallamiento.  $\lambda^{-1}$ , que tiene unidades de distancia. se define entonces como distancia de apantalla miento y, físicamente, es la distancia a la cual el poten cial de Coulomb cae respecto de su valor teórico en un - factor e<sup>-1</sup>.

La ecuación (263) es una forma linearizada de la aproxima ción de Thomas-Fermi que será válida en tanto sea correcto tomar los primeros dos términos en el desarrollo en se rie realizado en (259) o sea, mientras se cumpla:

## $e_0^V \ll E_F$

Si bien la aproximación de Thomas-Fermi, en especial la forma linearizada, ha sido criticada por tener un rango relativamente estrecho de estricta aplicación, los cálculos que se han intentado para extenderla o sustituirla<sup>(159)</sup> han encontrado no sólo ingentes dificultades matemáticassino que también se ha cuestionado la validez del nuevo planteo en cuanto a la consideración de las condiciones de contorno<sup>(160)</sup>. Por esta razón y dado que los resultados numéricos que se obtienen aplicando la aproximación simple de Thomas-Fermi son aceptables conservaremos la forma li nearizada en nuestro tratamiento que es, por otra parte, la forma más conveniente de tratar problemas de partículas no elementales en las proximidades de la superficie de un metal<sup>(99,161)</sup>.

El problema de la respuesta de un metal a una cargo puntual externa suponiendo una respuesta de Thomas-Fermi por parte de la superficie metálica fue resuelto hace ya algunos años por Newns<sup>(162)</sup>, quien consideró el problema como un gas de electrones de densidad constante confinado al semiespacioz O por una barrera infinita de potencial en la región de z positivo, sobre el que actúa una carga q que está ubicada en z = a. Suponiendo válida la forma linealizada de la ecua ción de Thomas-Fermi obtuvo la siguiente expresión para laenergía necesaria para traer la carga q desde z infinito has ta z = a:

$$W = -\frac{q^2}{2} \int \exp(-2ka) \left[ \frac{k}{\lambda} - \left( 1 + \frac{k^2}{\lambda^2} \right)^{\frac{1}{2}} \right]^2 dk \qquad (267)$$

donde  $\lambda^{-1}$  es la distancia de apantallamiento del metal, <u>a</u> es la distancia de la carga al metal y k es la variable de integración. Calculando en forma numérica la integral de la ecuación (267) se encuentra que para valores de <u>a</u> mayores que la distancia de apantallamiento, el resultado se puedeaproximar bastante bien utilizando la ecuación de Gomer-Swan son<sup>(163)</sup>:

$$W_{G.S.} = -\frac{q^2}{4(a+\lambda^{-1})}$$
 (268)

que se obtiene suponiendo una respuesta clásica, si la superficie efectiva se toma a una distancia  $\lambda^{-1}$  de la superficie real. (Ver Tabla XII).

Dado que en el complejo activado calculado por el mínimo de  $F_{\sqrt{y}}$  la distancia entre el protón y la superficie del metales mayor que la distancia de apantallamiento y considerando la simplicidad de la ecuación de Gomer-Swanson respecto dela ecuación (267) emplearemos aquélla para el cálculo de la energía electrostática del ion en presencia de un electrodo.

Para poder aplicar numéricamente la aproximación considerare mos que cada átomo lleva sobre si una cierta carga eléctrica (la carga formal) que es la que interaccionará con la su perficie metálica. Debemos considerar todavía que dicha car ga formal debe variar durante el proceso de activación, demodo que en el estado activado habrá que determinar, de alguna manera el valor de la carga formal sobre cada átomo...- - 187 -

TABLA XII

а	$w_{_{\mathbf{TF}}}$	W <sub>GS</sub>
u.a.	u.a.	u.a.
5,0	0,0418	0,0418
4,0	0,0500	0,0500
3,0	0,0689	0,0687
2,0	0,0841	0,0833
1,5	0,1036	0,1000
1 <b>,</b> 0	0,1307	0,1250
U <b>,</b> 8	0,1432	0,1315

<u>TABLA XII</u>: Comparación de los valores de energía electrostática obtenidos aplicando la ecuación de Thomas-Fermi ( $W_{TF}$ ) con los que resultan del uso de la aproximación de Gomer-Swanson ( $W_{GS}$ ). Todas las magnitudes se han expresado en unidades atómicas y la distancia de apantallamierto se tomó igual a l u.a. Hay varias posibilidades de relacionar la carga formal de un átomo con parámetros que miden el avance del proceso de activación: distancias de unión, coordenada de reacción orden de unión. Entre estas posibilidades debe elegirse aquélla que permita una correlación sencilla y con mayor sen tido físico.

Es claro que de las tres variables mencionadas la que presentará una relación más directa con la carga sobre cada á tomo debe ser el orden de la unión. Esta conclusión surgeal reconocer que el valor del orden de la unión está ligado, directamente y por su misma definición, al número de <u>e</u> lectrones en la unión, es decir, a la densidad electrónica en la unión.

Sean  $\delta_i^{\circ}$  y  $\delta_i^{f}$  las cargas formales sobre el átomo i en el es tado inicial y en el estado final respectivamente. Durante el proceso de activación que hemos considerado en nuestromodelo la carga neta sobre el átomo i sufrirá una variación:

$$\Delta_{0}^{f} = \delta_{i}^{f} - \delta_{i}^{0}$$
(269)

Ahora bien, dado que el orden de unión es una medida direc ta de la densidad electrónica de la unión, la carga formal sobre el átomo i para un valor del orden de la unión de 0,5 debe ser: (f)

$$\delta_{i}^{\circ,5} = \frac{\delta_{i}^{f} - \delta_{i}^{\circ}}{2}$$

vale decir que la curva de carga formal sobre el átomo <u>i</u> en función del orden de la unión debe estar representada por <u>u</u> na función impar respecto de un origen de coordenadas defini do por  $\delta_i = \delta_i^{0,5}$ ; n = 0,5, y lo más intuitivo, de acuerdo al concepto "química" de orden de una unión es suponer quela densidad electrónica variará proporcionalmente con el o<u>r</u> den de unión, es decir que la función en cuestión debe ser una recta:

$$\delta_{i} = 0,5(\delta_{i}^{f} + \delta_{i}^{o}) + 0,5(\delta_{i}^{f} - \delta_{i}^{o}) (1 - 2n)$$
(270)

Para aplicar esta relación a nuestro caso hay que determinar los valores de la carga formal de cada átomo para losestados inicial y final en el paso de activación. Indicando con el subíndice <u>p</u> al protón que se transfiere, con <u>o</u> al átomo de oxígeno y con <u>h</u> a los átomos de hidrógeno que no participan directamente en la reacción tendremos que, si se expresa la carga en unidades atómicas será:

$$\delta_{p}^{o} = 0,453$$
  $\delta_{o}^{o} = 0,359$   
 $\delta_{p}^{f} = 1,000$   $\delta_{o}^{f} = 0,53$ 

donde los valores iniciales, correspondientes al ion hidro nio se tomaron de la recopilación hecha por Conway<sup>(142)</sup> y el valor de la carga final sobre el átomo de oxígeno se ob tuvo considerando una molécula de agua polarizada por un protón ubicado a 1,4 Å de distancia empleando el valor -1,59 x 10<sup>-24</sup> cm<sup>3</sup> para la polarizabilidad de la molécula de agua<sup>(164)</sup>. El valor de la carga sobre los átomos de hidrógeno se obtiene de la relación:

$$2 \delta_{\rm h} = 1 - \delta_{\rm p} + \delta_{\rm o} \tag{271}$$

Los resultados para el H<sub>3</sub>0<sup>+</sup> aparecen en la Tabla XIII. Aclarando este punto estamos en condiciones de determinar la energía electrostática del sistema en el complejo acti vado.

Para calcular la contribución química a la energía del com plejo activado aplicaremos el postulado de Johnston sobreconservación del orden total de las uniones en que partici pa el protón, es decir:

$$U_{1} = D_{13}n^{p}$$
 (272)  
 $U_{2} = D_{23}(1-n)^{q}$ 

donde  $D_{1s}$  y  $D_{2s}$  son, respectivamente, las energías de unión del hidrógeno con el oxígeno en el ion hidronio y del protón con el mercurio. Los índices p y q se calculan a partir de la fórmula de Johnston obteniéndose los valores 1,13 y-0,708 respectivamente.  $D_{1s}$  se toma como 180 kcal/mol y  $D_{2s}$ se considera como 53 kcal/mol<sup>(165)</sup>.

Con estos valores se obtiene un valor de la energía de activación clásica de 16 kcal/mol. Ver cálculos en el apéndice I.

# 2.7.- Algunas consideraciones acerca del método de mínima constante de fuerza "transversal" en el complejo ac tivado.

La determinación del orden de las uniones en el complejo ac tivado a través de la minimización de la constante de fuerza transversal del mismo y el cálculo ulterior de la ener gía de activación presenta, indudablemente aspectos muy a tractivos desde el punto de vista teórico. En primer lugar, la idea de que la constante de fuerza sobre la coordenada normal a la coordenada de reacción debe ser mínima en la con figuración del complejo activado está muy de acuerdo con la idea intuitiva subyacente en el concepto mismo de complejoactivado y, por lo mismo, tiene un inmediato significado fí

	TABLA	XIII	
n	$\delta_{p}$	٤.	$\delta_n$
	u.a.	u.a.	u.a.
l,00	0,453	0 <b>,359</b>	0,453
0 <b>,9</b> 5	0 <b>,48</b> 0	0,368	0,444
0,90	0,508	0,376	<b>D</b> ,434
0,85	0,535	0,385	0,425
0,80	0,562	0,393	0,416
0 <b>,7</b> 5	0,590	0,402	0,406
0 <b>,7</b> 0	0,617	0,410	0,396
0,65	0,644	0,419	0,388
0,60	0,672	0 <b>,427</b>	0,377
0,55	0,699	0,436	0,369
0,50	C <b>,7</b> 26	0,445	0,360
0,45	0 <b>,7</b> 54	0,453	0,350

<u>TABLA XIII</u>: Cargas netas sobre los átomos del ion hidronio en función del orden de la unión  $H-OH_2$ 

sico al que hay que añadir la seducción que siempre presenta un principio extremal.

En segundo lugar, el hecho de que el método no necesita determinar punto a punto valores de energía sino que sólo debe estimarse esta magnitud para <u>un</u> orden de unión (el que minimiza la constante de fuerza transversal) hace que sea mucho más factible el uso de métodos aproximados para calcu lar la energía en las condiciones imperantes para la configuración particular a la que se produzca la minimización de  $F_{1}$ .

Por otra parte, si bien el valor obtenido para la energía de activación del paso de descarga en mercurio es aceptable si se lo compara con el valor experimental, la aplicación del método a otros electrodos, p.ej. Cu, muestra resultados no tan alentadores. En efecto, si se estudia el valor de la energía de activación del paso de descarga sobre un electro do de cobre se obtiene, empleando el mismo modelo y las mis mas suposiciones generales que para el caso del mercurio, un valor de 28 kcal/mol (ver cálculos en el apéndice I). Si se compara este valor con el obtenido experimentalmente para la r.d.h. sobre Cu: 10 - 11 kcal/mol<sup>(166)</sup> se ve que el méto do ha dado un resultado cuantitativo bastante malo. Además, y lo que es peor, la aplicación del método lleva a resultados cualitativamente erróneos: se obtiene un valor de energía de activación sobre Cu mayor que en el caso del electro do de mercurio.

Estos resultados muestran, evidentemente, la existencia dealguna falla en el método propuesto, sin embargo, dado quelas ideas fundamentales que lo genera no parecen reprochables, la falla del método se deberá buscar, en principio, en dos posibles fuentes de error que no son necesariamente excluyentes: l.- Errores en la estimación de las constantes de fuerza empleadas en el cálculo.

2.- Poca confiabilidad en la expresión empírica dada por Johnston y Parr $^{(134)}$  para determinar F.

Con respecto a la primera observación debe scñalarse que es en realidad bastante problemático determinar las cons tantes de fuerza de uniones sobre las que actúan perturbaciones, en este caso debidas a la presencia de una superficie metálica. La consideración realizada arriba para determinar la constante de fuerza de la unión H-O, si bien puede dar una idea cualitativa del valor de esa cons tante de fuerza, está afectada por una indeterminación bastante grande, agravada por la carencia de valores experimentales con los cuales comparar los cálculos. Ade más, la estimación de la constante de fuerza clectrostática supone aceptar como valederos no ya los valores teó ricos de la curva de energía en función de la distancia<sup>(155)</sup> sino los de la derivada segunda de esa misma curva, lo cual constituye, sin duda alguna una seria fuente de error.

Estas observaciones muestran que los valores de las cons tantes de fuerza deben tener indeterminaciones importantes y estas indeterminaciones harán, lógicamente, que el valor de n que minimiza la constante de fuerza transversal tenga un amplio rango de error, con las inmediatas consecuencias en los valores de energía de activación que se obtendrán.

En lo que hace al segundo punto señalado, un análisis de la expresión empleada por Johnston para calcular el va lor de  $F_{i}$  nos revela un problema más profundo del método En efecto, el valor de  $F_{i}$  se obtiene aplicando una re - gla de Badger modificada:

$$[F_{1s}n^{3} + F_{2s}(1-n)^{3} + 0,25F_{3s} n(1-n)^{0,26a}]/(n^{2} + m^{2})$$

La regla de Badger es una relación empírica entre constantes de fuerza y distancias de equilibrio para moléculas diatómicas que tiene la forma<sup>(139)</sup>

$$F_o(r_e - d_{ij})^3 = 1,86 \times 10^5 \, dyn/cm$$

donde  $F_0$  es la constante de fuerza de la molécula diatómica,  $r_e$  es la distancia de equilibrio y  $d_{ij}$  es una constante que depende de las filas de la tabla periódica en las que se encuentren ambos átomos. Por otra parte, la expre sión dada por Johnston no es deducible de la relación de -Badger, como se ve a poco que se considere que la dependen cia del orden de unión con la distancia de la unión es logarítmica.

Como verificación numérica de este problema del método BEBO hemos considerado como ejemplos las reacciones

FH	+	F	>	F	+	HF
<sup>Н</sup> 2	+	Cl		H	+	нсі
H <sub>2</sub>	+	$\mathbf{F}$		H	+	HF

los resultados obtenidos de aplicar el método de mínima cons tante de fuerza transversal aparecen en las Tablas XIV-XVI y de las mismas se ve que, si bien cuando la reacción es simétrica (caso de FH + F) el resultado es aceptable, los valo res obtenidos en los otros casos son seriamente discrepantes con los resultados experimentales y, en algunas situacionespueden llegar a tomar valores negativos.

Estas observaciones, sin embargo, no quitan validez a la idea fundamental del método. Creemos que la misma es fruc tífera y que es sólo cuestión de trabajar sobre la expresión de  $F_{\mathbf{O}}$  y sobre un modo de estimar las constantes do fuerza de las uniones para que el método se pueda aplicar exitosamente. Actualmente, continuamos investigando sobre estas líneas generales.

#### TABLA XIV

n	F <b>~</b> -10 <sup>-5</sup>
~~~~	dyn/cm
0,10	8,71
0,20	<b>7</b> ,55
0,30	6,38
0,40	5,46
0,48	5,12
C,49	5 <b>,</b> 111
0,50	5,107
0,51	5,111
0,5 <del>2</del>	5,12
0,55	5,19

 $E_{n=0,50} = 6 \text{ kcal/mol}$ 

<u>TABLA XIV</u>: Determinación del mínimo de F<sub>y</sub> para la reacción FH + F = F + HF. El valor experimental de la energía de activación de esta reacción es 5 kcal/mol<sup>(167)</sup>. Los datos empleados en el cálculo son los siguientes:  $F_{1s} = F_{2s} = 9,7.10^5 \text{ dyn/cm}^{(141)}; F_{3s} = 4,5.10^5 \text{ dyn/cm}^{(141)}$   $R_{1s} = R_{2s} = 0,92 \text{ A}^{(134)}; R_{3s} = 1,44 \text{ A}^{(134)}; a = 2,85 \text{ A}^{-1}$  $D_{1s} = D_{2s} = 140,5 \text{ kcal/mol}; D_{3s} = 38 \text{ kcal/mol}; p = q = 1,036$ 

### TABLA XV

n	۶ • <sup>10-5</sup>
	dyn/cm
0,10	4,66
0,20	4,09
0,30	3,52
0,40	3,07
0,46	2,92
0,48	2,91
0,49	2,507
0,50	2,904
0,51	2,906
0,52	2,91
0,54	2,94

 $E_{n=0.50} = 1 \text{ kcal/mol}$ 

<u>TABLA XV</u>: Determinación del mínimo de F, para la reacción  $H_2 + Cl = H + HCl$ . El valor experimental de la energía de activación de esta reacción es 8 kcal/mol. Los datos empl<u>e</u> ados en el cálculo son los siguientes:  $F_{1s} = 5,2.10^5 \text{ dyn/cm}; F_{2s} = F_{3s} = 5,1.10^5 \text{ dyn/cm}^{(141)}$   $P_{1s} = 0,74 \text{ Å}; R_{2s} = R_{3s} = 1,27 \text{ Å}^{(134)}; a = 1,87 \text{ Å}^{-1}$  $D_{1s} = 109,4 \text{ kcal/mol}; D_{2s} = D_{3s} = 106,4 \text{ kcal/mol}; p = 1,04$  TABLA XVI

n	FG · 10 <sup>-5</sup>
an tel ga an L-I	dyn/cm
0,10	8 <b>,</b> 77
0,20	7,60
0,40	5,06
0,60	3 <b>,</b> 75
0,61	3 <b>,7</b> 4
0,62	3 <b>,7</b> 32
0,63	3 <b>,7</b> 34
0,64	3 <b>.7</b> 4

 $E_{n=0,62} = -8 \text{ kcal/mol}$ 

,

<u>TABLA XVI</u>: Jeterminación del mínimo de F<sub>G</sub> para la reacción H<sub>2</sub> + F = H + HF. El valor experimental de la energía de activación es 2 kcal/mol<sup>(167)</sup>. Los datos empleados en el cálculo son los siguientes: F<sub>1s</sub> = 5,2.10<sup>5</sup> dyn/cm<sup>(141)</sup>; F<sub>2s</sub> = F<sub>3s</sub> = 9,7.10<sup>5</sup> dyn/cm R<sub>1s</sub> = 0,74 Å; R<sub>2s</sub> = R<sub>3s</sub> = 0,92 Å; a = 2,23 Å<sup>-1</sup> D<sub>1s</sub> = 109,4 kcal/mol; D<sub>2s</sub> = D<sub>3s</sub> = 140,5 kcal/mol p = 1,041; q = 1,036

#### TERCERA FARTE

## 3.- UN METODO ALTERNATIVO PARA EL CALCULO DE LA E NERGIA DE ACTIVACION EN EL PASO DE DESCARGA.

#### 3.1.- Consideraciones generales

La discusión y los cálculos precedentes sugieren la necesidad de replantear el método tradicional de cálculo de la energía de activación para el paso de descarga. Una posibilidad accesible en la práctica es la de intentar adaptar el método tradicional de construcción de curvas de energía potencial al caso electroquímico, teniendo en cuenta, además, las observaciones que se han formulado a este modo de determinar la energía de activación de una reacción. A este respecto, es de fundamental importancia establecer la distancia relativa entre los mínimos de e nergía de la curva correspondiente al estado inicial y la del estado final del sistema y, considerar, además, el he cho de que las uniones químicas van variando su orden deenlace a medida que la reacción progresa.

Ambos problemas pueden tener solución a través de la consi deración postulada por Johnston de que el orden total de las

uniones se conserva, para el caso de reacciones de transferencia de hidrógeno. Esta hipótesis se basa en que laencrgía de unión entre el hidrógeno y otros átomos es siem pre muy superior a la energía de activación, vale decir,que la altura del máximo de la curva no es muy grande res pecto de las energías del estado final e inicial. Esta consideración de Johnston lleva implícito el hecho de que las energías del estado inicial y final no deben ser muydiferentes, para que su hipótesis sea válida en todos los puntos de la curva. Esto, como veremos, no es estrictamen te cierto en el caso de reacciones de electrodo, donde la energía del estado final, el protón unido al metal, es mu cho más grande que la energía de unión en el estado inici al (entre 60 y 100 kcal/mol mayor según el metal que forme el cátodo). En consecuencia, la hipótesis de Johnstonrespecto de la conservación del orden total en las uniones en las que participa el hidrógeno que se transfiere necesita una revisión.

El postulado de Johnston surge como una extensión del con cepto intuitivo de que <u>en el propio complejo activado</u>, el orden de la unión que se forma más el orden de la unión que se rompe deben sumar un orden correspondiente a una <u>u</u> nión completa. Esta idea, más básica que la de Johnston será mantenida en nuestro modeb y nos dará, como conse cuencia, una relación entre órdenes de unión que, extendi da por expresiones del tipo de la de Pauling, dará, final mente, un criterio de ubicación relativa de las curvas de los estados inicial y final. Queda todavía por determinar qué curvas se utilizarán para describir estos estados y cómo se calcularán.

Admitiendo que el orden total de las uniones del hidróge-

no que se transfiere es igual a uno en el complejo activado, caben todavía dos posibilidades respecto de las consideracio nes sobre orden total en configuraciones diferentes a la deactivación:

i) Se considera que la diferencia de energías entre el estado final y el inicial es muy grande como para que sea válido el postulado de Johnston y se trabaja clásicamente, suponien do que la unión del átomo de hidrógeno en el estado final no comenzará a formarse sino una vez que se alcance el complejo activado. En esto está implícito que más allá del complejo activado, la unión inicial que formaba el protón no existe.-Las curvas de energía potencial en este caso serán las del estado inicial, sin ninguna modificación y la del estado final, también sin ser afectada de ningún modo por la unión que se ha roto. La única relación entre ambas uniones vendrá dada por la condición de que en el complejo activado el orden total es uno.

ii) Tomando en cuenta que la diferencia de energía entre el estado inicial y el complejo activado es bastante menor que la diferencia de energía entre el estado activado y el esta do final, se puede considerar que la suposición de Johnston acerca de la conservación del orden total se cumple entre el estado inicial y el estado activado, pero que una vez alcan zado éste, la gran diferencia de energías con el estado final hace que la suposición de conservación del orden sea in correcta.

De acuerdo con esto, es claro que la curva que representa al estado final será la misma, ya sea que se considere una u o tra posibilidad. La diferencia entre ambas residirá en quela curva correspondiente al estado inicial estará modificada, en el segundo caso por la contribución de la unión que se forma, de acuerdo con lo señalado por Johnston en el - planteo del método BEBO. Discutiremos ambas alternativas y, a través de los resultados que se obtengan se podrá,eventualmente, decidir cuál de las dos hipótesis debe con siderarse como más próxima a la realidad.

#### 3.2.- Modelo para los estados inicial y final

Considerando, como **e**n la segunda parte de este trabajo, que el proceso de descarga se puede representar por las reacciones:

> $H_3^{0^+} + M \longrightarrow x^{\#} \longrightarrow M^- H^+ + H_2^{0^-}$  $M^- H^+ \longrightarrow MH$

tendremos que el estado inicial se puede considerar, como antes, como el de una unión hidrógeno-oxígeno que se rompecen un ion hidronio sometido a un campo eléctricodebido al efecto imagen producido en una superficie metálica ubicada a 2  $\Lambda$  de distancia del átomo de hidrógeno el cual se supondrá fijo durante el proceso.

El estado final se puede considerar como el de un siste ma formado por un protón unido a un metal a través de fuerzas químicas y fuerzas eléctricas, con la moléculade agua suficientemente lejos como para no tener acción importante sobre la energía del sistema.

### 3.3.- Construcción de la curva de energía potencial para el estado inicial

Esta curva será diferente según la hipótesis que admitamos

respecto del orden total de las uniones del hidrógeno que se transfiere. En el primer caso, es decir, asumiendo que no hay formación de unión química hasta que no se alcanza el complejo activado, la curva del estado inicial estarádada por la energía química de la unión H - O más la ener gía electrostática debida a la presencia del metal. Comoantes, la energía química se podrá calcular a través de la expresión:

$$D = D_{s}n^{p}$$

y la energía electrostática vendrá dada por la ecuación de Gomer-Swanson. Con estas consideraciones será posiblecalcular la energía del estado inicial como función de la distancia del enlace y, también, como función del orden de unión O-H, dado que, como no hay unión química con el metal se podrá suponer válida la relación de Pauling entrelongitud de enlace y orden de unión.

Si, en cambio, consideramos que la hipótesis de Johnston es válida mientras no se alcance el complejo activado, la curva anterior deberá ser corregida por la interacción del protón con el metal. Dado que la interacción electrostáti ca ya ha sido contabilizada al construir la curva anterior, sólo habrá que agregar la interacción de tipo químico, la cual se expresará en consecuencia como:

$$D = D_{3}^{\prime}(1 - n)^{q}$$

donde D' corresponde a la energía de unión química entre el protón y un átomo del metal que forma el electrodo y se puede obtener a partir de datos espectroscópicos. En este último caso tenemos, nuevamente a través de la re lación de Fauling expresada la energía del estado inicial en función del orden de la unión.

### 3.4.- La curva de energía potencial para el estado final

Como hemos señalado, el estado final será el mismo en ambos casos y se podrá representar como un protón únido a un metal. Nuestro problema, en consecuencia, se reduce a encontrar el modo de tratar este sistema. Hay que señalar que en este caso, la aproximación de Thomas-Fermi no puede considerarse como aplicable, ya que estamos a distancia muy pequeñas de la superficie metálica<sup>(158,168)</sup>; por lo tanto, debe buscarse una representación del sólido más adecuada que la que suministra el modelo de Thomas-Fermi para, a partir de ella, calcular el efecto de la superficie sobre cargas próximas a ella.

Este tipo de estudios, relacionados fundamentalmente conproblemas de estructura superficial y con modelos de adsor ción, han comenzado a llevarse a cabo de un modo orgánico sólo muy recientemente y su progreso ha sido bastante dificultoso debido, sobre todo, a la complejidad de las ecua ciones que aparecen al desarrollar aún los modelos más sen cillos.

Entre los posibles modelos que representan la estructura de un metal, uno de los más simples es el modelo "jel lium<sup>(99,169,170)</sup>. Este modelo considera al metal como for mado por cargas positivas puntuales distribuídas de acuerdo con el diagrama correspondiente a la red cristalina del metal en cuestión, las cuales están inmersas en un conti nuo uniforme de constante dieléctrica unitaria(en el siste ma c.g.s.) formado por los electrones de conducción. A partir de esta representación sencilla es posible obtener algu nos resultados teóricos aceptables (la energía de cohesiónen los metales y sus valores se pueden calcular en forma aproximada, también se pueden realizar cálculos bastante bue nos de la velocidad del sonido a través de un metal, etc.)

Para encarar problemas de superficie tomando como representación del metal la descripción dada por el modelo "jellium" es necesario, en primer término, extender el modelo (concebido originalmente para representar fenómenos que ocurren en el seno del metal) de modo que incluya el hecho físico que representa la existencia de la superficie de inhomogenei dad. Esta inhomogeneidad se puede incluir dentro del modelo "jellium"<sup>(169,172)</sup> considerando que el plano de la superficie define dos semiespacios: en uno de ellos la distribu ción de carga positiva por unidad de volumen es homogénea y responde a los postulados del modelo para el interior del metal, en el otro semiespacio la densidad de carga positiva es nula. La carga negativa, representada por el continuo se ñalado arriba será, de acuerdo al modelo, mucho más sensible a la presencia de la discontinuidad dado que, debido a la relativa libertad de movimiente de los electrones, podrá pe netrar en zonas del semiespacio no accesible a las cargas positivas, creando, por lo tanto, una distribución inhomogé nea de carga en las proximidades de la superficie.

Usando este modelo para la distribución de electrones Hohen berg y Kohn<sup>(173)</sup> calcularon la energía de un gas homogéneode electrones, es decir, en ausencia de cargas positivas, en función de la densidad electrónica definida punto a punto, n(r), y obtuvieron una expresión de la forma:

$$E(n) = \frac{1}{2} \iint \frac{n(\vec{r})n(\vec{r'})}{|\vec{r} - \vec{r'}|} d\vec{r} d\vec{r'} + \frac{3}{10} (3\pi^2)^{2/3} \int n(\vec{r})^{5/3} d\vec{r} .$$

$$(274)$$

$$- \frac{3}{4} (3/\pi)^{1/3} \int n(\vec{r})^{4/3} dr + \frac{1}{72} \int \frac{(\vec{\nabla n})^2}{n(\vec{r})} d\vec{r} + ...$$

donde la integral doble representa la interacción coulómbica; la segunda integral representa la energía cinética de los electrones la tercera representa la energía de intercambio y la última corresponde al primero de los términos que surgen debidos a la inhomogeneidad en la densidad de carga que se produce en la zona de la superficie.

Es de interés señalar, respecto de esta ecuación, algunos resultados y comentarios realizados por Smith<sup>(174,175)</sup>.En primer lugar, este autor ha demostrado que cualquier modelo que intente dar una descripción electrostática de la super ficie de un metal debe incluir términos energéticos que se deban a la inhomogeneidad de la densidad electrónica, ya que el no hacerlo así conduce a prodecir que todos los metales deberían tener el mismo valor de la función trabajo<sup>(175)</sup> Segúndo, la convergencia de la expresión (274) requiere que el gradiente de la densidad de carga sea pequeño si se quie re retener sólo el primer término de la serie debida a la inclusión de la inhomogeneidad.

Utilizando el resultado de Hohenberg y Kohn, introduciendo en el término coulómbico la presencia de los núcleos del me tal a través de una función de Heaviside, minimizando la ex presión de la energía y tomando en cuenta la presencia de un protón en el semiespacio inaccesible a las cargas positi vas se puede resolver la expresión para la densidad de carga imponiendo la condición adicional de que se debe cumplir para todo punto la ecuación de Poisson<sup>(155)</sup>.

La energía de interacción del protón con cl metal, cargado

negativamente, se obtiene como una función bastante compli cada de las coordenadas del protón y de la densidad elec trónica en el metal y en la zona de inhomogeneidad. En la Tabla XVII se da una estimación numérica de la energía de interacción en función de la distancia del protón a la superficie según los resultados de S.Y.K.<sup>(155)</sup>.

Habiendo encontrado en la literatura un tratamiento que permite construir curvas de energía potencial en función de la distancia para el sistema protón - superficie metáli ca, es necesario considerar cuidadosamente las hipótesis del modelo con el fin de determinar si el mismo da cuentade todas las formas de energía que existen en el sistema.

Habíamos señalado ya que la energía del sistema formado por un ion y una superficie metálica se puede considerar como la suma de dos términos energéticos, uno químico y otro electrostático. La contribución electrostática surge debido a que en el metal existen cargas que se pueden mover casilibremente (los electrones) las cuales tendrán una respues ta dinámica ante la presencia de una perturbación externa (p.ej. la presencia de una carga eléctrica cerca de la su perficie del metal). Debe tenerse en cuenta, además, la presencia de los núcleos positivos del metal, los cualessolo pueden efectuar movimientos vibracionales alrededorde su posición de equilibrio. De acuerdo con esta imagenfísica podemos considerar que el modelo "jellium" utiliza do en los cálculos citados (155,170-175) representa de mo do razonablemente adecuado las interacciones de tipo elec trostático si no se consideran efectos de segundo orden(po larizabilidad del protón, de los electrones, etc.).

La interacción de tipo químico que se establece al acercar se un protón a una superficie metálica es de distinto ca-

d	E
A A	kcal/mol
0,255	181,9
0,510	203,9
0,765	19 <b>7,</b> 6
1,02C	176,3
1,275	156,2
1,530	140,0
1,785	120,8
2,040	111,4
2,295	92,5
2,550	1 <b>76,</b> 2

TABLA XVII: Energía del sistema W<sup>-</sup>-H<sup>+</sup> en función de la distancia protón-metal según los resultados de Smith, Ying y Kohn<sup>(155)</sup>

IIVX

TABLA

rácter y está vinculada con los fenómenos de adsorción. En este caso la energía de interacción se puede considerar ---fuertemente ligada a la formación de uniones de tipo hidru ro<sup>(176,177)</sup>, Por lo tanto, en el caso hipotético de un pro tón que se acerque hasta distancias del orden de un diámetro atómico de la superficie metálica, se deberán producir uniones de tipo químico. Esto significa que los electrones de valencia del metal deben adquirir alguna característica definida ya que pertenecerán, completamente, a uno de los atomos del metal con el cual forman la unión con el protón Así la formación de uniones de tipo químico corresponden a la formación de uniones localizadas (y por lo tanto a la localización de electrones alrededor de algunos átomos), lo que es fuertemente opuesto al concepto de distribución uni forme y continua de electrones en el cristal. En este as pecto, el modelo "jellium" es claramente insuficiente ya que el mismo no contempla la posibilidad de localización de cargas por interacción química.

Podemos señalar entonces, como consecuencia de esta discusión las siguientes conclusiones:

i) Los resultados obtenidos para la energíade interacciónentre un protón y un metal por el método de Smith y col.<sup>(155)</sup> deben ser sistemáticamente bajos pues el modelo no toma en cuenta la posibilidad de unión química específica.

ii) En consecuencia, la diferencia entre el valor real y el valor estimado para la energía de interacción debe ser del orden de magnitud de la energía de adsorción.

iii) Puesto que la respuesta electrostática se ha calculado a partir del modelo "jellium", las diferencias que se ob tengan entre metal y metal deben ser pequeñas y deben estar vinculadas con la diferencia de funciones trabajo entre los metales. Así, en primera aproximación, se podrá considerar que la forma de la curva es la misma para cualquier metaly que las diferencias electrostáticas entre metales en in teracción con iones surgirán por la diferencia de energías en el mínimo, debidas a diferencias entre las funciones trabajo de los metales en cuestión.

Efectivamente, estas observaciones se ven confirmadas numé ricamente: el valor obtenido para la energía de adsorcióniónica de hidrógeno sobre tungsteno<sup>(155)</sup> es de unos 0.32u.a. (es decir, aproximadamente 200 kcal/mol), en tanto que laenergía de desorción atómica experimental se puede obtener como:

$$E_i = E_a + I - \phi \qquad (275)$$

donde  $E_a$  es la energía de adsorción atómica, I es el poten cial de ionización del hidrógeno y  $\phi$  es la función trabajo del metal. Considerando  $E_a = 71 \text{ kcal/mol}^{(179)}$  y tomando los valores experimentales del potencial de ionización y de la función trabajo del tungsteno como 85 kcal/mol<sup>(180)</sup> y -4,55 ev<sup>(181)</sup> respectivamente se obtiene, para la energía de adsorción iónica el valor 261 kcal/mol de donde se ve que, de acuerdo con lo previsto, la diferencia entre el va lor calculado y el valor teórico es del orden de la energía de adsorción.

De acuerdo con lo señalado en iii) y considerando que lasfuerzas electrostáticas son fuerzas de largo alcance en tanto que las fuerzas responsables de la interacción quími ca son fuerzas de corto alcance supondremos que la curva total se puede construir sumando la curva electrostática obtenida por Smith et al,(155) con la curva química corres pondiente al ion (HgH)<sup>+</sup>. Esta suma se puede efectuar direc tamente ya que la diferencia entre las funciones trabajo - del mercurio y del tungsteno (metal utilizado en los cálcu los de Smith, Ying y Kohn<sup>(155)</sup>) es de sólo 0,05 ev<sup>(176)</sup>. Para poder sistematizar esta adición de curvas se pueden escribir ambas funciones como funciones de Morse. Para obtener la curva de Morse correspondiente a la unión química en la molécula (HgH)<sup>+</sup> se puede recurrir a los datos de -Herzberg<sup>(165)</sup> quien da para ese ion los valores  $D_0 = 2,4$  ev para la energía de disociación y  $F_s = 2,44 \times 10^5$  dyn.cm<sup>-1</sup>, para la constante de fuerza de la unión. Utilizando la relación<sup>(20)</sup>:

$$a = (\mathbb{F}_{S} / 2D_{0})^{\frac{1}{2}}$$

para obtener la constante de Morse resulta a = 1,82  $\stackrel{0}{h}$  - (Ver Tabla XIX). La curva estimada por Smith et al. (155), no se puede ajustar satisfactoriamente a una curva de Mor se en todos los puntos, sin embargo, para distancias de <u>u</u> nión menores que 2 Å, es decir, para órdenes de unión mayores que 0,05, la curva se puede representar bastante bien por una función de Morse cuya constante característi ca vale 0,85  $\stackrel{0}{h}$  (Ver Tabla XVIII). Sumando ambas curvasse obtiene la curva total (Ver Tabla XIX).

La curva final obtenida presenta una energía de disociación de 262 kcal/mol, valor que se puede considerar razonable si se compara con el valor de la energía de desorción ióni ca obtenida por la ecuación (275); 235 kcal/mol. Para obte ner este último valor se consideró la energía de adsorción del hidrógeno sobre mercurio (dato inaccesible experimental mente) como igual a 45 kcal/mol. Este valor está de acuerdo con las últimas estimaciones realizadas<sup>(74)</sup> y se obtuvo extrapolando la curva predicha por Parsons<sup>(182)</sup> para corrien tes de intercambio en la función de calores de adsorción hasta el valor de corriente de intercambio correspondiente al mercurio (Ver figura 34).

### TABLA XVIII

r	$\mathbf{E}_{\mathbf{M}}$	<sup>E</sup> syk
0 A	kcal/mol	kcal/mol
0,510	206,76	203,90
0 <b>,7</b> 65	201,22	19 <b>7,</b> 63
1,020	184,55	181,30
1 <b>,</b> 2 <b>7</b> 5	163,19	161,22
1,530	140,86	140,02
1 <b>,7</b> 85	119,55	120 <b>,77</b>

<u>TABLA XVIII</u>: Comparación entre los valores de energía de una curva de Morse de constante 0,85 Å<sup>-1</sup> ( $E_{\rm M}$ ) y el resultado obtenido por Smith, Ying y Kohn <sup>(155)</sup>.

### TABLA XIX

r-r <sub>e</sub>	$\mathbf{E}^{\mathbf{q}}$	n	$^{E}$ total
Å	kcal/mol		kcal/mol
0,215	47,44	0,77	248,66
0 <b>,47</b> 0	35 <b>,</b> 48	0,51	220,03
0 <b>,7</b> 25	24,54	0,32	18 <b>7,</b> 63
0,980	16,31	0,17	15 <b>7,17</b>
1,235	10,60	0,08	130,15
1,490	6,81	0,03	10 <b>7,</b> 04

<u>TABLA XIX</u>: Energía química  $(E_q)$  calculada a partir de la curva de Morse y energía total para la molécula HgH<sup>+</sup> sobre un elec trodo. La constante de Morse química se calculó a partir de los datos de Herzberg; la energía total se obtuvo sumando la <u>e</u> nergía química a la energía electrostática obtenida en la Ta bla XVIII.


FIGURA 34: logamitro de la commiente de intercombie en función del entre de educación para diversos notales. Las líneas de puntos errectorden a la cormiente de intercambio (errectiontel) del Mg y al eg lor de microsión una se defusé para el miene.

En la construcción de la curva se emplearon los valores de corriente de intercambio tabulados por Trasatti<sup>(176)</sup> y los calores de adsorción seleccionados por Ehrlich<sup>(73)</sup> y Vijh<sup>(72)</sup> y Trasatti.

Queda aún por discutir cómo se vinculará el resultado ob tenido con el orden de la unión, ya que no debe olvidarse que la curva que necesitamos es una curva de energías de unión en función de órdenes de unión y que, por tratarse de la unión entre una partícula cargada y un metal la re lación de Pauling entre distancia de enlace y orden de <u>u</u> nión (Ecuación (213)) no se puede aplicar.

Para proponer una relación entre el orden de unión y ladistancia de unión que sea valida para este caso recordo mos que cuando la distancia entre el ion y el metal es relativamente grande se puede considerar la energía elec trostática como representada por la aproximación de Gomer-Swanson:

$$W = -q^2/4(d + \lambda^{-1})$$
 (268)

lo que significa que, desde el punto de vista clásico, la distancia efectiva entre la superficie y el ion es:

$$R_{ef} = R_g + \lambda^{-1}$$
 (276)

donde R<sub>ef</sub> es la distancia efectiva y R<sub>g</sub> es la distanciaal plano geométrico del metal.

Esta reflexión nos muestra que, a una dietancia dada entre el ion y el metal, el orden de la unión debe ser mayor que lo que prevé la ecuación de Fauling para moléculas diatómicas.

<sup>\*(</sup>p.ej.el orden de unión entre un protón y una superficie de mercurio que está a 2A de distancia debe ser mayor que el or den de unión entre un protón y un átomo de mercurio que está a la misma distancia)

Esto se debe, por supuesto, a que en el caso del metal par ticipan fuerzas estabilizadoras de tipo electrostático i nexistentes en el caso diatómico.

En consecuencia, considerando que cuando el orden de u nión entre ion y metal tiende a cero, la distancia efectiva tiende a la expresión de Gomer-Swanson y que, en ese ca so, la forma en que debe depender la distancia de la unión con el orden ha de tender a la forma original de Pauling, propondremos, en primera aproximación, la Brma más sencilla que cumple con estas condiciones y con la observación delpárrafo anterior:

$$R = R_0 + \lambda^{-1}(1-n) - 0,26 \ln n \qquad (277)$$

### 3.5 .- Resultados y discusión

De acuerdo a lo discutido en las secciones anteriores esta mos en condiciones de calcular punto a punto las curvas pa ra los estados inicial y final de la r.d.h. sobre un cátodo metálico. En efecto, la energía del estado inicial se obtiene, de acuerdo a lo señalado en 2. como la suma de una contribución química y otra electrostática. La contribu ción química, como hemos discutido, se puede considerar de bida a la unión hidrógeno-oxígeno que se está rompiendo(en el caso en que se suponga que el postulado de Johnston sólo tiene validez en el complejo activado) o como la suma de esa energía química más la correspondiente a la unión quese está formando con el metal. En ambos casos la energía de cada unión se calcula de acuerdo con la expresión dadapor el método BEBO:

D\_ n<sup>p</sup>

donde D<sub>s</sub> es el valor de la energía de la unión para orden uno, n es el orden de la unión y p el índice característi co que se calcula a partir de la expresión (215).

La contribución electrostática se obtiene suponiendo váli da la expresión de Gomer-Swanson y empleando las densidades de carga efectivas calculadas en la Tabla XIII'; p<u>a</u> ra todas las posibles interacciones.

La curva del estado final se obtienc, también, como la su ma de una contribución electrostática y una contribuciónquímica. La contribución electrostática se calcula emplean do una curva de Morse de constante 0,85 Å que ajusta bastoute bien a la curva teórica encontrada por Smith, Ying y Kohn<sup>(155)</sup> cuyo minimo se desplazará respecto del valor encontrado para el mercurio de acuerdo con las funciones tra bajo, cuyo valor se tomó de la recopilación de Trasatti<sup>(176)</sup> La contribución química se calcula, en el caso del mercurio a partir de los datos espectroscópicos para la molécula -HgH+(165), construyendo la curva de Morse correspondiente. Para los otros metales que se analizaron, no existen datos espectroscópicos de las moléculas 14H+(183) y hemos debidoutilizar las medidas realizadas sobre los monohidruros cor respondientes. La suma de estas dos curvas de Morse da lacurva de energía del estado final, la cual se puede ligarcon el orden de la unión a través de la ecuación (277). Hemos realizado estos cálculos para los electrodos de Hg, Cu, Ni y Au y los resultados obtenidos están sumarizados en las Tablas XX a XXX y en las figuras 35 a 42. A partir de estos gráficos se obtienen los valores de la energía de activación del proceso de descarga en cada caso. Los -

н
μ
E.
1
<b>.</b>
Ŕ

ц	D <sub>ls</sub> •n <sup>p</sup>	vo-o <sub>i</sub>	v <sub>P-Pi</sub>	<sup>V</sup> н-н <sub>і</sub>	Vp-0i	$v_{P-H_1}$	v <sub>o-Hi</sub>	v <sub>н-ні</sub>	<del>1</del> ۲
	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol
1,00	180,0	3,93	10,5	5,21	<b>-</b> 6,21	6,83	-4,45	5,01	211,9
C,95	169 <b>,9</b>	4,13	11,8	5,01	-6,77	7,11	-4,46	4 <b>,</b> 81	202,5
06,0	159,8	4,32	13,4	4,78	-7,34	7,38	-4,47	<b>4,6</b> 0	193,2
0,85	149,8	4,53	15,0	4,59	-7,94	7,63	<b>-</b> 4,48	4,4l	184,0
0,80	139,9	4,72	16 <b>,</b> 7	4,39	<b>-</b> 8,55	7,87	<b>-</b> 4,48	4 <b>,</b> 22	175,0
0,75	130,0	4,93	18,6	4 <b>,</b> 19	<b>-</b> 9,22	8,10	-4,47	∴, <b>0</b> 2	166,1
0,70	120,3	5,13	20,6	3,98	<b>-9,</b> 88	8,29	-4,45	3,83	157 <b>,</b> 3
0,65	110,6	5,36	22,8	3,82	-10,59	8,51	<b>-</b> 4,45	3,67	148 <b>,</b> 8

mercurio. La distancia de apantallamiento del mercurio es 0,62 🛄 No se considera la interacción química con el metal. IABLA XX: Cálculo de la curva del estado inicial para el electrodo de - 218 -

# TABLA XXI

T/BLA	0,65	0,70	0,75	0,80	0,85	0660	0,95	1,00	a a a a a a a a a a a a a a a a a a a
D : IXX	110,6	120 <b>,</b> 3	130,0	139,9	149 <b>,</b> 8	159,8	169,9	180,0	D <sub>ls</sub> •n <sup>F</sup> kcal mol
alculo (	5,51	5,27	5,07	<b>₽</b> 85	4 <b>,</b> 65	4,43	4,25	4,04	VO-Oi kcal mol
de la cu	23,9	21,6	19,5	17,5	15,7	14,0	12,4	9 <b>,</b> 01	T-Pi kcal mol
ırva del	3,91	¢,07	4,28	4,49	4,69	4,89	5,12	5,33	VH-Hi kcal mol
- estado	-10,96	-10,23	<b>-</b> 9,55	<b>-</b> 8,85	<b>-</b> 8,22	-7,60	-7,00	<b>-6</b> ,42	V <sub>P-O</sub> i kcal mol
inicia	8,77	8,54	8,34	8,11	7,86	7,60	7,32	7,03	VP-H <sub>i</sub> kcal mol
l para	-4,54	-4,55	-4,58	-4,59	-1,59	<b>-</b> 4,58	<b>-</b> 4,58	-4,56	V0-Hi kcal mol
el elec	3,75	3,91	<i>^,</i> ,11	4,31	4 <b>,</b> 50	4,69	16 <sup>4</sup> 5	5,11	VH-H1 kcal mol
trodo d	150 <b>,</b> 4	158,7	167,4	176,2	185,2	194,3	203,5	212,9	Et <u>kcal</u> mol

se considera la interacción química con el metal. cobre. La distancia de apantallamiento se calculó igual a 0,55  $\stackrel{\mathrm{V}}{\scriptscriptstyle\mathrm{A}}$ . No р

ц	D <sub>ls</sub> •n <sup>p</sup>	۳00 <sub>1</sub>	vp-çi	<sup>V</sup> H~H₁	VP-01	<sup>7</sup> H−€_A	v <sub>o-Hi</sub>	тн-н <sup>т</sup>	ъ <sup>4</sup>
l I I	kcal mol	<u>lrcal</u> mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol	kcal mol
1,00	180,0	3,72	<b>5,</b> 0	÷,97	-5,79	6 • 44	-4,24	<b>4</b> ,80	210,0
0,95	9 <b>,</b> 691	3,91	10,8	4,78	-6,31	6,70	-4,26	4, <b>9</b> 1	200 <b>,</b> 5
0,90	159,8	4,08	12,2	4,57	-6,85	6,95	-4,25	4,40	191,1
0 <b>,</b> 85	149,8	4,28	13,6	4,38	-7,41	7,19	<b>-</b> ∔,27	4,22	181,8
0,80	139,9	4,46	15,2	4,19	-7,97	7,41	<b>-</b> 4,26	÷•0•‡	172,7
0,75	130,0	4,67	16,9	4,00	<b>-</b> 8,59	7,62	-4,25	3,85	163,6
0,70	120,3	<b>4,</b> 85	18,7	3,80	<b>-</b> 9,20	7,80	-,1,23	3,66	154,7
0,65	0,011	5,07	20,6	3 <b>,</b> 65	-9,86	10,8	-4,24	3,52	146,0

T ABLA

XXII

nfquel. La distancia de apantallamiento se calculó como 0,77 ... No está considerada la interacción química con el metal. T/BL/ XXII: Cálculo de la curva del estado inicial para el electrodo de - 220 -

ΤA
ш
H
Þ
XXIII

n	D <sub>13</sub> •n <sup>p</sup>	V0-0i	v <sub>P-F</sub> i	v <sub>H-H1</sub>	V <sub>P-0i</sub>	v <sub>F-Hi</sub>	$v_{o-H_{i}}$	<sup>V</sup> нні	с Ц
1 1 1	keal	kcal	kcal	kcal	kcal	kcal	kcal	kcal	kcal
	mol	mol	mol	mol	mol	mol	mol	mol	mol
1,00	180,0	3,98	10,7	5,26	-6,30	6,91	-4,50	5,05	212,3
<b>6</b> ,0	169,9	4,18	12,1	5,05	<b>-6,</b> 86	7,20	-4,52	4,85	202,9
0,90	159,8	<sup>4</sup> ,37	13,6	4,83	-7,45	7,47	-4,,19	4°,64	193,8
C,85	149,8	1,58	15,3	<b>4,6</b> 3	-8,06	7,73	-4,53	4,45	184,5
0 <b>,</b> 0	159,9	4,77	17,1	4,44	<b>-</b> 8,68	7,97	-1,52	4,26	1 <b>7</b> 5,5
0,75	130,0	4,99	19,0	4,23	<b>-</b> 9,36	8,12	-4,52	<b>4,</b> 06	166,3
0,70	120,3	5,19	21,0	4,02	<b>-10,</b> 02	8,39	<b>-</b> 4°,49	3,86	157,8
0,65	110,6	5,42	23,2	3,86	-10,74	8,62	⁄r,50	3,71	149,4

oro. La distancia de apantallamiento se calculó como 0,59 ... No está considerada la interacción química con el metal. TABLA XXIII: Cálculo de la curva del estado inicial para el electrodo de - 222 -

ļ

# $T \land B I \land XXIV$

n	$^{\overline{\mathbf{D}}}$ t	$D_{2s}(1-n)^{q}$	Etotal
	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
1,00	211,93	0,00	211,93
0,95	202,53	6,32	208,85
0,90	193,22	10,34	203,56
0,85	184,04	13 <b>,7</b> 9	19 <b>7,</b> 83
0,80	174,99	16,91	191,90
0,75	166,09	19,81	185,90
0 <b>,7</b> 0	157,25	22,55	1 <b>79,8</b> 0
0,65	148 <b>,7</b> 8	25,16	1 <b>73,</b> 94

<u>TABLA XXIV</u>: Cálculo de la curva del estado inicial para el el lectrodo de mercurio tomando en cuenta la interacción con elmetal. q se calculó a partir del cluster Rn-He obteniéndose el valor 0,710.  $D_{2s}$  se consideró como 53 kcal/mol a partir del dato de Herzberg

# TABLA XXV

n. 	E <sub>t</sub> kcal/mol	D <sub>2s</sub> (l-n) <sup>q</sup> kcal/mol	<sup>E</sup> total kcal/mol
1,00	212,9	00,00	212,9
0,95	20 <b>3,</b> 5	5,94	209,44
0,90	194,3	10,40	204,7
0 <b>,85</b>	185,2	14,44	199,64
0,80	176,2	18,22	194,4
0 <b>,7</b> 5	16 <b>7,</b> 4	21,83	189,2
0,70	158 <b>,7</b>	25,30	184,0
0,65	150,4	28,66	179,1

<u>TABLA XXV</u>: Cálculo de la curva del estado inicial para el elec trodo de cobre tomando en cuenta la interacción química con el metal. q se calculó a partir del cluster Kr-He obteniéndose el valor 0,809.  $D_{2s}$  se consideró como 67 kcal/mol a partir de los datos de Herzberg.

### TABIA XXVI

n	$\mathbf{E}_{\mathbf{t}}$	D <sub>2s</sub> (1-n) <sup>q</sup>	$^{\rm E}$ total
	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
1,00	210,0	0,00	210,0
0,95	200,5	5,1	205,6
0,90	191,1	9,32	200,4
0,85	181,8	13,32	195,1
0,80	172,7	17,2	189,9
0 <b>,7</b> 5	163,6	20,9	184,5
0,70	154 <b>,7</b>	24,6	179,3
0 <b>,6</b> 5	146,0	28,1	174,1

<u>TABLA XXVI</u>: Cálculo de la curva del estado inicial para el electrodo de níquel, tomando en cuenta la interacción química con el metal. El índice q se calculó a partir del cluster Kr-He obteniéndose el valor 0,882. D<sub>2s</sub> se consideró 71 kcal/mol a partir de los datos de Herzberg

### TABLA XXVII

n	$^{ m E}$ t	D <sub>25</sub> (1n) <sup>q</sup>	$^{\rm E}$ total
	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
1,00	212,3	0,0	212,3
0 <b>,9</b> 5	202,9	8,0	210,9
0 <b>,9</b> 0	193,8	13,2	20 <b>7,</b> 0
0,85	184,5	17,8	202,3
0,80	175,5	21,9	197,4
0 <b>,7</b> 5	166,3	25,8	192,1
0,70	157,8	29,5	18 <b>7,</b> 3
0,65	149,4	<b>33,</b> 0	182,4

TABLA XXVII: Cálculo de la curva del estado inicial para el electrodo de oro tomando en cuenta la interacción química con el metal. El índice q se calculó a partir del cluster -Rn-He obteniéndose el valor 0,730. D<sub>2s</sub> se consideró 71kcal/mol a partir de los datos de Herzberg.

### TABLA XXVIII

d	m	$^{ m E}$ elect	${}^{\rm E}{}_{ m quim}$	${}^{\mathrm{E}}$ MH
A	<b>6</b> * -= -=	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
0 <b>,7</b> 5	0,764	206,8	62,17	269,0
0,85	0,655	201,3	5 <b>7,7</b>	259,0
0,95	0,553	194,4	52 <b>,7</b>	247,1
1,05	C <b>,45</b> 9	186,6	47,6	234,2
1,15	0,374	178,2	42,6	220,8
1.,25	0,299	169,4	37,8	207,2
1,45	0,178	151 <b>,</b> 4	29,26	180,7
1,65	0 <b>,13</b> 1	133,8	22,32	156,1
1,85	0,050	117,2	16 <b>,</b> 84	134,0

TABLA XXVIII: Cálculo de la curva del estado final para el electrodo de cobre. La energía electrostática se calculó em pleando una curva de Morse igual a la del caso del Hg pero mo dificando el mínimo de acuerdo a la función trabajo. La curva química se construyó a partir de los datos de Herzberg para la molécula CuH. m es el orden de la unión H-M.

# TABLA XXIX

m	$^{\mathrm{E}}$ elect	$^{ m E}$ quim	E. MH
	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
0,76	219,5	66,8	286,3
0 <b>,6</b> 5	213,6	62,3	275,9
0,55	206,3	57,2	263,5
0,46	<b>198,</b> 0	51,9	249 <b>,9</b>
0,37	189,1	46 <b>,7</b>	235,8
0,30	179,8	41 <b>,7</b>	221,5
0,178	160,7	32 <b>,</b> 8	193,5
0,13	142,0	25,3	167,3
0,05	124,4	19,4	143,8

<u>TABLA XXIX</u>: Cálculo de la curva del estado final para el elec trodo de níquel. La energía electrostática se calculó emplean do una curva de Morse igual a la del caso del mercurio pero modificando el mínimo de acuerdo a las funciones trabajo. La curva química se construyó a partir de los datos de Herzbergpara la molécula NiH. m es el orden de la unión H-M. TABLA XXX

m	$^{ m E}_{ m elect}$	$^{\rm E}$ quim	$^{\rm E}$ total
	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
0,76	208,2	64,95	273,2
0,65	202,6	59,04	261,6
0,55	195 <b>,7</b>	52,65	248,4
0,46	187,9	46,31	234,2
0,37	179,4	40,31	219 <b>,7</b>
0,30	1 <b>7</b> 0,5	34,80	205,3
0,18	152,4	25,49	1 <b>77,</b> 9
0,13	134,7	18,34	153,0
0,05	118,0	13,10	131,1

TABLA XXX: Cálculo de la curva del estado final para el electrodo de oro. La energía electrostática se calculó empleando una curva de Morse igual a la usada para el ca so del mercurio pero modificando el mínimo de acuerdo con la función trabajo. La curva química se construyó a partir de los datos de Herzberg para la molécula AuH. m esel orden de la unión Au-H.





























.





valores de la distancia de apantallamiento para cada metal se han calculado de acuerdo con la ecuación () bajo la suposición de que el número de electrones libres por átomo es igual al número del grupo de la Tabla Periódica al cual pertenece el metal en cuestión (Ver Tabla XXXI).

Los valores de la energía clásica de activación  $(E_c)$  se pueden obtener gráficamente a partir de las figuras y losvalores obtenidos, suponiendo la validez del postulado de-Johnston en complejo activado o en toda la curva del estado inicial, están dados en la Tabla XXXII junto con los va lores experimentales. Vemos allí que los valores calcula dos para  $E_c$  son consistentemente mayores que los valores · experimentales y que los resultados obtenidos suponiendo que la hipótesis de Johnston sólo se aplica al estado acti vado son bastante mayores que los que surgen de suponer que el orden total se conserva durante toda la "trayectoria" sobre la curva del estado inicial.

Los valores obtenidos se pueden analizar considerando la <u>e</u> cuación de Temkin para la energía experimental de activa ción de una reacción de electrodo:

$$E_{exp} = E_{c} + \sum h \partial_{i} + RT - \beta \Delta H \qquad ()$$

donde  $\Delta$  H se refiere a la variación de entalpía de la hemi rreacción:

$$H^+$$
 (aq) +  $e_M^- \longrightarrow 1/2 H_2$  (g) + M

El término  $\sum h J_i$  se refiere a la corrección debida a los niveles de vibración fundamentales de los reactivos y del complejo activado. Este término se puede estimar a través de la siguiente consideración: dado que en el estado acti

TABLA	XXXI
-------	------

Metal	<b>λ-</b> 1	F <sub>ls</sub> .10 <sup>-5</sup>	F <sub>2s</sub> .10 <sup>-5</sup>	F <sub>3s</sub> .10 <sup>-5</sup>	a
متو کو ورو ورو	A A	dyn/cm	d <b>yn/</b> cm	dyn/cm	0 <b>-</b> 1
Hg	0,62	1	7,5 <sup>(76)</sup>	5,5 <sup>(76)</sup>	2,22 <sup>(76)</sup>
Cu	0,55	1	4 <b>,7<sup>(165)</sup></b>	<b>3,</b> 0 <sup>(165)</sup>	1,47 <sup>(165)</sup>
Ni	0,77	1	4,7 <sup>(165)</sup>		
Au	0,59	1			

Metal	Rls	R2s	R <sub>3s</sub>	D <sub>2s</sub>	D <sub>3s</sub>
	Å	A	0 A	kcal/mol	kcal/mol
Hg	1,05	1,6 <sup>(76)</sup>	1,8 <sup>(76)</sup>	53 <sup>(165)</sup>	81 <b>(7</b> 6)
Cu	1,05	1,4 <sup>(165)</sup>	1,6 <sup>(165)</sup>	67 <sup>(165)</sup>	113 <sup>(165)</sup>
Ni	1,05	1,4 <sup>(165)</sup>	1,6 <sup>(165)</sup>	<b>7</b> 1 <sup>(165)</sup>	
Au	1,05		98 g.c. g.t.	71 <sup>(165)</sup>	

TABLA XXXI: Datos empleados para cada metal.

Т	Α	В	$\mathbf{\Gamma}$	Λ	XXXII
	_	-	a state of the second sec		A REAL PROPERTY AND A REAL PROPERTY.

Metal	$^{\mathrm{E}}\mathbf{c}$	E <sup>t</sup> C	$^{\mathrm{E}}$ exp
Hg	42	30	<sub>21</sub> ( )
Cu	33	21	10 <b>-11<sup>(</sup>166</b> )
Ni	28	18	9 <sup>(166)</sup>
Au	32	18	9 <sup>(184)</sup>

<u>TABLA XXXII</u>: Comparación de los valores obtenidos por el método presentado en este trabajo sin considerar la in teracción química del hidrógeno con el metal  $(E_c)$  y cons<u>i</u> derando esa interacción  $(E_c^i)$ , con los valores experimenta les. vado las uniones que intervienen en el proceso son más dé biles que las uniones de los estados inicial y final es admisible suponer que las frecuencias de vibración de dichas uniones no completas serán menores que las correspon dientes a las mismas uniones antes de que se produzca laactivación.

Para estimar un límite superior (en valor absoluto) paraeste término es necesario recordar que, de acuerdo con nuestro modelo para la reacción de descarga, las uniones-H-O que no participan en la transferencia de protón pue den considerarse inalteradas durante el proceso de activa ción, por lo tanto sus frecuencias de vibración serán las mismas en el estado inicial o en el estado activado; delmismo modo, las frecuencias vibracionales del átomo de me tal en el sólido serán las mismas en el estado activado y en el estado inicial, por lo tanto, el término vibracional se reducirá a:

$$h(\vartheta_{str}^{\#} + J_{\phi}) = J$$

donde  $\hat{J}_{str}$  y  $\hat{J}$  se refieren a las frecuencias reales del complejo activado y  $\hat{J}_{H^+}$  es la frecuencia de vibración de la unión que se rompe en el ion hidronio. Para obtener este valor debe tomarse en consideración que, de acuerdoal modelo, la molécula  $H_3^{0^+}$  se comporta como una molécula diatómica y por lo tanto, la frecuencia de vibración de esta unión se debe obtener como un promedio sobre lastres frecuencias vibracionales del ion hidronio. Este valor se puede obtener considerando que la función de parti ción vibracional de la molécula "diatómica"  $(H-CH_2)^+$  debeser:

$$q_{vibr} = (q_{vibr_{H_30^+}})^{1/3}$$
 (278)

Recordando que la función de partición vibracional se puede escribir como:

$$q_{vibr} = \mathcal{T} (\operatorname{senh} \frac{h}{2l\pi})^{-1}$$
 (279)

y tomando los valores de frecuencias vibracionales de  $H_30^+$ dados por Walrafen<sup>(146)</sup> se obtiene, empleando la ecuación (278) el valor 4700 cm<sup>-1</sup> para la frecuencia correspondiente a la molécula "diatómica"(H-OH<sub>2</sub>)<sup>+</sup>. Este valor correspon de a una energía de 6,7kcal/mol. De acuerdo con lo señalado respecto de los valores de las frecuencias del complejo activado y teniendo en cuenta los resultados obtenidos a través del métode BEBO es razonable suponer un valor de -5 kcal/mol como el máximo valor que puede tomar el término vibracional.

A partir de esta estimación del término vibracional, se pue de calcular, en cada caso, los valores de la variación de entalpía de la hemirreacción, obteniéndose los resultados de la Tabla XXXIII suponiendo un valor del coeficiente de transferencia igual a 0,5 para todos los casos. Respecto de estos resultados, un trabajo reciente de Trasatti<sup>(45)</sup> ha mostrado que la variación de entalpía de la hemirreacción que nos preocupa no puede tomar valores demasiado grandes en valor absoluto, especialmente los valores positivos de △ H difícilmente puedan ir más allá de unas 15 kcal/mol. -Estas conclusiones de Trasatti se ajustan bastante bien a nuestro análisis, especialmente al caso en que se supone válida la hipótesis de Johnston mientras no se ha alcanzado el complejo activado. En el caso del Hg, para el que hay consenso casi unánime acerca de que el paso determinan te es el de descarga, el valor de AH que se obtiene estádentro de los límites de Trasatti, Para Cu, Ni y Au, si

- 242 -

TABLA XXXIII

Metal	Ec	$^{\mathrm{E}}\mathrm{exp}$	<b>4</b> н
مت جو جو جو ا	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
Hg	42	21	32
Cu	33	11	32
Ni	28	9	28
Ац	32	9	36

Metal	Ec	Eexp	∆H
yanse	kcal/mol	kcal/mol	kcal/mol
Hg	<b>3</b> 0	21	8
Cu	21	11	10
Ni	18	9	8
Au	18	9	8

TABLA XXXIII: Valores de la entalpía de hemirreacción obtenidos para los electrodos analizados utilizando la hipótesis clásica (valores en la parte superior de la tabla) y considerando válido el postulado de Johnston para el estado inicial. bien los valores de  $\triangle$  H son un poco altos, debe recordarse que la carencia de datos sobre las moléculas MH<sup>+</sup> nos obligó a utilizar datos de los monohidruros y, por ende, los valores de energía de activación clásica que se obtienen serán más altos que los que surgirían si se dispusiera delos datos para las especies cargadas, con la consiguientedisminución del valor de  $\triangle$  H. Vale decir que, desde el pun to de vista energético, los valores obtenidos por la aplicación del método desarrollado suponiendo la validez del postulado de Johnston desde el estado inicial hasta que se alcanza el estado activado, son aceptables.

Si consideramos los resultados desde el punto de vista me canístico veremos que los mismos son consistentes. En efec to, el valor de energía de activación que se obtiene para el mercurio es bastante próximo al valor real, en tanto que los valores que surgen para los tros tres casos deben ser sensiblemente disminuídos al introducir los valores de energía de unión de las moléculas ion  $MH^+$ . Esto, también,está de acuerdo con la experiencia, ya que el paso determi nante en la reacción de desprendimiento de hidrógeno sobre Hg es el paso de descarga en tanto que sobre Cu, (184), -Ni (166), y Au(185) el paso determinante parece ser el de ion + átomo, aún cuando hay alguna discrepancia al respecto(166).

Nuestros resultados pueden corresponder a valores de Energía de activación para el paso de descarga menores que las energías de activación experimentales, lo que correspondería a un paso determinante ion + átomo, o pueden también dar valores cercanos a la energía experimental. De cualquier manera, muestran que, energéticamente, la suposición de que el paso determinante es el de descarga en cátodos de Cu o de Ni, no es ilógica. Otro aspecto interesante en los resultados obtenidos y que se debe señalar es el acuerdo cualitativo entre los valo res experimentales y los valores calculados. Este hecho, y los señalados arriba, muestran que el método trabaja bas tante bien, sobre todo si se comparan sus resultados con los obtenidos por otros métodos teóricos, y es de esperarque con el acopio de datos y de más información sobre el comportamiento de las superficies metálicas y su unión con iones sencillos, sus resultados y, aún, sus mismos funda\_mentos puedan ser sensiblemente mejorados y extendidos,p.ej. a casos de electrodeposición. - 245 -

### CONCLUSIONES

Un análisis cuidadoso de los modelos teóricos presentados para explicar la r.d.h. reveló que, en todos los casos, las aproximaciones utilizadas correspondían a modelos sobresimplificados en los cuales la influencia del metal so bre el proceso había sido subestimada. Reconociendo la im portancia que este efecto debe tener sobre el proceso ana lizamos el paso de descarga utilizando primero una modifi cación del método BEBO que lo adapta al caso electroquími oo y, luego, un método de construcción de curvas de energía potencial a partir del postulado de conservación del orden de unión. Los resultados que se obtuvieron, sobre todo en el último caso, permiten sostener que es impres cindible la consideración de los efectos electrostáticosdel metal en cualquier análisis de procesos de electrodo. Además, se confirma la hipótesis de que el paso de descar ga procede a través de una transferencia de protón como paso determinante. El método muestra poseer algún valor como criterio auxiliar en la determinación de mecanismossi se dispone de los datos espectroscópicos necesarios.

Carlos Miguel Marschoff

(Yeolig/ Jungin

Dr. Pedro J.Aragón Jefe del Laboratorio de Blectroquímica

USS FORTA	AN LY JOOD-FU-ATE DATE DATE DATE THE	16-41-10 PAGE C
	to have a another of the affet.	E may water
-	( - GETA HER THAKER . CARLOS HARSGHOFF . ULL.A 1974 LADESTON	CANVILLER
		A CONTRACTOR OF A CONTRACTOR O
2001	LINENSION POTENT21.1(2).6(2).001.1(1).0(20)	CHAY 10
0002	+ t AL_hLa h2ahhad	CHET 20
DCC 3	PEAL MULTHURS HUBLER NOT NOT NOT DELOCATE RECENCE	30
0005	7 6 0 mm 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
0006	48 F(MMAT1+)+,28(+++),+DATOS DE ENTRADA+,28(+++)/1	CN=7 60
1220	v3 FurmAT(81)C)	Chur 10
0005	13C _ FUP=_F1(=F1G_a)	Cha7 60
0009		CANY 90
0010	103_F0#MAI(/)	CHIT 100
0011	100 POWAL ((///WASHIW STUDY) WE PRODUCT	CHAT 120
0012	110 (1/1-11) // TALE (EN) /	CAPT 130
0214	125 FUMAL11//22, +FSJGRAH+, E12.5, 4X, +FRD+, E12.5, 4A, +F114, E12.5+4X+	F2CHHY 140
	12='sE12.5,4x,"F12='sE12.5/1	CNUT 150
	1 AC	FYCHWY 140
	4.1/1	Carry 178
2015	115 FILMATEL ENROL AATS NEGATIVA 1	LNAT 180
6(17	140 FURNETSIL, FREQ. STREENING FFT. LIDIO FREQ. IMAGINARIAN, FT.	LaLMEY 190
0010	LAC EDANATIAEIA 68	CHINY 218
0019	1962 FORMATIZE 4961	CHWY 220
0020	)70 FOPMATIOFIG.16	CANY 230
0121	173 FUPRAT (/21, 14, BHDV' .FT. 1.51, 17, STA-1.FT. 1.51, 165. EDD. THICTAL	: Chur 240
	1,419.1///)	Ener 290
9522	175 FURMA11//103, "E. CLASICA", F6.2, " RCAL.", ZOX, " E. CUANTICA", F6	- 2CNHY 260
0023	THE FURNET (1-1) TO THE PARTY OF THE PARTY OF THE PARTY	
0024	216 66 64 11/21. *POT. 86 V(1)=*.69.5.52.*POT. REV(2)=*.69.5.52. DELTA	HACHWY 300
	1+, F4.5.53, 'E. EXP.++, F6.2.+ KCAL+//	CHEY 310
0025	220 FOFMAT(11.** EERF:*.5X.10F11.4/1	CHWY 320
0026	230 FORMATLLE, 0251, 51.16F11.4/	CHWY 330
		++CIM VIIII
0027		COWY 940
0/20		"ChwY 360 "
0030 -	READLI. 491 W. HJ	CHIT STO
0031	F # EAD(1.100)6+6+015+025+035+F+J+WE	CHEY 300
0032	AE ADI 1.1201 F15,F25,F35,81,82.4	CHEV 340
0033	FFAUL 120 MUL AUZ AU3	CHEV NOO
2034	FEAD(1,170)FBNG,FST,FG1,FG2,FG3,FG6	CMWV 410
1035		
6036		
0037		
0038	1615 J. M. 60 10 4	Chily 460
0.74		

14-41-10 PAGE 0002 DOS FURTRAN LV 360N-FU-419 3-5 \_\_\_\_\_ BALAPER CHWY 470 CHWY 480 CHWY 480 CHWY 490 CHWY 540 CHWY 520 CHWY 520 CHWY 540 CHWY 540 CHWY 590 CHWY 590 0040 0041 0041 0043 0044 0044 0046 0046 0046 1900 155 M. - 7 \_\_\_\_\_ (\*\*\*\* ---------------CONSTANTES MEADAS DP1=2,e3,L4592 (2,2,993)E1C An=6,C23E+23 PC=6,62317E=27 PC=1,80096=16 P=94990 M1=0,5 C1E(1)=1,33E+22 C1E(1)=1,33E+22 C1E(1)=1,33E+22 C1E(1)=1,33E+22 C1E(1)=1,33E+22 C1E(1)=1,33E+22 C1E(1)=1,35E+22 C1E(1)= CONSTANTES MEADAS 0049 0050 0052 0053 0054 0055 0055 0055 0058 0058 --------300.00 . . . --ć. Caur 610 Caur 610 Caur 690 Caur 990 Caur 710 Caur 710 Caur 710 Caur 710 Caur 740 Caur 740 Caur 740 Caur 740 Caur 710 KI+C.0() K/+I.-NI CALL\_DFFIV (NI, N2, G, 8, 015, 025, 035, P, J, 0N, NA) J=-2A IF (0N16, 23, 10 CALL\_CNGC (DW) ----. . . 
 IF (0P1+2,23,10

 6

 CALL CHSG (DM)

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 1

 . . . . . . 6 Churry 740 Churry 740 Churry 800 Churr 810 Churr 810 Churr 810 Churr 830 ----Ξ \_\_\_ 0075 0076 0077 0078 0040 ----Chiry 530 Chiry 530 Chiry 530 Chiry 560 Chiry 560 Chiry 560 Chiry 560 \_ \_\_ . \_ 00F1 0092 Chuy 600 Chuy 600 Chuy 600 Chuy 910 Chuy 920 Chuy 950 Chuy 950 Chuy 950 Chuy 950 CLARKER 0194 0044 0165 ÷ 0000-7800 8400 0400 \_\_\_\_\_ ÷. . \_\_\_\_

DUS FOR	15 AN 14 300N-FD-579-5-5 MAINTER BATE	E 4.41.10	***
005 TOR		12	
1.01		Laur 400	
0045 9341	Ffunt(- <u>).06+03)01C_220(E)+f2+f3)/().///(C+1.////</u>	Clow7 000	
6003	F11=(f4Q=+2C+F5G=+1C1/(H1C+H2C)	CANTIOLD	
00-45	122*(++U* <u>h1C+f56*h2C)/(h1C+h2C)</u> +]2+(+S6-F#U]*h2/(h1C+h2C)	Chuy1020 Chuy1030	
00956 1800	+ 116(3,125) FSG. FKU, F11. F22. F12	LN#71040	
6000	FF [=1] 48 24F 35*((8) 482) ##6142, #6/44, #844)	CANT 1 060	
0099 0100	611=941-9943 (72=942-9943	CHWY1070	
0101	612++++++++++++++++++++++++++++++++++++	CH#11090	
0102		Canv1110	
0103	F33#FF1		
0105	hu=(1=0=+C.5)/CP]	Cawy1140	
0100	#= 17E (3, 33C) FF 1. (NO. FREQ	CHWY1160	
2108	JND=1613=622=612=6123=01622=611=622=612=612=612=6	Carry 1170	
0110	6412-1.	CANYLIND	
2112	1+14412.11.0.1 GO 10 60	CNWY1210	
0113	6412*SUN1(*A12) LD1=(=G0)=(4612)/(2.=G002)	Chiry1220	
0115	LO2=(-GRD)=RA12)/(2.+GRD2)	C	
0116	FS1F=11010=C.5170PI	CHUYI260	
2118	F 514 + F 51 R / C F 1 4 4 + 6 ( LU 2 + 6 6 , 5 ) / LD F [	CHIY1270	
0110	FINGHFING/C	CHW71240	
0171 0172	IF (FAND. 67.0. ) 60 TO 360	CHINY1310	
-124	60 10 305	Chary1320	
6125	305 IFIFST	Cum71340	
0126	510 FST8=FST	CHEVI340	
C128	315 SUMF 1= ( FOL +F 02+2, +FQ3+2, +FQ41/3.	CHEVISIO	
-110	+11113.1751 FALO.FSTE.FOI.FO2.FO3.FO4	CHWYI340	
1 0131 C132	witters.yeru-an-courte-sumptieu/4.184E+10		
0133		CIEVIT-20	
0135	¥\$1600 \$180m( K/1111 22.1	CH241 440	
C146 2137	150 PUTEVI I = 4.18+ (ALDGICYETTYPSINH) 768 FT(13-1, F4034ECTYTSTAFT	CRWY1450	
_C138		174-31-1111470	
01-:	TET 1575.AF.III BETTEZSANVIAEE AP	Cmr71490	
01-: Dus furtha	-1-1-1235.AF.111 - BETTEZSENVTEERAP		0004
DUS FURTHA Q151	-1-71235.AF.111 - 66110235.AVTAGE #P	CINY 1500	0004
01-2 DUS FURTHA 0141 3142 0143		CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500	0004
01-: DUS FURTRA 0141 0143 0143 0143 0143		CINY 1500 CINY 1	0004
01-1 DUS FURTKA 0141 0142 0143 C144 0145 0145	IFT 1025.AF.III         BETTEZ SENVITEER ##           AN JY 3000 -FD-629 1-5         ANIMEGA         SAINEGA           ##/ILL1.21C1 PDIAV(12:PDIAVC21:DLIM.EER/P         FM           (Sum (1:1) = DIAV(12:PDIAVC21:DLIM.EER/P         FM           (Sum (1:1) = DIAVC21:DLIM.EER/P         FM	CHATTISTO CHATTISTO CHATTISTO CHATTISTO CHATTISTO CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIANG CIAN	0004
01-: 0141 0141 0142 0143 0144 0145 0145 0145 0146 0146	-1+11535.AF.111 - BETTEZ SONVIAEE IV -1+11535.AF.111 - BETTEZ SONVIAEE IV 	CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500 CINY 1500	0094
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0144 0145 0145 0145 0146 0146 0149 0149 0149	If (1):23:.AF.III         BE(1):23:SAF.III         BE(1):23:SAF.III         BE(1):23:SAF.III           MA JY 3400         +D	CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT1500 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT150 CHAT	0094
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0146 0146 0149 0150 0151 0151	If 1 1235.AF.111         BET 1 2250 AVTAGE IV           AN JY 3000 -FD125	CINY 1500 CINY 1500 TLAN PAGE TLAN TLAN TLAN TLAN TLAN TLAN TLAN TLAN	0084
DUS FURTAA 0141 0143 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0146 0149 0149 0151 0151 0151 0151	If (1):23:.AFTTT         BE(1):23:SAFTTT         BE(1):23:SAFTTT         BE(1):23:SAFTTT           AN JY 3400 -FD129 J=3         AN INFO         AN INFO         AN INFO           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         SAF         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         SAF         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         SAF         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         SAF         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         FM         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         FM         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM         FM         FM           sell1:1:32:1C1 - PDIAY(L) - PDIAY(2):0 The EXP         FM	CINY 1500 CINY 1500 TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILLO TILL	
DUS FURTAA 0141 0143 0144 0145 0145 0145 0146 0146 0146 0149 0149 0150 0151 0151 0151 0151	If (1):23:.AFTTT         BE(1):23:SAFTTT         BE(1):23:SAFTTT         BE(1):23:SAFTTT           AN JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           NA JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           NA JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           NA JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           NA JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           NA JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           NA JY 3400 -FD-5.23         AN INFO         AN INFO         AN INFO           Sector         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO           Sector         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO           Sector         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO           Sector         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO           Sector         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO         AN INFO           Sector         AN INFO         AN INFO         AN INFO	C	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0144 0145 0145 0146 0149 0149 0149 0151 152 0151 0151 0151 0155 0155	IV         JACK         J	Current 4 400     Current 500     Current	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0149 0149 0149 0151 0151 0151 0151 0155 0157 0157	IV         J400         FD-6.75         J41         DEG (12250 AVTAGE AV           MA         JV         J400         FD-6.75         J41         J41 <td>Description           Cummingson           C</td> <td></td>	Description           Cummingson           C	
01-: DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0155 0151 0155 0155 0155 0155 0159 0159 0159 0159	IV         JACK         DESTINATION         DESTINATION           MA         JV         JACK         JACKK         JACKK         JACKK	Dr74 * 900           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           T1320	
01-: DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0145 0145 0145 0145 0145 0149 0151 0151 0151 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155	Ivi 1623.467.111     BETTZZSONYTAEP IP       NA JV 3400 -70-423 I-3     ANIMESA       sk.1121.2212.1     POTAVLLA POTAVLLA POTAVLA SANTA SAN	Barry 1 4900           Cumr 1 500	
01-: DUS FURTAA 0141 0142 0143 0144 0145 0145 0145 0145 0149 0151 0151 0151 0151 0155 0155 0155 0155 0158 0149 0158 0158 0141 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0151 0151 0155 0155 0155 0156 0157 0156 0157 0156 0157 0156 0157 0157 0157 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158	Ivi 16235.467.111     BETTEZ SONVINET IV       NA 1V     Jeon -f0-6.75     Ivi 1625.467.111       Son 1V     Jeon -f0-6.75     Ivi 1625.467.111       Son 11 Son 10-25.477.277.277.277.277.277.277.277.277.277	Barry 1 490           Cumr 1500           <	
01-: DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0155 0151 0151 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0157 0155 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157 0157	Ivi 16235.467.111     BETTEZ SONVINET IV       AN 1V     Jeon -FD-673       H: 11211.212.1     PDIAV(LL -PDIAV(LL -PDIAV(Z) - 0.106.52.0)       H: 11211.212.1     PDIAV(Z) - 0.106.50.00       H: 1121.1     PDIAV(Z) -	Brown 7 4 950           Cumminscol           Cumminscol <td< td=""><td>-</td></td<>	-
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0144 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0150 0151 0151	Ivi 16253.AF.111     BETTZZSONYTAEF ##       AN JY 3600 -FD-575 3-3     ANIMESA       #: 11113.21C1     FDIAT(1.1.FDIAK(1.1.FDIAK(21.0) 106.5540	Bro-71 490           CWWT1500	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0145 0145 0145 0145 0146 0146 0146 0146 0146 0146 0145 0156 0151 0156 0151 0155 0156 0156 015	1/11/235.AF.111     BETTZ2504VTAEF ##       AA JV 3000 -F0-575 3-3     AA18050       #: 11111, 2121 - POTAV(11 - POTAV(21 - 0) TMAEER0     CM	Dr71 490           C.WWT1500           C.WWT1500 <t< td=""><td></td></t<>	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0144 0145 0145 0145 0146 0146 0146 0146 0146 0146 0150 0151 0156 0151 0155 0156 0157 0158 0158 0160 0161 0161 0161 0161 0162 0161 0165 0161 0165 0166 0161 0165 0166 0166	1/11/235.AF.111     BETTEZ SENTTREET       AN JY JOON -FD-575 J-3     ANIMESA       #: 11111, 21121     Contract of the sent of the se	Dr71 4900           C.WWY 1500           C.WWY 1500           T1110           PAGE           T1110	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0151 0151	1/11/235.AF.111     BETTEZ SENTTREF ##       AN JY Jeon -70-579 E-3     ANIMESE       ## JY Jeon -70-579 E-3     ANIMESE       ## JIT 12525.AF.111     BETTEZ SENTTREF ##       ## JIT 12525.AF.111     BETTEZ SENTTREF<	Direct 7 4 950           Cumr 1500	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0146 0146 0146 0146 0150 0151 0151 0151 0155 0154 0155 0155	1/11/235.AF.111     BETTEZ SENTTREF ##       AN JY Jeon -70-579 E-3     ANIMESE       ## JY Jeo	Description           Cumminscol           C	
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0143 0144 0145 0145 0145 0145 0150 0151 0151	1/11/235.AF.111     BETTEZ SENTTREF ##	De74 490 C.WY 1500 	0094
DUS FURTAA 0141 0142 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0146 0146 0146 0146 0146 0150 0150 0151 0155 0155 0155 0155 015	1/11/235.AF.111     BETTEZ SONVINET IV       AN JY 3600 -FD-275 3-5     AN 1956       ************************************	Barry 1 490           CWWT 1500           <	00004
DUS FURTAR 0141 0141 0143 0143 0145 0146 0146 0149 0150 0150 0150 0150 0150 0157 0157 0157 0157 0158 0149 0150 0150 0160 0161 0161 0162 0161 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 016 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0165 0	1/11/23/2.4F.111     BETTZZY WYTEEF JP       M. JY 3000     F0-625     LA       scilletta     Maintee     Maintee       scilletta     Maintee     Maintee       scilletta     Scilletta     Maintee       scilletta     Scilletta     Scilletta       scilletta     Scilletta	Direct 7 4 940           Cumr 1500	00004
DUS FURTAN 0141 0141 0143 0143 0145 0146 0149 0159 0159 0150 0150 0152 0152 0155 0156 0157 0157 0157 0156 0160 0161 0161 0162 0161 0162 0162 0162 0164 0162 0164 0165 0155 0166 0165 0166 0165 0166 0167 0155 0166 0167 0155 0166 0166 0167 0157 0166 0167 0157 0156 0166 0167 0157 0166 0166 0167 0157 0166 0166 0167 0157 0166 0166 0167 0157 0166 0166 0167 0157 0166 0166 0166 0167 0166 0166 0166 0167 0166 0166 0166 0167 0157 0166 0166 0167 0166 0166 0166 0166 0167 0157 0166 0166 0166 0166 0167 0157 0156 0166 0166 0166 0167 0166 0166 0166 0167 0166 0166 0166 0167 0166 0166 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0166 0167 0167 0166 0167 0166 0167 0167 0166 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167	1/11/22/5.0F.TTT     5/07/22/50/07/24/210       NA. J.Y. 3400. +00-4123 b=3     0.10000       1/11/12/22/10.1001/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/2010/01/200	Barry 1 490           CWWT 1500           <	
DUS FURTAL 0141 0141 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0149 0150 0151 0152 0153 0155 0155 0155 0156 0160 0161 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162	1/11/225.0F.111     50/122500714E10     20/0144       NA JY Joon +10-513     2     2     2       111     1     2     2     2       121     1     1     2     2       121     1     2     2     2       121     1     2     2     2       121     1     2     2     2       121     2     2     2     2       122     121     2     2     2       123     2     2     2     2       23     21     2     2     2       24     2     2     2     2       25     2     2     2     2       26     2     2     2     2       27     2     2     2     2       28 <td>Barry 1 490           CWWT 1500           &lt;</td> <td></td>	Barry 1 490           CWWT 1500           <	
DUS FURTAN 0141 0141 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0149 0150 0151 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0160 0161 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0165 0165 0165 0165 0165 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155	10710235.867.111     58710235.877425737     200010000       10710235.867.111     58710235.877425737     2000100714       111113.2101     50100000000000000000000000000000000000	Direct / 4 490           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           T150           T170      <	
DUS FURTAN 0141 0141 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0146 0149 0159 0151 0152 0153 0155 0159 0159 0159 0159 0159 0159 0159 0159 0160 0161 0162 0167 0167 0167 0167 0167 0168 0167 0168 0167 0168 0167 0168 0167 0168 0168 0167 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0168 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158 0158	10710235.NF.111     BBTTC250NY149930     AMDREAL       NA JV 340A +0-423 E-3     AMIRCA     AMIRCA     AMIRCA       NA JV 340A +01342     AMIRCA     AMIRCA     AMIRCA       Symmet 11 Sequences +1     State +1     State +1     State +1       Symmet 11 Sequences +1     State +1     State +1     State +1       State +1     State +1     State +1     State +1       10 -10 -11 -1     State +1     State +1     State +1       10 -11 -10 -10 -10 -10 -10 -10 -10 -10 -	Direct 7 4 940           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           Cumr 1500           T1110           T1500           T1500           T1150           T1150     <	
DUS FURTAL 0141 0141 0143 0143 0144 0145 0145 0146 0146 0149 0149 0150 0151 0151 0151 0154 0153 0154 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0158 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0158 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 0167 017 017 017 017 017 017 017 01	Internation         Internation         Internation         Internation           An JV 3000-70-023 L-3         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria           An JV 3000-70-023 L-3         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria           An JV 3000-70-023 L-3         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria           Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria           Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria           Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria           Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria         Anteria	Description           Current 1500           Current 1500 <td>0084 0084 0085 005 108 108 108 108 108 108 108 108 108 108</td>	0084 0084 0085 005 108 108 108 108 108 108 108 108 108 108
DUS FURTAL 0141 0141 0143 0143 0143 0144 0145 0145 0145 0145 0146 0149 0151 0151 0151 0153 0154 0154 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0160 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 0162 016 016 016 016 016 016 016 016	1/11/225.000.000     000000000000000000000000000000000000	Direct / 4 450           Current 1500	0084 0084 005 105 105 105 105 105 105 105 105 105
DUS FURTA OI41 OI41 OI43 OI43 OI43 OI43 OI45 OI45 OI45 OI45 OI45 OI45 OI55 OI57 OI58 OI58 OI58 OI58 OI60 OI61 OI62 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 OI67 O	1/11225.007.011     BB/11220007102700710270       AN, JV, MOD, FD-129_E-3     BALBECG       ************************************	Direct / 4 450           Current 1500	
DUS FURTA 0141 0141 0142 0143 0143 0143 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0145 0149 0151 0152 0153 0154 0153 0154 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0160 0161 0162 0160 0161 0162 0165 0165 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0160 0161 0162 0165 0160 0161 0165 0165 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0155 0	1/11/22/5.4F.111     BB/11/22/64/97/44/97     2000/04/4       1/11/22/5.4F.111     BB/11/22/64/97/4     2010/04/4       1/11/22/5.4F.111     BB/11/22/64/97/4     2010/04/4       1/11/22/5.4F.111     BB/11/22/64/97/4     2010/04/4       1/11/22/5.4F.111     BB/11/22/64/97/4     2010/04/97/4       1/11/22/54/97/4     BB/11/22/64/97/4     Control (Control (Co	Barry 1 490           Current 1500           Current 1500 <td></td>	

!

.

### REFERENCIAS

- 1.- J.Mizuguchi y T.Satoh, J. Res. Inst. Catal. Hokk. Univ., 38, 148 (1970).
- 2.- K.Sugino y T.Sekine, J.Electrochem.Soc., 104, 497 (1957)
- 3.- H.Kita, remitido al J.Res.Inst.Catal.Hokk.Univ.
- 4.- F.T.Bacon y T.M.Fry, Proc.Royal Soc. A334 427 (1973)
- 5.- C.M.Marschoff y P.J.Aragón, remitido a Acta Científica Venezolana.
- 6.- B.E.Conway, "Theory and principles of electrode processes" The Ronald Press Co., New York, 1965.
- 7.- J.Horiuti, en "Transactions Symp. Electrode Processes", E.Yeager (Ed.), John Wiley & Sons, New York, 1961.
- 8.- J.Horiuti, Ann.N.Y.Acad.Sci., 213, 5 (1973)
- 9.- J.Horiuti, Ann.N.Y.Acad.Sci., 213, 46 (1973)
- 10.- R.W.Gurney, Froc. Royal Soc., A134, 137 (1931)
- 11.- J.A.V.Butler, Proc. Royal Soc., A157, 423 (1936)
- 12.- V.G.Levich, en "Advanced Treatise on hysical Chemistry", Vol. IXB, <u>Electrochemistry</u>, H.Eyring, D.Henderson y Y. Jost (Eds.), Academic Press, New York, 1971
- 13.- A.J.Appleby, J.Electroanal.Chem., 51, 1 (1974)
- 14.- E.A.Moelwyn-Hughes, "Physical Chemistry", Pergamon Press Londres, 1961.
- 15.- J.N.Ager, Ann.Reports, 54, 5 (1947)
- 16.- J.Horiuti y M.Polanyi, Acta Physicochim. URSS, 2, 505 (1935)
- 17.- J.Horitui y M.Polanyi, Id., 16, 169 (1942)
- 18.- J.O'M.Bockris y D.B.Matthews, en <u>Modern Aspects of Elec</u> trochemistry, Vol. 6, J.O'M.Bockris y B.E.Conway (Eds.) Plenum Press, New York, 1971.

19.- B.E.Conway y J.O'M.Bockris, J.Chem.Phys., 26, 532 (1957)

- 20.- S.Glasstone, K.J.Laidler y H.Eyring, "Theory of rate processes", Mc-Graw Hill Book Co., New York, 1941
- 21.- A.J.Appleby, J.O'M.Bockris y R.K.Sen, en Physical Chemistry Series One, Vol.6, <u>Electrochemistry</u>, J.O'M.Bockris (Ed.), MTP International Review of Science, Butterworths, Londres, 1973
- 22.- R,Parsons y J.O'M.Bockris, Trans.Faraday Soc. <u>54</u>, 1053 (1958)
- 23.- J.O'M.Bockris y D.B.Matthews, Proc.RoyalSoc. <u>A292</u>, 479 (1966)
- 24.- J.O'M.Bockris y D.B.Matthews, J.Chem.Phys. <u>44</u>, 298 (1966)
- 25.- J.O'M.Bockris, S.Srinivasan y D.B.Matthews, Disc. Faraday Soc. <u>39</u>, 219 (1965)
- 26.- B.E.Conway, Can.J. of Chem. 37, 178 (1959)
- 27.- B.E.Conway y M.Salomon, J.Chem. Phys., <u>41</u>, 3169 (1965)
- 28.- B.E.Conway y M.Salomon, Ber.Bunsenges.Physik.Chem., <u>68</u>, 331 (1964)
- 29.- B.E.Conway y M.Salomon, Disc. Faraday Soc., 39, 223 (1965)
- 30.- M.Salomon y B.E.Conway, Ber.Bunsenges.Physik.Chem. 69, 669 (1965)
- 31.- K.J.Laidler, en <u>Modern Aspects of Electrochemistry</u>, Vol.3 J.O'M.Bockris y B.E.Conway (Eds.), Butterworths, Londres. 1964.
- 32.- C.Lamy, J.Chim.Phys., 70, 823 (1973)
- 33.- L.Landau y E.M.Lifshitz, "Quantum Mechanics", Addison-Ves ley, Reading, 1965.
- 34.- P.Fong, "Elementary Quantum Mechanics", Addison-Wesley, Reading, 1962.
- 35.- K.J.Laidler, "Theories of chemical reaction rates", Mc Graw-Hill Book Co., New York, 1969.
- 36.- L.Landau, Phys. Z. Spwietunion, 1, 88 (1932)
- 37.- L.Landau, Id. 2, 46 (1932)
- 38.- C.Zenner, Proc. Royal Soc. A137, 696 (1932)
- 39.- C.Zenner, Id. A140, 666 (1933)
- 40.- D.R. Bates, Proc. Royal Soc., A257, 22 (1960)
- 41.- C.A.Coulson y K.Zalewski, Id., A268, 437 (1962)
- 42.- R.Parsons, en <u>Modern Aspects of Electrochemistry</u>, Vol. 1 J.O'M.Bockris, (Ed.), Butterworths, Londres, 1954
- 43.- H.Lange y K.Wiedemann, Z.Elektrochem., 47, 568 (1941)
- 44.- A.Frumkin, Ergeb.Exact.Naturwiss., 7, 235 (1928)
- 45.- S.Trasatti, J.Electroanal.Chem., <u>52</u>, 313 (1974)
- 46.- B.E.Conway y J.O'M.Bockris, Can.J.Chem., <u>35</u>, 1124 (1957)
- 47.- D.C.Grahame, Chem.Rev. <u>41</u>, 441 (1947)
- 48.- D.C.Grahame, J.A.C.S., <u>79</u>, 2093 (1957)
- 49.- B.Topley y H.Eyring, J.A.C.S., <u>55</u>, 5058 (1933)
- 50.- C.E.H.Bawn y G.Ogeden, Trans. Farady Soc, <u>30</u>, 432 (1934)
- 51.- C.Eckart, Phys.Rev., <u>35</u>, 1303 (1930)
- 52.- S.G.Christov, Z.Electrochem. 62, 567 (1958)
- 53.- S.G.Christov, Z.Phys.Chem. 212, 40 (1959)
- 54.- S.G.Christov, Z.Electrochem. 64, 840 (1960)
- 55.- S.G.Christov, Z.Phys.Chem., 214, 40 (1960)
- 56.- S.G.Christov, Electrochim.Acta, 4, 194 (1961)
- 57.- S.G.Christov, Electrochim.Acta, 4, 306 (1961)
- 58.- B.Post y C.F.Hiskey, J.A.C.S., <u>72</u>, 4203 (1950)

- 59.- B. Post y C.F.Hiskey, J.A.C.S., 73, 161 (1951)
- 60.- J.O'M.Bockris y D.B.Matthews, Electrochim.Acta, <u>11</u>, 143 (1966)
- 61.- J.O'M.Bockris, D.B.Matthews y E.Gileadi, Electrochim. Acta,
- 62.- J.O'M.Bockris y S.Srinivasan, J.Electrochem. Soc. 111, 844 (1964)
- 63.- T.Keii y T.Kodera, J.Res.Inst. Catlysis Hokk.Univ., 2, 1 (1951)
- 64.- H.F.Halliwell y S.C.Nyburg, Trans. Faraday Soc., <u>59</u>, 1126 (1963)
- 65.- D.B.Matthews, Tesis doctoral, Universidad de Pensilvania, 1965.
- 66.- M.A.V.Devanathan, J.O'M.Bockris y K.Müller, Proc. Royal Soc, <u>A274</u>, 55 (1963)
- 67.- H.S.Johnston, Adv. Chem. Phys., 3, 131 (1960)
- 68.- H.S.Johnston y C.Rapp, J.A.C.S., 83, 1 (1961)
- 69.- J.H.Davy, C.R.Guerra, H.S.Johnton, C.F.Weaver y C.E. Young, J.Chem.Phys., <u>41</u>, 1517 (1964)
- 70.- L.Amdur, J.Chem.Phys. <u>17</u>, 844 (1949)
- 71.- O.Klein y E.Lange, Z.Electrochem. <u>43</u>, 570 (1937)
- 72.- F.Hund, Z.Physik. 32, 1 (1925)
- 73.- G.Ehrlich, J.Chem.Phys., 31, 1111 (1959)
- 74.- A.K.Vijh y A. Bélanger, Z. Physik.Chem.N.F., <u>83</u>, 173 (1973)
- 75.- B.E.Conway y D.J.MacKinnon, J.Electrochem.Soc., <u>116</u>, 1665 (1969)
- 76.- M.Salomon, C.G.Enke y B.E.Conway, J.Chem. Phys., <u>43</u>, 3989 (1965)

- 77.- H.S.Johnston y P.Goldfinger, J.Chem. Phys. 37, 700 (1962)
- 78.- W.F.Libby, J.Phys.Chem., <u>56</u>, 863 (1952)
- 79.- J.Weiss, Proc. Royal Soc., A222, 128 (1954)
- 80.- G.Gamow, Z.Physik., <u>51</u>, 204 (1928)
- 81.- R.J.Marcus, B.J.Zwolinski y H.Eyring, Chem.Rev., <u>55</u>, 157 (1955)
- 82.- R.J.Marcus, B.J.Zwolinski y H.Eyring, J.Phys.Chem., <u>58</u> 432 (1954)
- 83.- K.J.Laidler, Can.J.Chem., <u>37</u>, 138 (1959)
- 84.- E.Sacher y K.J.Laidler, Trans. Faraday Soc., <u>59</u>, 396 (1963)
- 85.- N.S.Hush, J.Chem.Phys., 28, 962 (1958)
- 86.- N.S.Hush, Trans. Faraday Soc., <u>57</u>, 557 (1961)
- 87.- M.I.Temkin, Zh.Fiz.Khim., 22, 1081 (1948)
- 88.- R.Parsons y E.Passeron, J.Electroanal. Chem., <u>12</u>, 524 (1966)
- 89.- R.A.Marcus, J.Chem. Phys., 24, 966 (1956)
- 90.- R.A.Marcus, Id. 24, 979 (1956)
- 91.- R.A.Marcus, Discuss. Faraday Soc., 29, 21 (1960)
- 92.- R.A.Marcus, Trans. Symp. on Electrode Processes, E. Yeager (Ed.), John Wiley & Sons, New York, 1961
- 93.- R.A.Marcus, J.Phys.Chem., 67, 853 (1963)
- 94.- R.A.Marcus, Ann.Review of Phys. Chem., <u>15</u>, 155 (1964)
- 95.- R.A.Marcus, J.Chem. Phys., <u>43</u>, 679 (1965)
- 96.- R.A.Marcus, J.Chem.Phys., <u>43</u>, 1598 (1965)
- 97.- R.A.Marcus, Electrochim.Acta, 13, 995 (1968)
- 98.- A. Münster, "Classical Thermodynamics", John Wiley & Sons, New York, 1971

- 99.- C. Kittel, "Introduction to Solid State Physics", John Wiley & Sons, Inc., New York, 1966
- 100.- C.J.F.Böttcher, "Theory of Electric Polarization", Elsevier - North Holland, Amsterdam, 1957
- 101.- E.W.Cowan, "Basic Electromagnetism", Academic Press, New York, 1968
- 102.- J.O'M.Bockris, 145º Reunión de la Electrochemical Society, San Francisco, 1974
- 103.- V.G.Levich y R.R.Dogonadze, Dokl.Akad.Nau.URSS, 124, 123 (1959)
- 104.-V.G.Levich y R.R.Dogonadze, Id. 133, 158 (1960)
- 105.- V.G.Levich y R.R.Dogonadze, Coll.Czech.Chem.Commun. 26, 193 (1961)
- 106.- V.G.Levich y R.R.Dogonadze, Conferencia de la CITCE, Mosců, 1963
- 107.- R.R.Dogonadze y Yu.A.Chizmadzhev, Dokl.Akad.Nauk URSS, 144, 1077 (1962)
- 108.- R.R.Dogonadze y Yu.A.Chizmadzhev, Id. 145, 849 (1962)
- 109.- R.R.Dogonadze y Yu.A.Chizmadzhev, Id. 150, 333 (1963)
- 110.- R.R.Dogonadze, A.N.Kuznetzov y V.G.Levich, Electrochim. Acta, <u>13</u>, 1025 (1968)
- 111.- V.G.Levich, on Adv. Electrochem. and Electrochem. Engine ering, Vol. 4, P.Delahay (Ed.), John Wiley & Sons, New York, 1965
- 112.- M.Born y K.Huang, "Dynamical Theory of Crystal Lattices" Oxford University Press, 1954
- 113.- V.G.Levich, R.R.Dogonadze, F.D.German, A.M.Kuznetzov y Yu.Kharkats, Electrochim.Acta, <u>15</u>, 353 (1970)

114-- L.T.Krishtalik, Electrochim.Acta, 13, 1045 (1968)

- 115.- L.I.Krishtalik, en <u>Adv. in Electrochem. and Electroch.</u> Eng., Vol. 7, P.Delahay (Ed.), John Wiley & Sons, New York, 1970
- 116.- R.R.Dogonadze, J.Ulstrup y Yu. Kharhats, J.Electroanal. Chem., 39, 47 (1972)
- 117.- R.R.Dogonadze, J.Ulstrup y Yu.Kharkats, Id. <u>43</u>, 161 (1974)
- 118.- P.P.Scmidt, J.Phys.Chem., 77, 488 (1972)
- 119.- P.P.Schmidt, J.Chem.Phys., 56, 2775 (1972)
- 120.- P.P.Schmidt, J.Chem.Phys., <u>58</u>, 4384 (1973)
- 121.- P.P.Schmidt, J.Chem.Soc., Faraday Trans., <u>69</u>, 1105,(1973)
- 122.- P.P.Schmidt y H.B.Mark, J.Chem.Phys., 58, 4290 (1973)
- 123.- P.P.Schmidt, J.Phys.Chem., 78, 1684 (1974)
- 124.- P.P.Schmidt, remitido a J.Solution Chem.
- 125.- P.P.Schmidt y J.Ulstrup, remitido a Nature
- 126.- T.Yamamoto, J.Chem.Phys., 33, 281 (1960)
- 127.- O.Essin, Acta Physicochem. URSS, 13, 429 (1930)
- 128.- H.Nürnberg, Studien Min, Modernen Technik... (1969) (citado en la referencia 21.
- 129.- J.O'M.Bockris y N.Azzam, Trans.Faraday Soc., <u>48</u>, 145 (1952)
- 130.- A.J.Arvía y S.L.Marchiano, "Los fenômenos de transporte en electroquímica", Comisión de investigaciones científicas de la provincia de Buenos Aires, (1972)
- 131.- A.J.Arvía, curso de "Cinética de electrodos", Mérida 1974

- 132.- A.T.Hubbard, comunicación personal
- 133.- J.C.Light, Adv. Chem. Phrs. 19, 1 (1971)
- 134.- H.S.Johnston y C.Farr, J.A.C.S., 85, 2544 (1963)
- 135.- J.O.Hirschfelder, C.F.Curtiss y R.B.Bird, "Molecular Theory of Gases and Liquids", John Wiley & Sons, New York, 1954

•

- 136.- I.Pauling, J.A.C.S., <u>69</u>, 542 (1947)
- 137.- S.Sato, J.Chem.Phys., 23, 592 (1955)
- 138.- J.O.Hirschfelder y J.W.Linnet, J.Chem.Phys., <u>18</u>, 130 (1950)
- 139.- R.M.Badger, J.Chem.Phys., 2, 128 (1934)
- 140.- H.S.Johnston y P.Goldfinger, J.Chem.Phys., <u>37</u>, 700 (1962)
- 141.- E.B.Wilson, J.C.Decius y P.Cross, "Molecular vibrations" Mc.Graw-Hill Book Co., New York, 1955
- 142.- B.E.Conway, en <u>Modern Aspects of Electrochemistry</u>, Vol. 3, J.O'M.Bockris y B.E.Conway (Eds.), Butterworths, Londres, 1964
- 143.- K.J.Laidler, en "Catalysis", P.H.Emmett (Ed.), Rheinhold Publ.Co., New York, 1953
- 144.- G.Nemethy y H.A.Scheraga, J.Chem.Phys., <u>36</u>, 3382 (1962)
- 145.- C.G.Swain y R.F.W.Bader, Tetrahedron, 10, 182 (1960)
- 146.- G.E.Walrafen, J.Chem.Phys., <u>36</u>, 1035 (1962)
- 147.- Ver referencia 47.
- 148.- Ver referencia 48.
- 149.- R.Parsons, en Adv. in Electrochem. and electrochem. Engineering, Vol. 1, P.Delahay (Ed.), John Wiley & Sons, New York, 1961.

- 150.- B.E.Conway, "Electrochemical Data", Elsevier Publ. Co. Houston, 1952
- 151.- A.K.Covington y T.Dickinson, "Physical Chemistry of Organic Solvent Systems", Plenum Press, New York, 1973
- 152.- D.Posadas y A.J.Arvía, Eloctrochimica Acta, <u>18</u>, 205 (1973)
- 153.- R.A.Fifer y J.Schiffer, J.Chem.Phys., <u>52</u>, 2664 (1970)
- 154.- J.B.Bates, E.R.Lippincott, Y.Mikawa y R.J.Jakobsen, J. Chem.Phys., <u>52</u>, 3731 (1970)
- 155.- J.R.Smith, S.C.Ying y W.Kohn, Phys.Rev.Let., <u>30</u>, 610 (1973)
- 156.- L.H.Thomas, Proc.Camb.Phil.Soc., 23, 542 (1927)
- 157.- E.Fermi, Z.Phys., <u>48</u>, 73 (1928)
- 158.- N.H. March, Adv. Phys. 6, 1 (1957)
- 159.- J.W.Gadzuk, J.Phys.Chem. Solids, <u>30</u>, 2307 (1969)
- 160.- P.R.Antoniewicz, J.Chem.Phys., <u>56</u>, 1711 (1972)
- 161.- J.Heinrichs, Phys.Rev.<u>B8</u>, 1346 (1973)
- 162.- D.M.Newns, J.Chem.Phys., 50, 4572 (1969)
- 163.- R.Gomer y L.W.Swanson, J.Chem.Phys., <u>38</u>, 1613 (1963)
- 164.- G.W.Castellan, "Physocal Chemistry", Addison-Wesley Publ. Co. Reading, 1972.
- 165.- G.Herzberg, "Spectra of Diatomic Molecules", Van Nostrand Reinhold Publ. Co., New York, 1950
- 166.- J.O.M.Bockris, en <u>Modern Aspects of Electrochemistry</u>, Vol 1, J.O.M.Bockris (Ed.), Butterworths, Londres, 1954
- 167.- S.Benson, "Introduction to Chemical Kinetics", Mc Graw-Hill Book Co., New York, 1964
- 168.- H.Schey, Phys.Rev., <u>137</u>, A709 (1965)

- 170.- C.Herring y M.H.Nichola, Pay. Mod. Phys. 21, 228 (1949)
- 171.- J.W.Gadzuk, Surface Sci., 6, 133 (1947)
- 172.- J.Bardeen, Surface Sci., 2, 385 (1964)
- 173.- P.Hohenberg y W.Kohn, Phys.Rev. 136, B864 (1964)
- 174.- J.R.Smith, Phys.Rev., 181, 522 (1969)
- 175 .- J.R. Smith, Tesis doctoral, Universidad de Ohio (1970)
- 176.- S.Trasatti, J.Electroanal.Chem., 39, 163 (1972)
- 177.- D.J.Barcl~, Id., 44, 47 (1973)
- 178.- N. V. Joshi, comunicación personal
- 173.- D.D.Eley y P.R.Norton, Proc. Royal Soc., <u>A314</u>, 301 (1976,
- 180.- Handbook of Chemistry and Physics, 48a. edición, R.C. Weast (Ed.), The Chemical Rubber Co., Cleveland, 1967
- 181.- B.J.Hopkins y S.Usami, Surface Sci. 28, 423 (1970)
- 182.- R.Parsons, Trans.Faraday Soc., 54, 1053 (1958)
- 183.- W.M.Mueller, J.P.Blackledge y G.G.Libowitz (Eds.), "Metal Hydrides", Academic Press, New York, 1968)
- 184.- A.T.Kuhn y M.Byrne, Electrochim.Acta, 16, 391 (1970)
- 185.- B.E.Conway, E.M.Beatty y P.A.D.DeMaine, Electrochim. Acta, 7 39 (1962)